

National Accounts of Portugal in 2018. Integrated economic accounts, matrix representations and extensions. (Portuguese version)

Santos, Susana

UECE (Research Unit on Complexity and Economics) - REM (Research in Economics and Mathematics), ISEG - Lisbon School of Economics and Management, Universidade de Lisboa

December 2022

Online at https://mpra.ub.uni-muenchen.de/115671/ MPRA Paper No. 115671, posted 25 Dec 2022 14:35 UTC Contas Nacionais de Portugal em 2018.

Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

Susana Santos¹

UECE (Unidade de Estudos sobre a Complexidade e Economia) - REM (Research in Economics and

Mathematics). ISEG - Lisbon School of Economics and Management, Universidade de Lisboa

Resumo:

Começando pelas contas de fluxos, correntes e de acumulação, as contas de património completam a

compilação de uma sequência de contas nacionais financeiras e não financeiras, nas suas várias

formas.

No âmbito do sistema central, ou base, da atual versão do sistema de contas nacionais, SNA - System

of National Accounts (2008), são compilados os quadros (em forma de T), ou as contas económicas

integradas, assim como possíveis representações matriciais. É adotado um elevado nível de agregação

e são mostradas ou referidas outras possibilidades de desagregação. Por fim, para além do âmbito do

sistema central, são também abordadas possíveis extensões.

As observações finais, juntamente com alguns aspetos metodológicos, sublinham a importância da

disponibilidade de dados de-quem-a-quem para completar as representações matriciais

(especialmente, matrizes de contabilidade nacional/social) de reconhecido potencial para o estudo da

distribuição de rendimentos e riqueza, entre de outros aspetos.

Palavras-chave: Contas Nacionais; Matriz de Contabilidade Social

Códigos JEL: E01; E16

Notas:

Este trabalho é a versão em Português do MPRA (Munich Personal RePEc Archive) Paper No. 114636:

https://mpra.ub.uni-muenchen.de/114636/; também disponível em: http://hdl.handle.net/10400.5/25561, com o

ficheiro excel correspondente.

Embora o System of National Accounts 2008 - ISWGNA (2009) - seja a referência de base deste trabalho, a tradução da nomenclatura correspondente seguiu de perto as versões em Português da adaptação daquele sistema aos países da

União Europeia, ou seja, o Sistema Europeu de Contas Nacionais e Regionais na União Europeia, de 2010 - UE

(2013), bem como, no que se refere às partes em comum, do Sistema de Contas Nacionais, 1993 (INE, 1998).

(Dezembro 2022)

¹ Rua Miguel Lupi, 20,1249-078 Lisboa, Portugal; ssantos@iseg.ulisboa.pt; https://orcid.org/0000-0002-8884-3103.

A autora agradece o apoio financeiro da FCT – Fundação para a Ciência e Tecnologia (Portugal), com financiamento

nacional através dos fundos de apoio à investigação UIDB/05069/2020.

ÍNDICE

1. Introdução	1
2. Contas de Fluxos	3
2.1. Correntes	3
2.2. De acumulação	20
3. Contas de <i>Stocks</i> – Contas de Património	33
4. Representações matriciais	43
4.1. Quadros de Recursos e Utilizações e matrizes input-output	43
4.2. Matrizes contabilísticas	51
5. Extensões	95
6. Observações finais	101
Referências	102
ÍNDICE DETALHADO	
1. Introdução	1
2. Contas de Fluxos	3
2.1. Correntes	3
a) Conta de produção e conta externa de bens e serviços	3
a.1) Conta de produção	3
a.2) Conta de produção com desagregação nos setores institucionais e nas operaçõe	es 4
a.3) Conta externa de bens e serviços	5
a.4) Conta de produção, conta externa de bens e serviços, parte da conta de bens e serviços com desagregação nas operações e total	6
b) Conta de distribuição primária do rendimento	
b.1) Conta de exploração	
b.2) Conta de exploração com desagregação nos setores institucionais e nas operaç	
b.3) Conta de afetação do rendimento primário	
b.4) Conta de afetação do rendimento primário com desagregação nos setores	
institucionais e operações	10

 b.5) Conta de afetação do rendimento primário com desagregação nos setores institucionais e operações – identificação do rendimento empresarial das sociedade 	
não-financeiras e financeiras	. 11
b.6) Conta de distribuição primária (exploração e afetação) do rendimento	. 12
c) Contas de distribuição secundária do rendimento e de redistribuição do rendimento em espécie	
c.1) Conta de distribuição secundária do rendimento	. 13
c.2) Conta de redistribuição do rendimento em espécie	. 14
c.3) Contas de distribuição secundária do rendimento e de redistribuição do rendimento em espécie com desagregação nos setores institucionais e operações	
d) Contas de utilização do rendimento	. 16
d.1) Contas de utilização do rendimento disponível e de utilização do rendimento disponível ajustado	. 16
d.2) Contas de utilização do rendimento disponível e de utilização do rendimento disponível ajustado com desagregação nos setores institucionais e operações	. 17
d.3) Conta de utilização do rendimento disponível com desagregação nas operações e total	. 18
e) Conta externa corrente	. 19
2.2. de Acumulação	20
a) Conta de capital	20
a.1) Conta de capital com desagregação nos setores institucionais e operações	24
a.2) Conta de capital com desagregação nas operações e total	25
b) Conta financeira	. 26
b.1) Conta financeira com desagregação nos setores institucionais	28
b.2) Conta financeira com total	. 29
c) Conta de outras variações no volume e nos preços de ativos	. 30
c.1) Conta de outras variações no volume e nos preços de ativos com desagregação nos setores institucionais e outros fluxos	
c.2) Conta de outras variações no volume e nos preços de ativos com desagregação nos outros fluxos e total	
3. Contas de <i>Stocks</i> – Contas de Património	. 33
a) Conta de património no início do exercício	. 33

Contas Nacionais de Portugal em 2018. Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

Santos,	S
Danios,	ω .

a.1) Conta de património no início do exercício com desagregação nos setores institucionais stocks	
a.2) Conta de património no início do exercício com total e desagregação nos stocks	. 36
b) Variações da conta de património	. 37
b.1) Variações da conta de património com desagregação nos setores institucionais e <i>stocks</i>	38
b.2) Variações da conta de património com total e desagregação nos stocks	39
c) Conta de património no final do exercício	.40
c.1) Conta de património no final do exercício com desagregação nos setores institucionais stocks	
c.2) Conta de património no final do exercício com total e desagregação nos stocks	42
4. Representações matriciais	. 43
4.1. Quadros de recursos e utilizações e matriz <i>input-output</i>	. 43
a) Conta de bens e serviços	. 43
b) Quadros de recursos e utilizações, valorização e desagregação dos produtos e dos ramo de atividade	. 44 lo
d) Quadro de utilizações e ligação com as contas de fluxos	
d.1) Quadro de utilizações e ligação com a conta de bens e serviços	. 47
d.2) Quadro de utilizações e ligação com a conta de produção	48
d.3) Quadro de utilizações e ligação com a conta de exploração	49
e) Quadro de utilizações e matriz input-output	50
4.2. Matrizes contabilísticas	51
a) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com as conta de fluxos	
a.0) Versões completa e simplificada	51
a.1) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta de bens e serviços	53
a.2) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta de produção	54
a.3) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta de distribuição primária do rendimento	55

a.4) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta de distribuição secundária do rendimento	56
a.5) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta de utilização do rendimento	57
a.6) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta de capital	58
a.7) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta financeira	59
a.8) Matriz de contabilidade nacional de operações com <i>saldos brutos</i> , ligação com a conta do resto do mundo	60
	triz de contabilidade nacional de fluxos e <i>stocks</i> com <i>património líquido</i> , ligação concontas de fluxos e de <i>stocks</i>	
b.1) Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de <i>stocks</i> com <i>património líquido</i> , ligação com a conta de património no início do exercício	62
b.2) Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de <i>stocks</i> com <i>património líquido</i> , ligação com as contas de acumulação	63
b.3) Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de <i>stocks</i> com <i>património líquido</i> , ligação com a conta de património no final do exercício	67
	triz de contabilidade social de operações, ligação com as contas de fluxos e com a triz de contabilidade nacional	68
c.0) Versões completa e simplificada	68
c.1) Matriz de contabilidade social de operações, ligação da conta fatores de produção com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional	70
c.2) Matriz de contabilidade social de operações, ligação da conta atividades com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional	71
c.3) Matriz de contabilidade social de operações, ligação da conta produtos com as con de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional	
c.4) Matriz de contabilidade social de operações, ligação da conta corrente com as cont de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional	
c.5) Matriz de contabilidade social de operações, ligação da conta capital com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional	
c.6) Matriz de contabilidade social de operações, ligação da conta financeira com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional	75

(c.7) Matriz de contabilidade social de operações, ligação da conta do resto do mundo com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional
ĺ	Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação com os quadros de recursos e utilizações, contas económicas integradas e matrizes de-quem-a-quem
(d.0) Descrição da desagregação e versão simplificada
•	d.1) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação das submatrizes do consumo intermédio e do valor acrescentado bruto (excluindo impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação) com o quadro de utilizações
•	d.2) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação das submatrizes da produção, de bens e serviços e das margens de distribuição com o quadro de recursos
(d.3) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação da submatriz do consumo final com o quadro de utilizações
(d.4) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação da submatriz da formação bruta de capital com o quadro de utilizações
•	d.5) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação dos vetores dos outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção com o quadro de utilizações e contas económicas integradas
•	d.6) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação dos vetores da importação de bens e serviços e dos impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos com o quadro de recursos e contas económicas integradas
(d.7) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação do vetor da exportação de bens e serviços com o quadro de utilizações
(d.8) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação das submatrizes de rendimento dos fatores com as contas económicas integradas 89
•	d.9) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação das submatrizes de operações correntes com as contas económicas integradas e matrizes de-quem-a-quem
•	d.10) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação das submatrizes de operações de capital com as contas económicas integradas e matrizes de-quem-a-quem
•	d.11) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação das submatrizes de operações financeiras com as contas económicas integradas e matrizes de-quem-a-quem

Contas Nacionais de Portugal em 2018. Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

Santos,	S

d.12) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação submatriz da poupança bruta com as contas económicas integradas	
d.13) Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação submatriz da capacidade(+) /necessidade(-) líquida de financiamento com as cont económicas integradas	tas
e) Matriz de contabilidade social/nacional dos fluxos e <i>stocks</i> com <i>património líquido</i> , ligação com as contas de fluxos e de <i>stocks</i>	95
5. Extensões	95
a) Quadro de recursos	97
b) Quadro de utilizações	98
c) Contas (de fluxos) correntes	99
d) Contas (de fluxos) de acumulação	100
6. Observações finais	. 101
Referências	. 102

Contas Nacionais de Portugal em 2018.

Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

Santos, S.

1. Introdução

Este trabalho ilustra a construção de uma sequência completa de contas nacionais nas suas várias formas².

Com base na atual versão (2008) do *SNA - System of National Accounts* (ISWGNA,2009), este trabalho apresenta algumas definições e uma compilação dos dados estatísticos das contas nacionais de Portugal, maioritariamente publicados com acesso gratuito. *O Instituto Nacional de Estatística* (de Portugal) produz e disponibiliza as contas nacionais não financeiras³, enquanto o *Banco de Portugal* (Banco Central Português), produz e disponibiliza as contas nacionais financeiras⁴. Ambas as fontes de informação seguem a versão atual (2010) do SEC - Sistema Europeu de Contas Nacionais e Regionais na União Europeia (UE, 2013), que é a adaptação do *SNA* à União Europeia.

Esta investigação foi desenvolvida em 2021-2022, em que 2018 é o ano com mais dados definitivos das contas nacionais – daí a sua escolha como o ano da construção.

Para confirmar e mostrar de uma forma simples a consistência do sistema subjacente, a construção é feita a um elevado nível de agregação e (quase sempre) acompanhada pelos códigos correspondentes. Sempre que adequado, são mostradas ou referidas desagregações e extensões possíveis.

Uma dimensão importante é a dos sectores institucionais ou instituições, que são grupos mutuamente exclusivos de unidades institucionais. Entendidas como entidades com responsabilidade legal pelas suas ações e várias funções económicas no país, as unidades institucionais distinguem-se, em primeiro lugar, entre residentes e não residentes, conforme estejam ou não envolvidas durante um ano ou mais nas atividades económicas do país. Todas as unidades institucionais não residentes que têm ligações económicas com unidades residentes, constituem o sector institucional "resto do mundo". Por sua vez, as unidades institucionais residentes constituem a "economia" e estão agrupadas com base nas suas principais funções, comportamentos e objetivos. Distinguem-se dois tipos de unidades institucionais residentes: 1) pessoas ou grupos de pessoas; e, 2) entidades jurídicas ou sociais cuja existência seja reconhecida pela lei ou pela sociedade, independentemente das pessoas, ou outras entidades, que possam possuí-las ou controlá-las. "Famílias" é o sector institucional que corresponde ao primeiro. "Sociedades não financeiras", "sociedades financeiras", "administrações públicas" e "instituições sem fins lucrativos ao serviço das famílias" são os sectores institucionais que correspondem ao último tipo.

Os principais aspetos das convenções, definições e detalhes subjacentes à sequência apresentada são identificáveis e podem ser encontrados nas referências feitas.

Na sequência desta breve introdução, a parte restante deste trabalho também é descrita de forma breve a seguir.

² Para estar de acordo com a versão *excel* da folha de cálculo utilizada, as casas decimais são separadas por "," e milhares por espaços.

³ https://www.ine.pt/xportal/xmain?xpid=INE&xpgid=ine cnacionais&xlang=pt.

⁴ https://bpstat.bportugal.pt/dados/explorer; https://www.bportugal.pt/page/f-contas-nacionais-financeiras.

Contas Nacionais de Portugal em 2018.

Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

Santos, S.

Nos Capítulos 2 e 3, as contas de fluxos e *stocks* são apresentadas separadamente pelas partes correspondentes das contas económicas integradas seguidas das contas/quadros em forma de T, (ou "contas/quadros (T)") do total da economia e do resto do mundo. As partes das contas económicas integradas são também apresentadas com alguma desagregação dos fluxos e *stocks*, bem como por sectores institucionais da economia e pelos totais correspondentes. Os totais e as contas/ quadros (T) serão úteis para compreender o equilíbrio subjacente ao *SNA* e a construção das representações matriciais. Assim, nas contas/ quadros (T) do total da economia, os fluxos e *stocks* que envolvam apenas os setores institucionais nacionais serão identificados com "- economia" e os que envolvam os setores institucionais nacionais e o resto do mundo com "- resto do mundo", sendo o posicionamento correspondente (à esquerda ou à direita) definido na perspetiva da economia do país em estudo - no nosso caso, Portugal.

O Capítulo 4 apresenta possíveis representações matriciais de partes das contas apresentadas nos Capítulos 2 e 3. A identificação da ligação entre as partes das representações matriciais e as contas permite mostrar como é que as primeiras são construídas. Estes três capítulos (2, 3 e 4) formam o chamado sistema central do SNA – que é coerente em termos de conceitos e regras contabilísticas e flexível, porque pode ser agregado e desagregado de acordo com requisitos específicos.

Extensões de partes das contas trabalhadas nos Capítulos 2-4 são acessíveis através das contas satélite disponíveis, tal como é brevemente abordado no Capítulo 5.

O Capítulo 6 conclui o trabalho com algumas observações metodológicas, entre outras.

2. Contas de Fluxos

Este capítulo trabalha um dos dois tipos de informação registada pelas contas nacionais – os fluxos, em que são identificadas/os as operações (*transactions* em inglês) e os outros fluxos, ocorridos em Portugal durante 2018.

Como o nome sugere, as operações de bens, serviços, ativos e fundos, são todas fluxos económicos que representam interações entre e dentro das unidades institucionais por mútuo acordo. Com a composição identificável nas subsecções abaixo, as operações são organizadas nos seguintes grupos: bens, serviços e ativos não financeiros produzidos (códigos: P); ativos não produzidos não financeiros (códigos: NP); distribuição e redistribuição de rendimento e riqueza (códigos: D); e ativos e passivos financeiros (códigos: F).

Por sua vez, os outros fluxos são variações no valor dos ativos e passivos que não resultam de operações e estão organizados e dão o nome a um único grupo (códigos: K, que, neste caso, são diretamente abordados através dos códigos dos ativos a que se referem – AN e AF).

2.1. Correntes

- a) Conta de produção e conta externa de bens e serviços
 - a.1) Conta de produção

[(parte das) contas económicas integradas]

S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia
	Código	Operações e saldos	
Utilizações			Recursos
	P1	Produção de bens e serviços	366 734
189 269	P2	Consumo intermédio	
	D21	Impostos sobre os produtos	28 075
	D31	Subsídios aos produtos (-)	-357
205 184	Blg	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto	
36 016	P51c	Consumo de capital fixo	
169 168	B1n	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido	

[conta/quadro (T), com saldo bruto]

Utilizações		Recursos	
Consumo intermédio	189 269	Produção de bens e serviços	366 734
Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB)	205 184	Impostos sobre os produtos	28 075
		Subsídios aos produtos (-)	- 357
Total (Economia)	394 453	Total (Economia)	394 453

2.1.a.2) Conta de produção com desagregação nos setores institucionais e nas operações

S.1	S.15	S.14	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S.14	S.15	S.1
Total da	ISFLSF	Famílias	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias	ISFLSF	Total da
Economia			públicas	financeiras	não-			não-	financeiras	públicas			Economia
					financeiras			financeiras					
						Código	Operações e saldos						
Utilizações													Recursos
						P1	Produção de bens e serviços	260 738	14 722	38 122	46 705	6 448	366 734
						P11	Produção mercantil	258 552	14 486	4 451	31 265	255	309 009
						P12	Produção para utilização final própria	2 186	236	1 331	15 440	144	19 336
						P13	Produção não mercantil			32 340		6 049	38 389
189 269	2 541	8 874	10 847	6 126	160 882	P2	Consumo intermédio						
						D21	Impostos sobre os produtos						28 075
						D31	Subsídios aos produtos (-)						-357
205 184	3 907	37 831	27 275	8 597	99 856	Blg	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto						
36 016	650	12 085	5 468	956	16 857	P51c	Consumo de capital fixo						
169 168	3 257	25 746	21 807	7 640	82 999	B1n	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido						

2.1.**a.3)** Conta externa de bens e serviços

[(parte das) contas económicas integradas]

S.2 Resto do Mundo			S.2 Resto do Mundo
	Código	Operações e saldos	
Utilizações			Recursos
	P7	Importação de bens e serviços	88 194
89 144	P6	Exportação de bens e serviços	
	P1	Produção de bens e serviços	
	P2	Consumo intermédio	
	D21	Impostos sobre os produtos	
	D31	Subsídios aos produtos (-)	
	Blg	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto	
	P51c	Consumo de capital fixo	
	B1n	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido	
-949	B11	Saldo externo de bens e serviços	

[conta/quadro (T)]

Utilizações	Rec	ursos	
Exportação de bens e serviços	89 144 Imp	ortação de bens e serviços	88 194
Saldo externo de bens e serviços	- 949		
Total (Resto do Mundo)	88 194 Tota	al (Resto do Mundo)	88 194

2.1.a.4) Conta de produção, conta externa de bens e serviços, parte da conta de bens e serviços com desagregação nas operações e total

Total	Bens e	S.2	S.1			S.1	S.2	Bens e	Total
	serviços (Recursos)	Resto do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto do Mundo	serviços (Utilizações)	
				Código	Operações e saldos				
Utilizações									Recursos
88 194	88 194			P7	Importação de bens e serviços		88 194		88 194
89 144		89 144		P6	Exportação de bens e serviços			89 144	89 144
366 734	366 734			P1	Produção de bens e serviços	366 734			366 734
309 009	309 009			P11	Produção mercantil	309 009			309 009
19 336	19 336			P12	Produção para utilização final própria	19 336			19 336
38 389	38 389			P13	Produção não mercantil	38 389			38 389
189 269			189 269	P2	Consumo intermédio			189 269	189 269
28 075	28 075			D21	Impostos sobre os produtos	28 075			28 075
-357	-357			D31	Subsídios aos produtos (-)	-357			-357
205 184			205 184	Blg	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto				
36 016			36 016	P51c	Consumo de capital fixo				
169 168			169 168	B1n	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido				
-949		-949		B11	Saldo externo de bens e serviços				

2.1.b) Conta de distribuição primária do rendimento

2.1.**b.1)** Conta de exploração

[(parte das) contas económicas integradas]

S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia
	Código	Operações e saldos	
Utilizações			Recursos
	Blg	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto	205 184
	B1n	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido	169 168
91 633	D1	Remunerações dos empregados	
31 298	D2	Impostos sobre a produção e a importação	
-2 393	D3	Subsídios	
63 245	B2g	Excedente de exploração, bruto	
21 401	B3g	Rendimento misto, bruto	
34 097	P51c1	Consumo de capital fixo incluído no excedente de exploração bruto	
1 919	P51c2	Consumo de capital fixo incluído no rendimento misto bruto	
29 149	B2n	Excedente de exploração, líquido	
19 481	B3n	Rendimento misto, líquido	

[conta/quadro (T), com saldos brutos]

Utilizações		Recursos	
Remunerações dos empregados	91 633	Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB)	205 184
Impostos sobre a produção e a importação	31 298		
Subsídios (-)	-2 393		
Excedente de exploração, bruto Rendimento misto, bruto	63 245 21 401		
Total (Economia)	205 184	Total (Economia)	205 184

2.1.**b.2**) Conta de exploração com desagregação nos setores institucionais e nas operações

S.1	S.15	S.14	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S.14	S.15	S.1
Total da Economia	ISFLSF	Famílias	Administrações públicas	Sociedades financeiras	Sociedades não-			Sociedades não-	Sociedades financeiras	Administrações públicas	Famílias	ISFLSF	Total da Economia
Leonomia			publicus	linuncenus	financeiras			financeiras	I I I I I I I I I I I I I I I I I I I	publicus			Leonomia
						Código	Operações e saldos						
Utilizações													Recursos
						Blg	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto	99 856	8 597	27 275	37 831	3 907	205 184
						Bln	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido	82 999	7 640	21 807	25 746	3 257	169 168
91 633	3 514	2 953	22 030	3 866	59 271	D1	Remunerações dos empregados						
71 223	2 535	2 636	16 098	2 782	47 171	D11	Ordenados e salários						
20 410	978	317	5 932	1 083	12 100	D12	Contribuições sociais dos smpregadores						
31 298						D2	Impostos sobre a produção e a importação						
28 075						D21	Impostos sobre os produtos						
3 223	8	1 021	0	469	1 725	D29	Outros impostos sobre a produção						
-2 393						D3	Subsídios						
-357						D31	Subsídios aos produtos						
-2 036	-265	-585	-302	-3	-881	D39	Outros subsídios à produção						
63 245	650	13 042	5 548	4 264	39 742	B2g	Excedente de exploração, bruto						
21 401		21 401				B3g	Rendimento misto, bruto						
34 097	650	10 166	5 468	956	16 857	P51c1	Consumo de capital fixo incluído no excedente de						
							exploração bruto						
1 919		1 919				P51c2	Consumo de capital fixo incluído no rendimento misto						
							bruto						
29 149	0	2 876	80	3 308	22 885	B2n	Excedente de exploração, líquido						
19 481		19 481				B3n	Rendimento misto, líquido						

2.1.**b.3)** Conta de afetação do rendimento primário

[(parte das) contas económicas integradas]

S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia
	Código	Operações e saldos	
Utilizações			Recursos
	B2g	Excedente de exploração, bruto	63 245
	B3g	Rendimento misto, bruto	21 401
	B2n	Excedente de exploração, líquido	29 149
	B3n	Rendimento misto, líquido	19 481
	D1	Remunerações dos empregados	91 941
	D2	Impostos sobre a produção e a importação	30 942
	D3	Subsídios	-799
40 803	D4	Rendimentos de propriedade	34 246
200 173	B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento nacional, bruto	
164 157	B.5n	Saldo dos rendimentos primários, líquido/ rendimento nacional, líquido	

[conta/quadro (T), com saldos brutos]

Utilizações		Recursos	
		Excedente de exploração, bruto	63 245
		Rendimento misto, bruto	21 401
		Remunerações dos empregados	91 941
		Impostos sobre a produção e a importação	30 942
		Subsídios (-)	- 799
Rendimentos de propriedade	40 803	Rendimentos de propriedade	34 246
Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento Nacional Bruto (RNB)	200 173		
Total (Economia)	240 976	Total (Economia)	240 976

2.1.**b.4)** Conta de afetação do rendimento primário com desagregação nos setores institucionais e operações

S.1	S.15	S.14	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S.14	S.15	S.1
Total da	ISFLSF	Famílias	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias	ISFLSF	Total da
Economia			públicas	financeiras	não- financeiras			não- financeiras	financeiras	públicas			Economia
					illianceiras	Código	Operações e saldos	imanceiras					
Utilizações							1)						Recursos
						B2g	Excedente de exploração, bruto	39 742	4 264	5 548	13 042	650	63 245
						B3g	Rendimento misto, bruto				21 401		21 401
						B2n	Excedente de exploração, líquido	22 885	3 308	80	2 876	0	29 149
						B3n	Rendimento misto, líquido				19 481		19 481
						D1	Remunerações dos empregados				91 941		91 941
						D11	Ordenados e salários				71 491		71 491
						D12	Contribuições sociais dos smpregadores				20 450		20 450
						D2	Impostos sobre a produção e a importação			30 942			30 942
						D21	Impostos sobre os produtos			27 852			27 852
						D29	Outros impostos sobre a produção			3 091			3 091
						D3	Subsídios			-799			-799
						D31	Subsídios aos produtos			-121			-121
						D39	Outros subsídios à produção			-678			-678
40 803	12	644	6 918	11 396	21 833	D4	Rendimentos de propriedade	9 098	12 129	1 457	11 401	161	34 246
16 272	10	596	6 903	4 624	4 140	D41	Juros	1 755	7 893	290	2 936	91	12 965
21 562			0	4 803	16 760	D42	Rendimentos distribuídos das sociedades	6 274	3 238	707	6 904	112	17 236
810	0	0	0	311	499	D43	Lucros de investimento directo estrangeiro reinvestidos	936	615	49	0	-50	1 550
1 657	0	0	0	1 657		D44	Outros rendimentos de investimentos	82	382	61	1 467	2	1 994
501	2	48	16	0	436	D45	Rendas	50	0	351	94	7	501
200 173	799	137 141	30 229	4 997	27 007	B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento						
							nacional, bruto						
164 157	149	125 056	24 762	4 041	10 149	B.5n	Saldo dos rendimentos primários, líquido/ rendimento						
							nacional, líquido						

2.1.**b.5)** Conta de afetação do rendimento primário com desagregação nos setores institucionais e operações – identificação do rendimento empresarial das sociedades não-financeiras e financeiras

S.12 S.12 Sociedades Economia Sociedades Economia Sociedades Economia Innuceirus Código Operações e saldos Sociedades Innuceirus Innuceirus Innu	Utilizações							Recursos
Total	S.1	S.12	S.11			S.11	S.12	S.1
Total	Total da	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Total da
Part	Economia	financeiras		Cádina	On any affine a sald as		financeiras	Economia
B B B C Excedente de exploração, bruto 39 742 4 264 63 245	T. 4 1		financeiras	Codigo	Operações e saidos	financeiras		
	1 otai			R2a	Encodente de cuntougeão huito	20.742	1 261	62 215
40 803								
16 272	40.803	11 396	21 833					
21 562					• •			
No. Section Section					Rendimentos distribuídos das sociedades			
1 657								
Soli	1 657	1 657	0	D44		82	382	1 994
200 173					Rendas			
$ \begin{array}{c c c c c c c c c c c c c c c c c c c $								501
Bookstands	200 173	4 997	27 007	B5g	_			
Page					·			
B2g Excedente de exploração, bruto 39 742 4 264 63 245	164 157	4 041	10 149	B.5n	Saldo dos rendimentos primários, líquido/			
B2g Excedente de exploração, bruto 39 742 4 264 63 245 B2n Excedente de exploração, líquido 22 885 3 308 29 149 10 857 6 282 4 575 D4 Rendimentos de propriedade 9 098 12 129 21 226 8 764 4 624 4 140 D41 Juros 1 755 7 893 9 648 0 0 0 D42 Rendimentos distribuidos das sociedades 6 274 3 238 9 513 0 0 0 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro 936 615 1 551 1 657 1 657 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 82 382 464 436 0 436 D45 Rendas 50 0 50 54 376 10 111 44 265 B4g Rendimento empresarial, bruto 36 562 9 155 27 408 B.4n Rendimento empresarial, líquido Outro B4g Rendimento empresarial, líquido 27408 9155 36562 29 946 5 114 17 258 D4 Rendimento empresarial, líquido 27408 9155 36562 29 946 5 114 17 258 D4 Rendimentos de propriedade 0 0 13 020 7 508 0 0 D41 Juros 0 0 3 316 21 562 4 803 16 760 D42 Rendimentos de investimentos de sociedades 0 0 7 723 810 311 499 D43 Lucros de investimento de investimentos 0 0 1 530 0 0 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 0 0 1 530 66 0 0 D45 Rendas 0 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento nacional, bruto					rendimento nacional, líquido			
B2n	Empresari	al			,			
10 857 6 282 4 575 D4 Rendimentos de propriedade 9 098 12 129 21 226								
8 764					* * *			
0	10 857				* *			
D43	8 764	4 624						
1 657			-					
A36	0				reinvestidos	936	615	1 551
54 376 10 111 44 265 B48 Rendimento empresarial, bruto 36 562 9 155 27 408 B.4n Rendimento empresarial, líquido Outro 1 B4g Rendimento empresarial, bruto 44265 10111 54376 29 946 5 114 17 258 D4 Rendimento empresarial, líquido 27408 9155 36562 29 946 5 114 17 258 D4 Rendimentos de propriedade 0 0 13 020 7 508 0 0 D41 Juros 0 0 3 316 21 562 4 803 16 760 D42 Rendimentos distribuídos das sociedades 0 0 7 723 810 311 499 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro 0 0 0 -1 reinvestidos 0 0 0 1 530 66 0 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g		1 657			Outros rendimentos de investimentos	82	382	464
Second	436	0	436	D45	Rendas	50	0	50
Outro B4g Rendimento empresarial, bruto 44265 10111 54376 29 946 5 114 17 258 D4 Rendimentos de propriedade 0 0 13 020 7 508 0 0 D41 Juros 0 0 3 316 21 562 4 803 16 760 D42 Rendimentos distribuídos das sociedades 0 0 7 723 810 311 499 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro 0 0 0 -1 reinvestidos 0 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 0 0 1 530 66 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, primários, líquido/ 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, primários, líquido/ 10 149 10 149 10 149	54 376	10 111	44 265	B4g	Rendimento empresarial, bruto			
B48 Rendimento empresarial, bruto 44265 10111 54376 B.4n Rendimento empresarial, líquido 27408 9155 36562 29 946 5 114 17 258 D4 Rendimentos de propriedade 0 0 13 020 7 508 0 0 D41 Juros 0 0 0 3 316 21 562 4 803 16 760 D42 Rendimentos distribuídos das sociedades 0 0 7 723 810 311 499 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro 0 0 -1 reinvestidos 0 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 0 0 1 530 66 0 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B58 Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/	36 562	9 155	27 408	B.4n	Rendimento empresarial, líquido			
B.4n Rendimento empresarial, líquido 27408 9155 36562	Outro							
29 946 5 114 17 258 D4 Rendimentos de propriedade 0 0 13 020 7 508 0 0 D41 Juros 0 0 3 316 21 562 4 803 16 760 D42 Rendimentos distribuídos das sociedades 0 0 7 723 810 311 499 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro reinvestidos 0 0 -1 0 0 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 0 0 1 530 66 0 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ 164 157 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ 164 157 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ 164 157 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ 10 149 1				B4g	Rendimento empresarial, bruto	44265	10111	54376
7 508 0 0 D41 Juros 0 0 3 316 21 562 4 803 16 760 D42 Rendimentos distribuídos das sociedades 0 0 7 723 810 311 499 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro reinvestidos 0 0 0 1 530 0 0 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 0 0 1 530 66 0 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ Saldo dos rendimentos primários, líquido/ 164 157 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ 10 149 10 1				B.4n	Rendimento empresarial, líquido	27408	9155	36562
21 562 4 803 16 760 D42 Rendimentos distribuídos das sociedades 0 0 7 723 810 311 499 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro reinvestidos 0 0 -1 0 0 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 0 0 1 530 66 0 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ líquido/		5 114			Rendimentos de propriedade	0	0	13 020
810 311 499 D43 Lucros de investimento directo estrangeiro reinvestidos 0 0 0 0 1 -1 0 0 0 D44 Outros rendimentos de investimentos 0 0 1 530 66 0 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ Saldo dos rendimentos primários, líquido/	7 508	-				0	0	3 316
reinvestidos		4 803				0	0	7 723
66 0 0 D45 Rendas 0 0 451 200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento nacional, bruto 0 4041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/ 0 451	810	311			-	0	0	-1
200 173 4 997 27 007 B5g Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/	0	0			Outros rendimentos de investimentos	0	0	1 530
bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/	66	0	0	D45	Rendas	0	0	451
bruto/rendimento nacional, bruto 164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/	200 173	4 997	27 007	B5g	Saldo dos rendimentos primários,			
164 157 4 041 10 149 B.5n Saldo dos rendimentos primários, líquido/					-			
	164 157	4 041	10 149	B.5n				
					1			

Santos, S.

2.1.**b.6)** Conta de distribuição primária (exploração e afetação) do rendimento

[(parte das) contas económicas integradas]

[conta/quadro (T) do total da economia, com saldos brutos]

Utilizações		Recursos	
		Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB)	205 184
Remunerações dos empregados - resto do mundo	153	Remunerações dos empregados - resto do mundo	461
Impostos sobre a produção e a importação - resto do mundo	356		
Subsídios - resto do mundo (-)	-1 594		
Rendimentos de propriedade - economia	27 484	Rendimentos de propriedade - economia	27 484
Rendimentos de propriedade - resto do mundo	13 319	Rendimentos de propriedade - resto do mundo	6 762
Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento Nacional Bruto (RNB)	200 173		
Total (Economia)	239 892	Total (Economia)	239 892

Rendimentos de propriedade - economia: 27 484 = 40 803 - 13 319 (utilizações) = 34 246 - 6 762 (recursos)

Resto do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto de Mundo
		Código	Operações e saldos		
	Utilizações			Recursos	
	,	Blg	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto	205 184	
		Bln	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido	169 168	
	91 633	D1	Remunerações dos empregados		
	71 223	D11	Ordenados e salários		
	20 410	D12	Contribuições sociais dos smpregadores		
	31 298	D2	Impostos sobre a produção e a importação		
	28 075	D21	Impostos sobre os produtos		
	3 223		Outros impostos sobre a produção		
	-2 393	D3	Subsídios		
	-357	D31	Subsídios aos produtos		
	-2 036	D39	Outros subsídios à produção		
	63 245	B2g	Excedente de exploração, bruto		
	21 401	B3g	Rendimento misto, bruto		
	34 097		Consumo de capital fixo incluído no excedente de		
			exploração bruto		
	1 919	P51c2	Consumo de capital fixo incluído no rendimento misto		
			bruto		
	29 149	B2n	Excedente de exploração, líquido		
		B3n	Rendimento misto, líquido		
		B2g	Excedente de exploração, bruto	63 245	
		B3g	Rendimento misto, bruto	21 401	
		B2n	Excedente de exploração, líquido	29 149	
		B3n	Rendimento misto, líquido	19 481	
461		D1	Remunerações dos empregados	91 941	1
402		D11	Ordenados e salários	71 491	1
59		D12	Contribuições sociais dos smpregadores	20 450	
		D2	Impostos sobre a produção e a importação	30 942	3
		D21	Impostos sobre os produtos	27 852	2
		D29	Outros impostos sobre a produção	3 091	1
		D3	Subsídios	-799	-1 5
		D31	Subsídios aos produtos	-121	-2
		D39	Outros subsídios à produção	-678	-1 3
6 762	40 803	D4	Rendimentos de propriedade	34 246	13 3
2 457	16 272	D41	Juros	12 965	5 7
2 393	21 562		Rendimentos distribuídos das sociedades	17 236	6 7
1 550	810		Lucros de investimento directo estrangeiro reinvestidos	1 550	8
362	1 657		Outros rendimentos de investimentos	1 994	
	501		Rendas	501	
	200 173	B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento		
			nacional, bruto		
	164 157	B.5n	Saldo dos rendimentos primários, líquido/ rendimento		
			nacional, líquido		

2.1.c) Contas de distribuição secundária do rendimento e de redistribuição do rendimento em espécie

2.1.c.1) Conta de distribuição secundária do rendimento

[(parte das) contas económicas integradas]

S.2	S.1			S.1	S.2
Resto do	Total da			Total da Economia	Resto do Mundo
Mundo	Economia			Economia	Mundo
		Código	Operações e saldos		
	Recursos				
		B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento	200 173	
			nacional, bruto		
		B.5n	Saldo dos rendimentos primários, líquido/ rendimento	164 157	
			nacional, líquido		
413	20 518	D5	Impostos correntes sobre o rendimento, património, etc.	20 679	252
70	28 272	D61	Contribuições sociais líquidas	28 192	150
1 884	37 641	D62	Prestações sociais, exceto transferências sociais em	39 295	231
			espécie		
6 755	16 639	D7	Outras transferências correntes	19 484	3 911
	204 752	B6g	Rendimento disponível, bruto		
	168 736	B6n	Rendimento disponível, líquido		

[conta/quadro (T) do total da economia, com saldos brutos]

Utilizações		Recursos	
		Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento Nacional Bruto (RNB)	200 173
Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie - economia	98 526	Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie - economia	98 526
Operações correntes - resto do mundo	4 544	Operações correntes - resto do mundo	9 122
Rendimento disponível, bruto (RDB)	204 752		
Total (Economia)	307 822	Total (Economia)	307 822

Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie ...

- resto do mundo (utilizações de S1 e recursos de S2): 4 544 = 252 + 150 + 231 + 3 911
- resto do mundo (recursos de S1 e utilizações de S2): 9 122 = 413 + 70 + 1 884 + 6 755
- economia: 98 526 = (20 518 + 28 272 + 37 641 + 16 639) 4 544 (utilizações) = (20 679 + 28 192 + 39 295 + 19 484) - 9122 (recursos)

2.1.c.2) Conta de redistribuição do rendimento em espécie

[(parte das) contas económicas integradas]

S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia
	Código	Operações e saldos	
Utilizações			Recursos
	B6g	Rendimento disponível, bruto	204 752
	B6n	Rendimento disponível, líquido	168 736
23 316	D63	Transferências sociais em espécie	23 316
204 752	B7g	Rendimento disponível ajustado, bruto	
168 736	B7n	Rendimento disponível ajustado, líquido	

[conta/quadro (T), com saldos brutos]

Utilizações		Recursos	
		Rendimento disponível, bruto (RDB)	204 752
Transferências sociais em espécie	23 316	Transferências sociais em espécie	23 316
Rendimento disponível ajustado, bruto	204 752		
Total (Economia)	228 068	Total (Economia)	228 068

(A diferença entre o "rendimento disponível" e o "rendimento disponível ajustado" verifica-se ao nível dos sectores institucionais, ver c.3)

2.1.**c.3)** Contas de distribuição secundária do rendimento e de redistribuição do rendimento em espécie com desagregação nos setores institucionais e operações

S.2	S.1	S.15	S.14	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S.14	S.15	S.1	S.2
Resto do	Total da	ISFLSF	Famílias	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias	ISFLSF	Total da	Resto do
Mundo	Economia			públicas	financeiras	não-			não-	financeiras	públicas			Economia	Mundo
						financeiras	Código	Operações e saldos	financeiras						
	Utilizações						Courgo	Operações e samos						Recursos	
	Utilizações						B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento	27 007	4 997	30 229	137 141	799	200 173	
							DUS	nacional. bruto	27 007	4 99/	30 229	13/141	/99	200 1/3	
							B.5n	Saldo dos rendimentos primários, líquido/rendimento	10 149	4 041	24 762	125 056	149	164 157	
							D.511	nacional, líquido	10 149	4 041	24 /02	123 030	149	104 137	
413	20 518	13	13 601	40	1 073	5 791	D5	Impostos correntes sobre o rendimento, património, etc.			20 679			20 679	252
413	20 316							•						20 079	
		11	13 164	17		5 725		Impostos sobre o rendimento			20 114				252
		2	436	23	38	66	D59	Outros impostos correntes			565		• • • •		0
70	28 272		28 272				D61	Contribuições sociais líquidas	1 751	2 161	23 860	26	394	28 192	150
1 884	37 641	323	26	33 453	2 088	1 751	D62	Prestações sociais, exceto transferências sociais em				39 295		39 295	231
								espécie							
6 755	16 639	109	6 051	4 597	4 150	1 732		Outras transferências correntes	497	4 182	2 706	8 754	3 345	19 484	3 911
180		34	1 126	34	885	828		Prémios líquidos de seguros não-vida		2 808					279
314				_	2 808		D72	Indemnizações de seguros não-vida	473	877	33	1 495	20		225
				0			D73	Transferências correntes entre administrações públicas			0				
452				192			D74	Cooperação internacional corrente			452				192
5 809		75	4 925	2 672	457	904		Transferências correntes diversas	24	497	2 221	7 259	3 325		1 515
				1 699			D76	Recursos próprios da UE no IVA e no RNB							1 699
	204 752	4 093	137 266	39 383	4 029	19 981		Rendimento disponível, bruto							
	168 736	3 443	125 181	33 916	3 072	3 124	B6n	Rendimento disponível, líquido							
		\					B6g	Rendimento disponível, bruto	19 981	4 029	39 383	137 266	4 093	204 752	
					/		B6n	Rendimento disponível, líquido	3 124	3 072	33 916	125 181	3 443	168 736	
	23 316	4 134	₩	19 182	7		D63	Transferências sociais em espécie				23 316		23 316	
		V		\\	Y										
	204 752	-41	160 582	<u>20 201</u>	4 029	19 981		Rendimento disponível ajustado, bruto							
	168 736	-691	148 497	14 733	3 072	3 124	<i>B7n</i>	Rendimento disponível ajustado, líquido							

2.1.d) Contas de utilização do rendimento

2.1.**d.1)** Contas de utilização do rendimento disponível e de utilização do rendimento disponível ajustado

[(parte das) contas económicas integradas]

S.1			S.1
Total da Economia			Total da Economia
	Código	Operações e saldos	
Utilizações			Recursos
	B6g	Rendimento disponível, bruto	204 752
	B6n	Rendimento disponível, líquido	168 736
166 706	Р3	Despesa de consumo final	
73	D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a	73
		pensões	
38 046	B8g	Poupança, bruta	
2 030	B8n	Poupança, líquida	
	B7g	Rendimento disponível ajustado, bruto	204 752
	B7n	Rendimento disponível ajustado, líquido	168 736
166 706	P4	Consumo final efetivo	
73	D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a	73
		pensões	
38 046	B8g	Poupança, bruta	
2 030	B8n	Poupança, líquida	

[conta/quadro (T), com saldos brutos]

Utilizações		Recursos	
Consumo final	166 706	Rendimento disponível, bruto (RDB)	204 752
Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões		Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões	73
Poupança, bruta	38 046		
Total (Economia)	204 825	Total (Economia)	204 825

(A diferença entre a utilização do rendimento disponível e a utilização do rendimento disponível ajustado verifica-se ao nível dos sectores institucionais, ver d.2)

2.1.**d.2)** Contas de utilização do rendimento disponível e de utilização do rendimento disponível ajustado com desagregação nos setores institucionais e operações

S.1	S.15	S.14	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S.14	S.15	S.1
Total da	ISFLSF	Famílias	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias	ISFLSF	Total da
Economia			públicas	financeiras	não-			não-	financeiras	públicas			Economia
					financeiras	0′ 1′	0 7 11	financeiras					
						Código	Operações e saldos						
Utilizações													Recursos
						B6g	Rendimento disponível, bruto	19 981	4 029		137 266	4 093	204 752
						B6n	Rendimento disponível, líquido	3 124	3 072	33 916	125 181	3 443	168 736
166 706	4 134	127 737	34 834			P3	Despesa de consumo final						
151 054	4 134	127 737	19 182	J		P31	Despesa de consumo individual						
15 652		Υ	15 652			P32	Despesa de consumo colectivo						
73	0	0	0	73		D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a				73		73
							pensões						
38 046	-41	9 601	4 549	3 956	19 981	B8g	Poupança, bruta						
2 030	-691	-2 484	-919	2 999	3 124	B8n	Poupança, líquida						
						B7g	Rendimento disponível ajustado, bruto	19 981	4 029	20 201	160 582	-41	204 752
						B7n	Rendimento disponível ajustado, líquido	3 124	3 072	14 733	148 497	-691	168 736
166 706	0	151 54	15 652			P4	Consumo final efetivo						
151 054		151 054				P41	Consumo individual efectivo						
15 652	0		15 652			P42	Consumo colectivo efectivo						
73	0	0	0	73	0	D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a				73		73
							pensões						
38 046	-41	9 601	4 549	3 956	19 981	B8g	Poupança, bruta						
2 030	-691	-2 484	-919	2 999	3 124	B8n	Poupança, líquida						

2.1.d.3) Conta de utilização do rendimento disponível com desagregação nas operações e total

Total	Bens e serviços (Recursos)	S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia	S.2 Resto do Mundo	Bens e serviços (Utilizações)	Total
		Namu	Zeonomu	Código	Operações e saldos	Leonomia	111111111111111111111111111111111111111		
Utilizações									Recursos
				B6g	Rendimento disponível, bruto	204 752			204 752
				B6n	Rendimento disponível, líquido	168 736			168 736
166 706			166 706	Р3	Despesa de consumo final			166 706	166 706
151 054			151 054	P31	Despesa de consumo individual			151 054	151 054
15 652			15 652	P32	Despesa de consumo colectivo			15 652	15 652
73		0	73	D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões	73	0		73
38 046			38 046	B8g	Poupança, bruta				
2 030			2 030	B8n	Poupança, líquida				

2.1.e) Conta externa corrente

[(parte das) contas económicas integradas]

	S.2 Resto do Mundo			S.2 Resto do Mundo
		Código	Operações e saldos	
	Utilizações			Recursos
Conta externa de		P7	Importação de bens e serviços	88 194
bens e serviços	89 144	P6	Exportação de bens e serviços	
oens e serviços	-949	B11	Saldo externo de bens e serviços	
	•			
Conta de afetação	461	D1	Remunerações dos empregados	153
do rendimento		D2	Impostos sobre a produção e a importação	356
primário		D3	Subsídios	-1 594
primario	6 762	D4	Rendimentos de propriedade	13 319
	•	•		•
Conta de distri-	413	D5	Impostos correntes sobre o rendimento, património, etc.	252
buição secundária	70	D61	Contribuições sociais líquidas	150
do rendimento	6 755	D7	Outras transferências correntes	3 911
Conta de utilização do rendimento	0	D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões	0
do rendimento	-517	B12	Saldo externo corrente	

[conta/quadro (T), com saldos brutos]

Utilizações		Recursos	
Exportação de bens e serviços	89 144	Importação de bens e serviços	88 194
Remunerações dos empregados	461	Remunerações dos empregados	153
Rendimentos de propriedade	6 762	Rendimentos de propriedade	13 319
		Impostos sobre a produção e a importação	356
		Subsídios (-)	-1 594
Operações correntes	9 122	Operações correntes	4 544
Saldo externo corrente	- 517		
Total (Resto do Mundo)	104 973	Total (Resto do Mundo)	104 973

[ver conta externa de bens e serviços em a.3]

2.2. Contas de Fluxos – de Acumulação

Devido à falta de informação relativa a outros fluxos e *stocks* de ativos não financeiros não produzidos - códigos AN2, as contas capital e financeira incluirão igualmente saldos excluindo as operações relacionadas as aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos - códigos NP. Assim, a parte incluindo NP continuará sequência anterior (Secção 2.1) e a parte excluindo NP iniciará a sequência seguinte (Secção 2.2.c) e Capítulo 3).

a) Conta de capital

S.2	S.1			S.1	S.2
Resto do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto do Mundo
		Código	Operações e saldos		
	Variações o	de ativos	Variações do passivo e do patrim	nónio líquido	
		B8n	Poupança, líquida	2 030	
		B12	Saldo externo corrente		-517
	37 529	P5g	Formação bruta de capital		
	1 513	P5n	Formação líquida de capital		
	35 953	P51g	Formação bruta de capital fixo		
	-36 016	P51c	Consumo de capital fixo		
	1 432	P52	Variação de existências		
	144	P53	Aquisições líquidas de cessões de objectos de valor		
307	-307	NP	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos		
		D9r	Transferências de capital, a receber	4 841	173
		D9p	Transferências de capital, a pagar	-3 102	-1 912
		B101	Variações do património líquido resultantes de poupança e de transferências de capital	3 769	-2 256
-2 563	2 563	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento		
-2 256	2 256	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [excluindo NP]		

L I ()	_		
Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
Formação bruta de capital	37 529	Poupança, bruta	38 046
Transferências de capital, a pagar - economia (-)	2 929	Transferências de capital, a receber - economia	2 929
Transferências de capital - resto do mundo	173	Transferências de capital - resto do mundo	1 912
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	0	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	307
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	2 563		
Total (Economia)	42 887	Total (Economia)	42 887
Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
Formação líquida de capital	1 513	Poupança, líquida	2 030
Transferências de capital, a pagar - economia (-)	2 929	Transferências de capital, a receber - economia	2 929
Transferências de capital - resto do mundo	173	Transferências de capital - resto do mundo	1 912
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	0	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	307
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	2 563		
Total (Economia)	6 871	Total (Economia)	6 871

transferências de capital - economia: 2929 = 3 102 – 173 (variações de ativos) = 4 841 – 1912 (variações do passivo e do património líquido)

aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia: - 307 = -307 - 0 (variações de ativos) = 0 - 307 (variações do passivo e do património líquido)

Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
Formação líquida de capital	1 513		
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	0	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	307
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	2 563	Variações do património líquido resultantes de poupança e de transferências de capital	3 769
Total (Economia)	3 769	Total (Economia)	3 769
[contas/quadros (T) do total da economia Variações de ativos (não financeiros) Formaçõe líquido do conital		Variações do passivo e do património líquido	2.020
Formação líquida de capital	1 513	Poupança, líquida	2 030
Transferências de capital, a pagar - economia (-)	2 929	Transferências de capital, a receber - economia	2 929
Transferências de capital - resto do mundo	173	Transferências de capital - resto do mundo	1 912
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	2 256		
Total (Economia)	6 871	Total (Economia)	6 871
Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
Formação líquida de capital	1 513		
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	2 256	Variações do património líquido resultantes de poupança e de transferências de capital	3 769
Total (Economia)	3 769	Total (Economia)	3 769

[contas/quadros (T) do resto do mundo]			
Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
		Saldo externo corrente	- 517
Transferências de capital	1 912	Transferências de capital	173
Aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos	307	Aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos	0
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	-2 563		
Total (Resto do Mundo)	- 344	Total (Resto do Mundo)	- 344
Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
Aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos	307	Aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos	0
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	-2 563	Variações do património líquido resultantes de poupança e de transferências de capital	-2 256
Total (Resto do Mundo)	-2 256	Total (Resto do Mundo)	-2 256
[contas/quadros (T) do resto do mundo, o	excluindo	NP]	
Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
		Saldo externo corrente	- 517
Transferências de capital	1 912	Transferências de capital	173
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	-2 256		
Total (Resto do Mundo)	- 344	Total (Resto do Mundo)	- 344
Variações dos ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	-2 256	Variações do património líquido resultantes de poupança/saldo externo corrente e de transferências de capital	-2 256
Total (Resto do Mundo)	-2 256	Total (Resto do Mundo)	-2 256

2.2.a.1) Conta de capital com desagregação nos setores institucionais e operações

S.2	S.1	S14+S15	S.15	S.14	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S.14	S.15	S14+S15	S.1	S.2
Resto do	Total da	Famílias+	ISFLSF	Famílias	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias	ISFLSF	Famílias+	Total da	Resto do
Mundo	Economia	ISFLSF			públicas	financeiras	não-			não-	financeiras	públicas			ISFLSF	Economia	Mundo
							financeiras	Código	Operações e saldos	financeiras							
	Variações d	le ativos											Variações	do passivo	e do natrim	ónio líquido	
	v arações d	ic unvos						B8n	Poupança, líquida	3 124	2 999	-919	-2 484	-691	-3 174	2 030	
								B12	Saldo externo corrente	3 12 /	2,,,,	717	2 101	071	31//	2 030	-517
	37 529	7 891	634	7 257	3 818	224	25 596	P5g	Formação bruta de capital								017
	1 513	-4 844	-16	-4 828	-1 650		8 739	_	Formação líquida de capital								
	35 953	7 752	626	7 127	3 790		24 187	P51g	Formação bruta de capital fixo								
	-36 016	-12 735	-650	-12 085	-5 468		-16 857		Consumo de capital fixo								
	1 432	61	5	56	18		1 353		Variação de existências								
	144	78	4	75	10	0		P53	Aquisições líquidas de cessões de objectos de valor								
307	-307	-1 155	-3	-1 152	34	-74	888	NP	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos								
								D9r	Transferências de capital, a receber	1 751	1 200	978	491	421	912	4 841	173
								D91r	Impostos de capital, a receber			0			0	0	0
								D92r	Ajudas ao investimento, a receber	1 384	1	660	144	272	416	2 460	
								D99r	Outras transferências de capital, a receber	367	1 199	318	348	149	497	2 380	115
								D9p	Transferências de capital, a pagar	-202	-498	-2 392	-6	-5	-11	-3 102	-1 912
								D91p	Impostos de capital, a pagar		0		0	0	0	0	0
								D92p	Ajudas ao investimento, a pagar	0		-638			0	-638	-1 881
								D99p	Outras transferências de capital, a pagar	-202	-498	-1 754	-6	-5	-11	-2 465	-31
								B101	Variações do património líquido resultantes de	4 673	3 701	-2 332	-1 999	-274	-2 273	3 769	-2 256
									poupança e de transferências de capital								
-2 563	2 563	3 725	-255	3 980	-716	4 508	-4 954	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de								
									financiamento								
-2 256	2 256	2 571	-258	2 829	-682	4 433	-4 066	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de								
				/	302	55			financiamento [excluindo NP]								

2.2.a.2) Conta de capital com desagregação nas operações e total

Total	Bens e serviços (Recursos)	S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia	S.2 Resto do Mundo	Bens e serviços (Utilizações)	Total
				Código	Operações e saldos				
Variações o	de ativos						s do passiv	o e do patrim	ónio líquido
				B8n	Poupança, líquida	2 030			2 030
				B12	Saldo externo corrente		-517		-517
37 529			37 529		Formação bruta de capital			37 529	37 529
1 513			1 513	P5n	Formação líquida de capital			1 513	1 513
35 953			35 953	P51g	Formação bruta de capital fixo			35 953	35 953
-36 016			-36 016	P51c	Consumo de capital fixo			-36 016	-36 016
1 432			1 432	P52	Variação de existências			1 432	1 432
144			144	P53	Aquisições líquidas de cessões de objectos de valor			144	144
0		307	-307	NP	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos			0	0
				D9r	Transferências de capital, a receber	4 841	173		5 014
				D91r	Impostos de capital, a receber	0	0		0
				D92r	Ajudas ao investimento, a receber	2 460	58		2 518
				D99r	Outras transferências de capital, a receber	2 380	115		2 496
				D9p	Transferências de capital, a pagar	-3 102	-1 912		-5 014
				D91p	Impostos de capital, a pagar	0	0		0
				D92p	Ajudas ao investimento, a pagar	-638	-1 881		-2 518
				D99p	Outras transferências de capital, a pagar	-2 465	-31		-2 496
				B101	Variações do património líquido resultantes de poupança e de transferências de capital	3 769	-2 256		1 513
0		-2 563	2 563	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento				
0		-2 256	2 256	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [excluindo NP]				

2.2.b) Conta financeira

[(parte das) contas económicas integradas]

S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia	S.2 Resto do Mundo
		Código	Operações e saldos		
	Variações o	de ativos	Variações do passivo e do patrim	ónio líquido	
		B9(F)	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de	3 175	-3 175
			financiamento		
			Aumento líquido do passivo	20 716	12 434
9 259	23 892		Aquisição líquida de ativos financeiros		
1	3	F1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	1	3
9 135	13 565	F2	Numerário e depósitos	17 575	5 124
-3 065	12 131	F3	Títulos de dívida	4 612	4 454
-1 968	-6 797	F4	Empréstimos	-10 126	1 361
4 488	5 322	F5	Acções e outras participações	8 746	1 064
25	-544	F6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	-485	-34
0	-41	F7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	-613	572
			concedidas a empregados		
643	253	F8	Outros débitos e créditos	1 005	-109
		B9(F)-B9	Discrepância estatística	612	-612
		B9(F)-B9	Discrepância estatística [excluindo NP]	919	-919

[conta/quadro (T) do total da economia]

Variações de ativos (financeiros)		Variações do passivo e do património líquido)
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida	2 563
		de financiamento [conta capital (cc)] Discrepância estatística (ds)	612
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [Conta financeira = cc+ds]	3 175
Aquisição líquida de ativos financeiros - economia	11 457	Aumento líquido do passivo - economia	11 457
Aquisições líquidas de ativos financeiros - resto do mundo	12 434	Aumento líquido do passivo - resto do mundo	9 259
Total (Economia)	23 892	Total (Economia)	23 892

aquisição líquida de ativos financeiros - economia: 11 457 = 23 892 - 12 434 aumento líquido do passivo - economia: 11 457 = 20 716 - 9 259

[conta/quadro (T) do total da economia, e.	xcluindo	NP]	
Variações de ativos (financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta capital (cc)]	2 256
		Discrepância estatística (ds)	919
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [Conta financeira = cc+ds]	3 175
Aquisição líquida de ativos financeiros - economia	11 457	Aumento líquido do passivo - economia	11 457
Aquisições líquidas de ativos financeiros - resto do mundo	12 434	Aumento líquido do passivo - resto do mundo	9 259
Total (Economia)	23 892	Total (Economia)	23 892
[conta/quadro (T) do resto do mundo]			
Variações de ativos (financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta capital (cc)]	-2 563
		Discrepância estatística (ds)	- 612
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta financeira = cc+ds]	-3 175
Aquisição líquida de ativos financeiros	9 259	Aumento líquido do passivo	12 434
Total (Resto do Mundo)	9 259	Total (Resto do Mundo)	9 259
[conta/quadro (T) do resto do mundo, exc	luindo N	P]	
Variações de ativos (financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta capital (cc)]	-2 256
		Discrepância estatística (ds)	- 919
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta financeira = cc+ds]	-3 175
Aquisição líquida de ativos financeiros	9 259	Aumento líquido do passivo	12 434
Total (Resto do Mundo)	9 259	Total (Resto do Mundo)	9 259

2.2.**b.1)** Conta financeira com desagregação nos setores institucionais

S.2	S.1	S14+S15	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S14+S15	S.1	S.2
Resto do Mundo	Total da Economia	Famílias+ ISFLSF	Administrações públicas	Sociedades financeiras	Sociedades não- financeiras			Sociedades não- financeiras	Sociedades financeiras	Administrações públicas	Famílias+ ISFLSF	Total da Economia	Resto do Mundo
						Código	Operações e saldos						
Variações de ativos Variações do passivo e do património líquido													
						B9(F)	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de	-4 605	4 771	-716	3 725	3 175	-3 175
							financiamento						
							Aumento líquido do passivo	12 453	6 908	483	873	20 716	12 434
9 259	23 892	4 598	-233	11 679	7 848		Aquisição líquida de ativos financeiros						
1	3	0	0	3	0	F1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	0	1	0	0	1	3
9 135	13 565	7 033	1 329	2 307	2 896	F2	Numerário e depósitos	0	13 339	4 236	0	17 575	5 124
-3 065	12 131	-862	-434	13 363	64	F3	Títulos de dívida	-649	-1 141	6 402	0	4 612	4 454
-1 968	-6 797	184	-1 953	-1 202	-3 825	F4	Empréstimos	-709	-1 493	-8 446	522	-10 126	1 361
4 488	5 322	-1 013	686	-1 798	7 447	F5	Acções e outras participações	9 761	-1 035	18	1	8 746	1 064
25	-544	-70	0	-414	-60	F6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	-146	-338	0	0	-485	-34
0	-41	52	-282	209	-19	F7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	20	-1	-632	0	-613	572
							concedidas a empregados						
643	253	-725	421	-788	1 345	F8	Outros débitos e créditos	4 176	-2 425	-1 095	350	1 005	-109
						B9(F)-B9	Discrepância estatística	349	264	0	0	612	-612
						B9(F)-B9	Discrepância estatística [excluindo NP]	-540	338	-34	1 155	919	-919

2.2.**b.2)** Conta financeira com total

Total	S.2	S.1			S.1	S.2	Total
	Resto do	Total da			Total da	Res to do	
	Mundo	Economia			Economia	Mundo	
			Código	Operações e saldos			
Variações de ativos Variações do passivo e do património							
			B9(F)	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de	3 175	-3 175	0
				financiamento			
				Aumento líquido do passivo	20 716	12 434	33 151
33 151	9 259	23 892		Aquisição líquida de ativos financeiros			
4	1	3	F1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	1	3	4
22 699	9 135	13 565	F2	Numerário e depósitos	17 575	5 124	22 699
9 066	-3 065	12 131	F3	Títulos de dívida	4 612	4 454	9 066
-8 765	-1 968	-6 797	F4	Empréstimos	-10 126	1 361	-8 765
9 810	4 488	5 322	F5	Acções e outras participações	8 746	1 064	9 810
-519	25	-544	F6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	-485	-34	-519
-41	0	-41	F7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	-613	572	-41
				concedidas a empregados			
896	643	253	F8	Outros débitos e créditos	1 005	-109	896
			B9(F)-B9	Discrepância estatística	612	-612	0
			B9(F)-B9	Discrepância estatística [excluindo NP]	919	-919	0

2.2.c) Conta de outras variações no volume e nos preços de ativos

Esta conta condensa as contas de outras variações no volume de ativos e de reavaliação, tal como definidas pelo SNA 2008. Tal como foi acima referido, enquanto as contas correntes e de acumulação anteriores registaram as operações, esta conta regista os outros fluxos, representativos de alterações no valor dos ativos não financeiros e financeiros e dos passivos que não resultem de operações. Como foi também referido, os ativos não produzidos não financeiros (códigos AN2) estão excluídos, devido à falta de informação.

[(parte das) contas económicas integradas]

L(I	*		6 1		
S.2	S.1			S.1	S.2
Resto do	Total da			Total da	Resto do
Mundo	Economia			Economia	Mundo
		G/ 1:			
		Código	Outros fluxos		
	Variações o	de ativos	Variações do passivo e do patrim	ónio líquido	
-5 704	30 665		Total de outras variações no volume e preços dos	-4 722	-11 336
			ativos		
	41 020	AN1	Ativos não financeiros produzidos		
-5 704	-10 355	AF	Ativos financeiros/Passivo	-4 722	-11 336
		B102&3	Variações no património líquido resultantes de outras	35 387	5 632
			variações no volume e preços dos ativos		

[conta/quadro (T) do total da economia]

Variações de ativos		Variações do passivo e do património líqu	uido
Ativos não financeiros produzidos	41 020		
Ativos financeiros - economia	981	Passivo - economia	981
Ativos financeiros - resto mundo	-11 336	Passivo - resto mundo	-5 704
		Variações no património líquido resultantes de outras variações no volume e preços dos ativos	35 387
Total (Economia)	30 665	Total (Economia)	30 665
Total (Economia) variações dos ativos financeiros - econor			

[conta/quadro (T) do resto do mundo]

variações do passivo- economia: 981 = -4722 - (-5704)

Variações de ativos		Variações do passivo e do património líquido			
Ativos financeiros	-5 704	Passivo	-11 336		
		Variações no património líquido resultantes de outras variações no volume e preços dos ativos	5 632		
Total (Resto do Mundo)	-5 704	Total (Resto do Mundo)	-5 704		

2.2.c.1) Conta de outras variações no volume e nos preços de ativos com desagregação nos setores institucionais e outros fluxos

S.2	S.1	S14+S15	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S14+S15	S.1	S.2
Resto do Mundo	Total da Economia	Famílias+ ISFLSF	Administrações públicas	Sociedades financeiras	Sociedades não- financeiras			Sociedades não- financeiras	Sociedades financeiras	Administrações públicas	Famílias+ ISFLSF	Total da Economia	Resto do Mundo
						Código	Outros fluxos						
	Variações d	le ativos							Variaç	ões do passivo	e do patrim	ónio líquido	
-5 704	30 665	32 409	5 766	-16 055	8 545		Total de outras variações no volume e preços dos	1 459	-4 059	-1 323	-799	-4 722	-11 336
							ativos						
	41 020	26 045	6 778	1 039			Ativos não financeiros produzidos						
	39 793	25 856	6 747	1 038	6 151	AN11	Ativos fixos						
	954	40	12	0	901	AN12	Existências						
	273	149	18	0	106	AN13	Objetos de valor						
-5 704	-10 355	6 364	-1 012	-17 093	1 386	AF	Ativos financeiros/Passivo	1 459	-4 059	-1 323	-799	-4 722	-11 336
22	14			14		AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)		22			22	14
344	-4 874	140	-1 717	-3 316	20	AF2	Numerário e depósitos		-1 121			-1 121	-3 409
-735	-411	-48	-215	-184	37	AF3	Títulos de dívida	-34	-269	-159	0	-462	-684
2 816	-6 045	0	-518	-6 079	551	AF4	Empréstimos	-2 076	-428	-539	-555	-3 599	369
-8 174	-1 762	5 852	1 047	-7 118	-1 543	AF5	Acções e outras participações	3 447	-4 844	-875	-189	-2 461	-7 476
0	766	485	0	281	0	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	-49	816	0	0	766	0
0	-374	-52	169	-515	25	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	-121	31	14	1	-75	-298
							concedidas a empregados						
24	2 330	-12	223	-177	2 296	AF8	Outros débitos e créditos	292	1 734	236	-56	2 207	147
						B102&3	Variações no património líquido resultantes de outras	7 085	-11 995	7 089	33 208	35 387	5 632
							variações no volume e preços dos ativos						

2.2.c.2) Conta de outras variações no volume e nos preços de ativos com desagregação nos outros fluxos e total

Total	S.2	S.1			S.1	S.2	Total
	Resto do	Total da			Total da	Resto do	
	Mundo	Economia			Economia	Mundo	
			Código	Outros fluxos			
Variações d	e ativos			Variações	do passivo	e do patrim	ónio líquido
24 961	-5 704	30 665		Total de outras variações no volume e preços dos	-4 722	-11 336	-16 059
				ativos			
41.020		41.020	A N 1 1				
41 020		41 020		Ativos não financeiros produzidos			
39 793		39 793		Ativos fixos			
954			AN12	Existências			
273		273	AN13	Objetos de valor			
-16 059	-5 704	-10 355	AF	Ativos financeiros/Passivo	-4 722	-11 336	-16 059
36	22	14	AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	22	14	36
-4 530	344	-4 874	AF2	Numerário e depósitos	-1 121	-3 409	-4 530
-1 146	-735	-411	AF3	Títulos de dívida	-462	-684	-1 146
-3 229	2 816	-6 045	AF4	Empréstimos	-3 599	369	-3 229
-9 937	-8 174	-1 762	AF5	Acções e outras participações	-2 461	-7 476	-9 937
766	0	766	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	766	0	766
-374	0	-374	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	-75	-298	-374
				concedidas a empregados			
2 354	24	2 330	AF8	Outros débitos e créditos	2 207	147	2 354
			B102&3	Variações no património líquido resultantes de outras	35 387	5 632	41 020
				variações no volume e preços dos ativos			

3. Contas de Stocks - Contas de Património

O outro dos dois tipos de informação registada pelas contas nacionais, referidos no Capítulo 2, é agora trabalhado.

Este capítulo trabalha com os *stocks*, que são a posição em, ou a detenção de ativos e passivo de Portugal no início e no final (do exercício) de 2018, mediadas pelas variações totais que ocorreram no valor económico entre estes dois pontos no tempo. Assim, as posições no final do ano resultam da soma das posições no início do ano com todas as variações registadas durante esse ano nas contas (de fluxos) de acumulação.

Com a composição identificável nas secções abaixo, os níveis de *stocks* ou posições estão organizados nos seguintes grupos: ativos não financeiros (produzidos e não produzidos) (códigos AN); e ativos financeiros (códigos AF).

Como foi referido na Secção 2.2, os ativos não financeiros não produzidos – códigos AN2 – estão excluídos neste capítulo, devido à falta de informação.

a) Conta de património no início do exercício

[(parte das) contas económicas integradas]

S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia	S.2 Resto do Mundo	
		Código	Stocks e variações de passivos			
	Ativos Passivo e patrimo					
	760 014	AN1	Ativos não financeiros produzidos			
543 716	1 726 153	AF	Ativos financeiros/Passivo	1 955 728	314 142	
		B90	Património líquido, não financeiro produzido e	530 440	229 574	
			financeiro			

[conta/quadro (T) do total da economia]

Ativos		Passivo e património líquido	
Ativos não financeiros produzidos - economia	760 014		
Ativos financeiros - economia	1412 011	Passivo - economia	1412 011
Ativos financeiros - resto do mundo	314 142	Passivo - resto do mundo	543 716
		Património líquido, não financeiro produzido e financeiro	530 440
Total (Economia)	2486 167	Total (Economia)	2486 167
ativos financeiros – economia: 1 412 011 = 1 7 passivo: 1 412 011 = 1 955 728 – 543 716	726 153 – 314	4 142	

Santos, S.

Ativos		Passivo e património líquido			
Ativos financeiros	543 716	Passivo	314 142		
		Património líquido	229 574		
Total (Resto do Mundo)	543 716	Total (Resto do Mundo)	543 716		

3.a.1) Conta de património no início do exercício com desagregação nos setores institucionais e stocks

S.2	S.1	S14+S15	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S14+S15	S.1	S.2
Resto do	Total da	Famílias+	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias+	Total da	Resto do
Mundo	Economia	ISFLSF	públicas	financeiras	não-			não-	financeiras	públicas	ISFLSF	Economia	Mundo
					financeiras			financeiras					
						Código	Stocks e variações de passivos						
	Ativos Passivo e património líquido												
	760 014	296 007	141 563	15 334	307 111	AN1	Ativos não financeiros produzidos						
	687 287	283 627	141 869	15 329	246 462	AN11	Ativos fixos						
	66 846	8 955	-527		58 418	AN12	Existências						
	5 881	3 424	221	5	2 231	AN13	Objetos de valor						
543 716	1 726 153	413 233	153 416	797 223	362 282	AF	Ativos financeiros/Passivo	619 811	807 996	361 830	166 090	1 955 728	314 142
959	637			637		AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)		959			959	637
151 627	391 997	180 605	34 467	134 791	42 135	AF2	Numerário e depósitos		422 355	44 531		466 886	76 738
105 525	264 415	12 140	20 610	229 613	2 052	AF3	Títulos de dívida	26 931	69 102	178 196	0	274 229	95 711
122 649	389 591	19 489	33 968	281 745	54 388	AF4	Empréstimos	183 823	66 344	105 250	135 522	490 939	21 300
149 373	405 480	116 820	51 672	122 760	114 228	AF5	Acções e outras participações	277 636	150 590	18 466	3 577	450 269	104 583
375	74 594	70 203	75	2 377	1 938	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	3 198	71 168	0	1	74 367	602
0	1 005	0	549	460	-4	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	1 027	77	1 504	-1	2 607	-1 602
							concedidas a empregados						
13 209	198 435	13 975	12 076	24 839	147 544	AF8	Outros débitos e créditos	127 196	27 400	13 884	26 992	195 472	16 172
						B90	Património líquido, não financeiro produzido e	49 581	4 561	-66 852	543 149	530 440	229 574
							financeiro						

3.a.2) Conta de património no início do exercício com total e desagregação nos stocks

Total	S.2	S.1			S.1	S.2	Total
	Resto do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto do Mundo	
			Código	Stocks e variações de passivos			
Ativos					Passi	vo e patrimo	onio líquido
760 014		760 014	AN1	Ativos não financeiros produzidos			
687 287		687 287	AN11	Ativos fixos			
66 846		66 846	AN12	Existências			
5 881		5 881	AN13	Objetos de valor			
2 269 870	543 716	1 726 153	AF	Ativos financeiros/Passivo	1 955 728	314 142	2 269 870
1 596	959	637	AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	959	637	1 596
543 624	151 627	391 997	AF2	Numerário e depósitos	466 886	76 738	543 624
369 940	105 525	264 415	AF3	Títulos de dívida	274 229	95 711	369 940
512 239	122 649	389 591	AF4	Empréstimos	490 939	21 300	512 239
554 853	149 373	405 480	AF5	Acções e outras participações	450 269	104 583	554 853
74 969	375	74 594	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	74 367	602	74 969
1 005	0	1 005	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções concedidas a empregados	2 607	-1 602	1 005
211 644	13 209	198 435	AF8	Outros débitos e créditos	195 472	16 172	211 644
			B90	Património líquido, não financeiro produzido e	530 440	229 574	760 014
				financeiro			

3.b) Variações da conta de património

Aqui temos a soma dos registos feitos nas contas de acumulação, Secção 2.2.

[(parte das) contas económicas integradas]

S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia	S.2 Resto do Mundo
		Código	Stocks e variações de passivos		
	Ativos		Passivo e patrimo	ónio líquido	
	42 533	AN1	Ativos não financeiros produzidos		
3 556	13 537	AF	Ativos financeiros/Passivos	15 994	1 098
		B10	Variações no património líquido, total	40 076	2 457
		B101	Variações no património líquido, resultantes de	3 769	-2 256
			poupança e de transferências de capital		
		B102&3	Variações no património líquid,o resultantes de	35 387	5 632
			outras variações no volume e nos preços dos ativos		
		B9(F)-B9	Discrepância estatística [excluindo NP]	919	-919

[conta/quadro (T) do total da economia]

Ativos		Passivo e património líquido	•
Ativos não financeiros produzidos - economia	42 533		
Ativos financeiros - economia	12 438	Passivo - economia	12 438
Ativos financeiros - resto do mundo	1 098	Passivo - resto do mundo	3 556
		Variações no património líquido, total	40 076
Total (Economia)	56 070	Total (Economia)	56 070

(total das variações de) ativos não financeiros produzidos - economia: 42 533 = 1 513 (formação líquida de capital) + 41 020 (outras variações no volume e nos preços de ativos não financeiros produzidos)

(total das variações de) ativos financeiros/passivo - economia: 12 438 = 11 457 (aquisição líquida de ativos financeiros/aumento líquido do passivo) + 981 (outras variações no volume e nos preços de ativos financeiros/do passivo) = 13 537 - 1098 = 15 994 - 3 556

[conta/quadro (T) do resto do mundo]

Ativos	Passivo e património líquido			
Ativos financeiros	3 556	Passivo	1 098	
		Património líquido	2 457	
Total (Resto do Mundo)	3 556	Total (Resto do Mundo)	3 556	

3.b.1) Variações da conta de património com desagregação nos setores institucionais e stocks

S.2	S.1	S14+S15	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S14+S15	S.1	S.2
Resto do Mundo	Total da Economia	Famílias+ ISFLSF	Administrações públicas	Sociedades financeiras	Sociedades não- financeiras			Sociedades não- financeiras	Sociedades financeiras	Administrações públicas	Famílias+ ISFLSF	Total da Economia	Resto do Mundo
						Código	Stocks e variações de passivos						
	Ativos									Passr	vo e patrimó	nno líquido	
	42 533	21 202	5 128	306			Ativos não financeiros produzidos						
	39 730	20 874	5 070	306	13 481	AN11	Ativos fixos						
	2 385	101	30	0	2 254	AN12	Existências						
	417	227	28	1	162	AN13	Objetos de valor						
3 556	13 537	10 961	-1 245	-5 414	9 234	AF	Ativos financeiros/Passivos	13 912	2 849	-840	73	15 994	1 098
23	17	0	0	17	0	AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	0	23	0	0	23	17
9 478	8 691	7 173	-388	-1 009	2 916	AF2	Numerário e depósitos	0	12 218	4 236	0	16 454	1 715
-3 800	11 719	-911	-649	13 178	101	AF3	Títulos de dívida	-683	-1 410	6 243	0	4 150	3 769
848	-12 843	183	-2 472	-7 281	-3 274	AF4	Empréstimos	-2 784	-1 921	-8 986	-33	-13 725	1 730
-3 687	3 560	4 839	1 733	-8 916	5 904	AF5	Acções e outras participações	13 208	-5 878	-857	-187	6 285	-6 412
25	223	415	0	-133	-60	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	-195	477	0	0	282	-34
0	-414	0	-113	-307	6	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções concedidas a empregados	-101	30	-618	1	-688	274
667	2 584	-737	644	-964	3 641	AF8	Outros débitos e créditos	4 468	-691	-858	294	3 212	38
						B10	Variações no património líquido, total	11 219	-7 956	4 723	32 090	40 076	2 457
						B101	Variações no património líquido, resultantes de	4 673	3 701	-2 332	-2 273	3 769	-2 256
							poupança e de transferências de capital						
						B102&3	Variações no património líquid,o resultantes de	7 085	-11 995	7 089	33 208	35 387	5 632
							outras variações no volume e nos preços dos ativos						
						B9(F)-B9	Discrepância estatística [excluindo NP]	-540	338	-34	1 155	919	-919

3.**b.2**) Variações da conta de património com total e desagregação nos *stocks*

Total	S.2	S.1			S.1	S.2	Total
	Resto do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto do Mundo	
			Código	Stocks e variações de passivos			
Ativos					Passi	vo e patrimó	nio líquido
42 533		42 533	AN1	Ativos não financeiros produzidos			
39 730		39 730	AN11	Ativos fixos			
2 385		2 385	AN12	Existências			
417		417	AN13	Objetos de valor			
17 092	3 556	13 537	AF	Ativos financeiros/Passivos	15 994	1 098	17 092
40	23	17	AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	23	17	40
18 170	9 478	8 691	AF2	Numerário e depósitos	16 454	1 715	18 170
7 920	-3 800	11 719	AF3	Títulos de dívida	4 150	3 769	7 920
-11 994	848	-12 843	AF4	Empréstimos	-13 725	1 730	-11 994
-127	-3 687	3 560	AF5	Acções e outras participações	6 285	-6 412	-127
248	25	223	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	282	-34	248
-414	0	-414	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções concedidas a empregados	-688	274	-414
3 250	667	2 584	AF8	Outros débitos e créditos	3 212	38	3 250
			B10	Variações no património líquido, total	40 076	2 457	42 533
			B101	Variações no património líquido, resultantes de	3 769	-2 256	1 513
				poupança e de transferências de capital			
			B102&3	Variações no património líquid,o resultantes de	35 387	5 632	41 020
				outras variações no volume e nos preços dos ativos			
			B9(F)-B9	Discrepância estatística [excluindo NP]	919	-919	

3.c) Conta de património no final do exercício

Aqui temos a soma dos registos nas duas alíneas anteriores, ou seja, na conta de património no início do exercício e nas variações na conta de património.

[(parte das) contas económicas integradas]

S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia	S.2 Resto do Mundo
		Código	Stocks e variações de passivos		
	Ativos		Passivo e patrimo	ónio líquido	
	802 547	AN1	Ativos não financeiros produzidos		
547 272	1 739 690	AF	Ativos financeiros/Passivos	1 971 722	315 240
		B90	Património líquido, não financeiro produzido e financeiro	570 515	232 032

[conta/quadro (T) do total da economia]

Ativos		Passivo e património líquido	
Ativos não financeiros produzidos - economia	802 547		
Ativos financeiros - economia	1424 450	Passivo - economia	1424 450
Ativos financeiros - resto do mundo	315 240	Passivo - resto do mundo	547 272
		Património líquido, não financeiro produzido e financeiro	570 515
Total (Economia)	2542 237	Total (Economia)	2542 237

(*stock* no final do exercício de) ativos não financeiros produzidos - economia: 802 547 = 760 014 (*stock* no início do exercício de ...) + 42 533 (variações da conta património de ...)

(stock no final do exercício de) ativos financeiros /passivo - economia: 1 424 450 = 1 412 011 (stock no início do exercício de ...) + 12 438 (variações da conta património de ...) = 1 739 690 - 315 240 = 1 971 722 - 547 272.

[conta/quadro (T) do resto do mundo]

Ativos	Passivo e património líquido			
Ativos financeiros	547 272	Passivo	315 240	
		Património líquido	232 032	
Total (Resto do Mundo)	547 272	Total (Resto do Mundo)	547 272	

3.c.1) Conta de património no final do exercício com desagregação nos setores institucionais e stocks

S.2	S.1	S14+S15	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S14+S15	S.1	S.2
Resto do	Total da	Famílias+	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias+	Total da	Resto do
Mundo	Economia	ISFLSF	públicas	financeiras	não-			não-	financeiras	públicas	ISFLSF	Economia	Mundo
					financeiras	G/ 1'		financeiras					
						Código	Stocks e variações de passivos						
Ativos Passivo e património líquido													
	802 547	317 208	146 691	15 641	323 008	AN1	Ativos não financeiros produzidos						
	727 017	304 501	146 939	15 635	259 943	AN11	Ativos fixos						
	69 231	9 056	-496	0	60 672	AN12	Existências						
	6 298	3 651	248	6	2 393	AN13	Objetos de valor						
547 272	1 739 690	424 194	152 171	791 809	371 516	AF	Ativos financeiros/Passivos	633 724	810 844	360 990	166 163	1 971 722	315 240
982	654	0	0	654	0	AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	0	982	0	0	982	654
161 106	400 688	187 777	34 078	133 781	45 051	AF2	Numerário e depósitos	0	434 573	48 767	0	483 340	78 454
101 725	276 135	11 229	19 960	242 792	2 154	AF3	Títulos de dívida	26 248	67 693	184 439	0	278 379	99 480
123 497	376 748	19 673	31 496	274 465	51 115	AF4	Empréstimos	181 039	64 423	96 265	135 488	477 214	23 031
145 686	409 040	121 659	53 405	113 844	120 133	AF5	Acções e outras participações	290 844	144 712	17 609	3 390	456 554	98 172
400	74 816	70 618	75	2 245	1 878	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	3 003	71 646	0	1	74 649	568
0	591	0	436	153	1	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	926	107	886	0	1 919	-1 328
							concedidas a empregados						
13 876	201 018	13 238	12 720	23 875	151 185		Outros débitos e créditos	131 664	26 709	13 025	27 285	198 684	16 210
						B90	Património líquido, não financeiro produzido e	60 800	-3 395	-62 129	575 239	570 515	232 032
							financeiro						

3.c.2) Conta de património no final do exercício com total e desagregação nos stocks

Total	S.2	S.1			S.1	S.2	Total
	Resto do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto do Mundo	
			Código	Stocks e variações de passivos			
Ativos					Passi	vo e patrimó	onio líquido
802 547		802 547	AN1	Ativos não financeiros produzidos			
727 017		727 017	AN11	Ativos fixos			
69 231		69 231	AN12	Existências			
6 298		6 298	AN13	Objetos de valor			
2 286 962	547 272	1 739 690	AF	Ativos financeiros/Passivos	1 971 722	315 240	2 286 962
1 636	982	654	AF1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	982	654	1 636
561 794	161 106	400 688	AF2	Numerário e depósitos	483 340	78 454	561 794
377 860	101 725	276 135	AF3	Títulos de dívida	278 379	99 480	377 860
500 245	123 497	376 748	AF4	Empréstimos	477 214	23 031	500 245
554 726	145 686	409 040	AF5	Acções e outras participações	456 554	98 172	554 726
75 216	400	74 816	AF6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	74 649	568	75 216
591	0	591	AF7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções	1 919	-1 328	591
			. 50	concedidas a empregados			
214 894	13 876	201 018		Outros débitos e créditos	198 684	16 210	214 894
			B90	Património líquido, não financeiro produzido e	570 515	232 032	802 547
				financeiro			

4. Representações matriciais

4.1. Quadros de recursos e utilizações e matriz input-output

4.1.a) Conta de bens e serviços

[(parte das) contas económicas integradas]

CONTAS CORRENTES

	Total	Bens e serviços	S.2	S.1			S.1	S.2	Bens e servicos	Total
		(Recursos)	Res to do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto do Mundo	(Utilizações)	
					Código	Operações e saldos				
	Utilizações									Recursos
Ë	88 194	88 194			P7	Importação de bens e serviços		88 194		88 194
extern	89 144		89 144		P6	Exportação de bens e serviços			89 144	89 144
- CE	366 734	366 734			P1	Produção de bens e serviços	366 734			366 734
onta iços	189 269			189 269	P2	Consumo intermédio			189 269	189 269
ão/Conts serviços	28 075	28 075			D21	Impostos sobre os produtos	28 075			28 075
ည်းခ	-357	-357			D31	Subsídios aos produtos (-)	-357			-357
produ										
	205 184			205 184	B1g	Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto				
-	36 016			36 016	P51c	Consumo de capital fixo				
onta	169 168			169 168	B1n	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido				
ŭ	-949		-949		B11	Saldo externo de bens e serviços				

· -				B6g	Rendimento disponível, bruto	204 752			204 752
llização do disponível				B6n	Rendimento disponível, líquido	168 736			168 736
ıção	166 706		166 706	P3	Despesa de consumo final			166 706	166 706
utilização fo disponí	73	0	73	D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a	73	0		73
					pensões				
de									
Conta de ut	38 046		38 046	B8g	Poupança, bruta				
Col	2 030		2 030	B8n	Poupança, líquida				
	-517	-517		B12	Saldo externo corrente				
- I				B7g	Rendimento disponível ajustado, bruto	204 752			204 752
o do ível				B7n	Rendimento disponível ajustado, líquido	168 736			168 736
ıção Jon	166 706		166 706	P4	Consumo final efetivo			166 706	166 706
utilização do to disponível	号 73	0	73	D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a	73	0		73
	73				pensões				
de	· <u>e</u>								
Conta de ut rendimento	38 046		38 046	B8g	Poupança, bruta				
S E	2 030		2 030	B8n	Poupança, líquida				
	-517	-517		B12	Saldo externo corrente				

CONTAS de ACUMULAÇÃO

	Total	Bens e	S.2	S.1			S.1	S.2	Bens e	Total
		serviços (Recursos)	Res to do Mundo	Total da Economia			Total da Economia	Resto do Mundo	serviços (Utilizações)	
					Código	Operações e saldos				
	Variações d	de ativos					Variaçõe	s do passivo	o e do patrim	ónio líquido
					B8n	Poupança, líquida	2 030			2 030
					B12	Saldo externo corrente		-517		-517
	37 529			37 529	P5g	Formação bruta de capital			37 529	37 529
_	0		307	-307	NP	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos			0	0
capital					D9r	Transferências de capital, a receber	4 841	173		5 014
de cal					D9p	Transferências de capital, a pagar	-3 102	-1 912		-5 014
Conta d					B101	Variações do património líquido resultantes de poupança e de transferências de capital	3 769	-2 256		1 513
	0		-2 563	2 563	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento				
	0		-2 256	2 256	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [excluindo NP]				

Santos, S.

[conta/quadro (T)]			
Utilizações		Recursos	
Margens de distribuição	0	Margens de distribuição	0
Produção de bens e serviços	366 734	Consumo intermédio	189 269
Impostos sobre os produtos	28 075	Consumo final	166 706
Subsídios aos produtos (-)	-357	Formação bruta de capital	37 529
Importação de bens e serviços	88 194	Exportação de bens e serviços	89 144
Total	482 647	Total	482 647

4.1.**b)** Quadros de recursos e utilizações, valorização e desagregação dos produtos e dos ramos de atividade

A conta de bens e serviços mostra como os bens e serviços, ou produtos, disponíveis são utilizados.

Os quadros de recursos e utilizações mostram como a oferta de bens e serviços tem origem nos ramos de atividade nacionais e nas importações e como essa oferta se reparte entre utilizações intermédias e finais, incluindo as exportações.

Sob a forma de matrizes, estes quadros integram as contas de produção e exploração (ver Secção 2.1, a) e b)) dos ramos de atividade.

O nível de agregação elevado é adotado aqui, com a seguinte descrição:

actividades	produtos da atividade	Descrição
a01	p01	Agricultura, silvicultura e pesca
a02	p02	Indústria, energia, água e saneamento
a03	p03	Construção
a04	p04	Comércio e reparação de veículos; transportes e armazenagem; alojamento e restauração
a05	p05	Atividades de informação e comunicação
a06	p06	Atividades financeiras e de seguros
a07	p07	Atividades imobiliárias
a08	p08	Atividades profissionais, técnicas e científicas; atividades de serviços administrativos
a09	p09	Administração pública e defesa; segurança social; educação; saúde e atividades de apoio social
a10	p10	Atividades artísticas, de espetáculos, desportivas e recreativas; reparação de bens pessoais e
		outras atividades de serviços

ISIC: International Standard Industrial Classification of all economic activities (ISIC), Revision 4⁵

[Para a União Europeia: nomenclatura estatística das atividades económicas (NACE - National Accounts Classification by Economic activities), Revisão 2]

CPC: Central Product Classification, Version 2.16

[Para a União Europeia: Classificação de Produtos por Atividades (CPA), Versão 2.1]

⁵ https://unstats.un.org/unsd/classifications/; https://unstats.un.org/unsd/publication/SeriesM/seriesm 4rev4e.pdf

⁶ https://unstats.un.org/unsd/classifications/; https://unstats.un.org/unsd/classifications/unsdclassifications/cpev21.pdf

Estes quadros são valorizados a preços de aquisição — ou seja, ao custo efetivo para os utilizadores. Assim, as operações relativas à utilização de bens e serviços (tais como o consumo final, o consumo intermédio, a formação de capital), incluem impostos menos subsídios sobre produção e a importação, excluindo a parte dedutível dos impostos sobre o valor acrescentado, bem como, quaisquer encargos de transporte associados, se comprados a um grossista ou a um retalhista.

De acordo com o *SNA*, os quadros de recursos e utilizações são apresentados em separado, no entanto, em muitos casos, como por exemplo em Portugal, são publicados em conjunto de forma condensada, sem a matriz da produção das atividades por produtos na parte dos recursos, nem a matriz (de exploração ou) da distribuição do rendimento gerado das atividades por trabalho, capital e administrações públicas no quadro de utilizações. Estas partes são, no entanto, muito úteis para a construção das matrizes contabilísticas, como mostrado na Secção 4.2.

4.1.c) Quadro de recursos e ligação com as contas (de fluxos) de bens e serviços e de produção

					Produção	de bens e s	serviços (P1)					Importação		Impostos (líquidos	Total de Recursos,
Recursos de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto	de bens e serviços (P7)	Margens de distribuição	de subsídios) sobre os produtos (D21-D31)	a preços de aquisição
p01	8 601	3	0	15	0	0	0	0	8	0	8 628	3 829	3 504	156	16 117
p02	356	114 525	126	2 132	111	0	0	54	69	0	117 374	71 192	28 674	17 264	234 504
p03	21	376	20 286	274	45	0	412	37	261	15	21 727	135		584	22 447
p04	172	1 683	61	75 362	189	0	288	318	165	76	78 315	3 619	- 32 571	2 940	52 303
p05	0	7	0	430	12 402	114	0	110	143	1	13 206	1 680	391	940	16 218
p06	0	0	0	35	0	14 163	0	0	0	0	14 197	750	0	1 212	16 160
p07	0	4	135	176	7	567	24 742	11	202	9	25 854	14	0	14	25 882
p08	88	1 568	76	3 363	412	123	119	25 552	2 472	206	33 979	3 612	0	2 729	40 321
p09	0	4	1	41	0	121	1	5	44 215	3	44 393	57	0	14	44 464
p10	0	81	0	574	0	0	0	0	20	8 384	9 061	85	2	1 864	11 011
total por atividade	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734	84 974	0	27 718	479 427
			-	·											
Consumo final de residentes												3 552			3 552
fora do território económico															
Cif/fob sobre as importações												- 331			- 331
Total	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734	88 194	0	27 718	482 647
Utilizações			<u>-</u> -	,	•			,	,					********	
Margens de distribuição			0						Recurs	os	••••••	•••••	••••••	••••	
Produção de bens e serviços	S	366	734						Produç	ão de be	ns e serviço	S	366 7	⁷ 34	
Impostos sobre os produtos		28	075						Impost	os sobre	os produtos	S	28 0	075	
Subsídios aos produtos (-)		-:	357						Subsídi	ios aos pi	rodutos (-)		- 3	357	
Importação de bens e serviço	os	88	194						•	Economia	. ,		394 4	:	
Total		482	647						[(parte d	la) conta	/quadro (T) de produçã	io, conforn	ne visto em a) da	Secção 2.1]

[(parte da) conta/quadro (T) de bens e serviços, conforme visto em a) desta secção]

4.1.d) Quadro de utilizações e ligação com as contas de fluxos

4.1.**d.1)** Quadro de utilizações e ligação com a conta de bens e serviços

					Consu	mo intermé	dio (P2)						Consu	mo final P3)		Fo	ormação bruta	a de capital (P5)	Exportação	Total
Utilizações de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto	Famílias (S14)	ISFLSF (S15)	Administrações públicas (S13)	total	FBCF (P51g)	Variação de existências (P52)	ACOV (P53)	total	de bens e serviços (P6)	Utilizações, a preços de aquisição
p01	1 351	6 389	1	598	3	0	1	50	93	38	8 524	5 500	0	1	5 501	500		:I 0	573	1 518	16 116
p01	2 782	68 612	6 874	14 713	1 240	175	545	1 583	5 653	882		61 018	0	1 552	62 570	11 794			13 024	55 852	234 504
p02	118	473	4 730	884	79	106	503	110	693	77		120	0	141	262	13 438			13 616	796	22 447
p03	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290	293		25 372	2	1 993	27 367	26		0	26	8 544	52 303
p05	59	687	90	1 151	2 409	548	70	1 448	754	209		3 710	7	205	3 923	2 899		0	2 916	1 955	16 218
p06	132	1 193	376	1 594	121	3 565	1 017	952	402	120		5 884	0	205	6 089	0	0	0	0	599	16 160
p07	9	599	93	1 618	220	282	378	255	387	120		18 851	0	45	18 897	3 019	0	0	3 019	5	25 882
p08	317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986	1 116		2 785	157	226	3 168	4 242		0	4 252	3 700	40 321
p09	15	86	25	148	153	74	10	133	1 184	39		9 525		30 127	42 469	0	0	0	0	128	44 464
p10	28	125	22	224	130	123	13	133	194	630	1 622	7 673	1 151	338	9 162	35	0	66	101	126	11 011
total por atividade	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	140 438	4 134	34 834	179 406	35 953	1 432	144	37 529	73 223	479 426
											1							1	1		
Consumo final de																					
residentes fora do território												3 552			3 552						3 552
económico																					
Consumo final de não												16050			1 (252					16050	
residentes no território												- 16 252			- 16 252					16 252	0
económico Cif/fob sobre as					+							-				-	-				<u> </u>
importações																				- 331	- 331
Total	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	127 737	4 134	34 834	166 706	35 953	1 432	144	37 529	89 144	<u>482 647</u>
Valor acrescentado, bruto	4 179	32 135	7 464	43 171	6 248	8 661	22 210	14 309	33 919	5 170	177 466										
vaior acrescentado, ordio	41/)	32 133	7 101	73 1/1	0.240	0 001	22 210	14 307	33 717	3 170	177 400	Recur	sos				7				
Remunerações dos	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633	Marge	ens de distr	ribuição			0				
Empregados (D1)	1 291	15 289	4 /33	22 709	3 428	3 8/3	/40	9 340	200/0	3 340	91 033	ì		3			1				
												Consu	ımo interm	édio		189 26	₅₉				
Outros impostos (líquidos																	Ī				
de subsídios) sobre a	- 782	646	74	449	111	478	968	50	- 543	- 264	1 187	Cone	ımo final			166 70	6				
produção (D29-D39)												Const	шк шат			100 70	,0				
T 1 . 1 . 1		1		1							1	Form	ação bruta	de capital		37 52	9				
Excedente de exploração,	2.650	1 (201	2 (5)	20.012	2.500	4.200	20.406	4.012	7.705	1 00 4	04.646	J					!				
bruto e Rendimento misto,	3 670	16 201	2 656	20 013	2 709	4 309	20 496	4 912	7 785	1 894	84 646	Expor	tação de b	ens e serviços	3	89 14	4				
líquido									l]	• •	•	,			!				
Produção de bens e			ı									Total				482 64	7				
serviços, total (P1)	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734	\									
551.1905, wui (1 1)		!			L							[(narte	e da) co	nta/auadra	(T) de l	nens e se	rvicos 4	confor	ne visto	em a) dest	a seccãol
												լ(Իա և	c day co.	ma/quadit	, (1) uc t	ions c sc	1 v 1ç03, (COMPORT	iic visto	cm a) acsi	a secçaoj

4.1.**d.2)** Quadro de utilizações e ligação com a conta de produção

					Const	umo interméd	io (P2)						Consu	mo final P3)		Fo	ormação bruta	de capital (P5)	Б , ~	Total
Utilizações de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto	Famílias (S14)	ISFLSF (S15)	Administrações públicas (S13)	total	FBCF (P51g)	Variação de existências (P52)	ACOV (P53)	total	Exportação de bens e serviços (P6)	Utilizações, a preços de aquisição
p01	1 351	6 389	1	598	3	0	1	50	93	38	8 524	5 500	0	1	5 501	500	73	0	573	1 518	16 116
p02	2 782	68 612	6 874	14 713	1 240	175	545	1 583	5 653	882		61 018	0	1 552	62 570	11 794		78		55 852	234 504
p03	118	473	4 730	884	79	106	503	110	693	77	7 773	120	0	141	262	13 438	178	0	13 616	796	22 447
p04	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290	293	16 366	25 372	2	1 993	27 367	26	0	0	26	8 544	52 303
p05	59	687	90	1 151	2 409		70	1 448	754	209	7 425	3 710	7	205	3 923	2 899	18	0	2 916	1 955	16 218
p06	132	1 193	376	1 594	121	3 565	1 017	952	402	120	9 472	5 884	0	205	6 089	0	0	0	0	599	16 160
p07	9	599	93	1 618	220		378	255	387	120	3 961	18 851	0	45	18 897	3 019	0	0	3 019	5	25 882
p08	317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986	1 116	29 201	2 785	157	226	3 168	4 242	10	0	4 252	3 700	40 321
p09	15	86	25	148	153		10	133	1 184	39		9 525	2 817	30 127	42 469	0	0	0	0	128	44 464
p10	28	125	22	224	130		13	133	194	630	1 622	7 673	1 151	338	9 162	35		66		126	11 011
total por atividade	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	140 438	4 134	34 834	179 406	35 953	1 432	144	37 529	73 223	479 426
Consumo final de residentes fora do território económico												3 552			3 552						3 552
Consumo final de não residentes no território económico												- 16 252			- 16 252					16 252	0
Cif/fob sobre as importações																				- 331	- 331
Total	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	127 737	4 134	34 834	166 706	35 953	1 432	144	37 529	89 144	482 647
Valor acrescentado, bruto	4 179	32 135	7 464	43 171	6 248	8 661	22 210	14 309	33 919	5 170	177 466	' <u>(</u>									
Remunerações dos Empregados (D1)	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633	Utilizaç Consur	ões no intermé	édio		189 269	Recursos Produção		e serviços		366 734
Outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção (D29-D39)	- 782	646	74	449	111	478	968	50	- 543	- 264	1 187	•	acrescento bruto (P	ado bruto/Pro PIB)	oduto	205 184	Impostos Subsídios		1		28 075 - 357
Excedente de exploração, bruto e Rendimento misto, líquido	3 670	16 201	2 656	20 013	2 709	4 309	20 496	4 912	7 785	1 894	84 646		Economia) e da) co		o (T) de		3 Total (Ec	onomia)	•••••) da Secção	394 453
Produção de bens e serviços, total (P1)	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734			centado Bi		,			ŕ	,	J

4.1.**d.3)** Quadro de utilizações e ligação com a conta de exploração

					Consu	mo interméd	dio (P2)						Consu	mo final P3)		Fo	rmação bruta	de capital (I	25)	E	Total
Utilizações de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto	Famílias (S14)	ISFLSF (S15)	Administrações públicas (S13)	total	FBCF (P51g)	Variação de existências (P52)	ACOV (P53)	total	Exportação de bens e serviços (P6)	Utilizações, a preços de aquisição
p01	1 351	6 389	1	598	3	0	1	50	93	38	8 524	5 500	0	1	5 501	500	73	0	573	1 518	16 116
p02	2 782	68 612	6 874	14 713	1 240	175	545	1 583	5 653	882		61 018	0	1 552	62 570	11 794		78	13 024	55 852	234 504
p03	118	473	4 730	884	79	106	503	110	693	77	7 773	120	0	141	262	13 438	178	0	13 616	796	22 447
p04	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290	293		25 372	2	1 993	27 367	26		0	26	8 544	52 303
p05	59	687	90	1 151	2 409	548	70	1 448	754	209	7 425	3 710	7	205	3 923	2 899	18	0	2 916	1 955	16 218
p06	132	1 193	376	1 594	121	3 565	1 017	952	402	120		5 884	0	205	6 089	0	0	0	0	599	16 160
p07	9	599	93	1 618	220	282	378	255	387	120		18 851	0	45	18 897	3 019	0	0	3 019	5	25 882
p08	317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986	1 116	29 201	2 785	157	226	3 168	4 242	10	0	4 252	3 700	40 321
p09	15	86	25	148	153	74	10	133	1 184	39	1 867	9 525	2 817	30 127	42 469	0	0	0	0	128	44 464
p10	28	125	22	224	130	123	13	133	194	630	1 622	7 673	1 151	338	9 162	35		66	101	126	11 011
total por atividade	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	140 438	4 134	34 834	179 406	35 953	1 432	144	37 529	73 223	479 426
Consumo final de																					
residentes fora do território												3 552			3 552						3 552
económico																					
Consumo final de não																					
residentes no território												- 16 252			- 16 252					16 252	0
económico																					\vdash
Cif/fob sobre as																				- 331	- 331
importações																				· <u> </u>	
Total	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	127 737	4 134	34 834	166 706	35 953	1 432	144	37 529	89 144	482 647
Valor acrescentado, bruto	4 179	32 135	7 464	43 171	6 248	8 661	22 210	14 309	33 919	5 170	177 466	Utiliza	. — .		· — ·	–	- .				
,											l l	Otiliza	,ucs				- 1				
Remunerações dos Empregados (D1)	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633	■ Remur	nerações d	los empregad	os	91 6	533				
			•			· · · · · · ·						_ Impos	tos sobre a	a produção e	a	31 2	100				
Outros impostos (líquidos												∎ import	ação			31 2	98				
de subsídios) sobre a	- 782	646	74	449	111	478	968	50	- 543	- 264	1 187	Subsíd	ios (-)			-2 3	93				
produção (D29-D39)												•									
												Exced	ente de ex	xploração, b	ruto	63 2	45				
Excedente de exploração,												Rendir	nento mis	sto, bruto		21 4	01				
bruto e Rendimento misto,	3 670	16 201	2 656	20 013	2 709	4 309	20 496	4 912	7 785	1 894	84 646	• • m · 1 ·		`		207	0.4				
líquido												Total (Economia	·) . —		205 1	84				
									-			[[norto	da) aar	nta/quadro	(T) de a	vnloros	o confo	rma :	sto am b	1) do Sac	oão 2 11
Produção de bens e serviços, total (P1)	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734	[[parte	ua) coi	na/quadro	(1) ue e	apioraça	io, come	nine vi	SiO CIII U	.1) ua sec	yau 2.1]

[Outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção (ver também o quadro anterior): 1 187 = (31 298 - 2393) - (28075-357)]

4.1.e) Quadro de utilizações e matriz input-output

produção (D29-D39)

Produção de bens e

serviços, total (P1)

liquido

Excedente de exploração,

bruto e Rendimento misto,

3 670

9 2 3 9

16 201

118 251

2656

20 685

20 013

82 403

2 709

13 167

4 3 0 9

15 088

20 496

25 563

4 912

26 088

7 7 8 5

47 555

1 894

8 695

							_														
					Const	mo interméd	dio (P2)						Consu	mo final P3)		F	ormação bruta	de capital (25)	Exportação	Total
Utilizações de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a 07	a08	a09	a10	total por produto	Familias (S14)	ISFLSF (\$15)	Administrações públicas (\$13)	total	FBCF (P51g)	Variação de existências (P52)	ACOV (P53)	total	de bens e serviços (P6)	Utilizações, a preços de aquisição
p01	1 3 5 1	6 389	1	598	3	0	1	50	93	38	8 524	5 500	0	1	5 501	500	73	0	573	1 518	16 116
p02	2 782	68 612	6 8 7 4	14 713	1 240	175	545	1 583	5 653	882	103 058	61 018	0	1 5 5 2	62 570	11 794	1 153	78	13 024	55 852	234 504
p03	118	473	4 730	884	79	106	503	110	693	77	7 773	120	0	141	262	13 438	178	0	13 616	796	22 447
p04	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290		16 366	25 372	2	1 993	27 367	26		0	26	8 544	52 3 0 3
p05	59	687	90	1 151	2 409	548	70	1 448	754		7 425	3 710	7	205	3 923	2 899	18	0	2 916	1 955	16 218
p06	132	1 193	376	1 594	121	3 5 6 5	1 017	952	402		9 472	5 884	0	205	6 089	0	0	0	0	599	16 160
p07	9	599	93	1 618	220	282	378	255	387		3 961	18 851	0	45	18 897	3 019		0	3 019	5	25 882
p08	317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986		29 201	2 785	157	226	3 168	4 242	10	0	4 252	3 700	40 321
p09	15	86	25	148	153	74	10	133	1 184		1 867	9 525	2 817	30 127	42 469	0	0	0	0	128	44 464
p10	28	125	22	224	130	123	13	133	194		1 622	7 673	1 151		9 162	35		66	101	126	11 011
total por atividade	5 0 6 1	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	140 438	4 134	34 834	179 406	35 953	1 432	144	37 529	73 223	479 426
Consumo final de																					
residentes fora do território												3 552			3 552						3 552
económico																					
Consumo final de não																					
residentes no território												- 16 252			- 16 252					16 252	0
económico																					
Cif/fob sobre as																				- 331	- 331
importações																					
Total	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	127 737	4 134	34 834	166 706	35 953	1 432	144	37 529	89 144	482 647
Valor acrescentado, bruto	4 1 7 9	32 135	7 464	43 171	6 248	8 661	22 210	14 309	33 9 19	5 170	177 466			, ,			. , .				
												1	natriz/	/quadro i	nput-oı	ıtput (s	amétrio	ca/o):	consun	10	
Remunerações dos	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633	l :		- 44:- 4	- 4:: -11	(4:: 4.				
Empregados (D1)					20							1	merm	édio de a	uviaaa	es (por	alivid	aues),	ou ae		
												1	rodut	os (por p	rodutos	:).					
Outros impostos (liquidos					900							I	Jouan	os (bor b	Todulos	,,.					
de subsidios) sobre a	- 782	646	74	449	111	478	968	50	- 543	- 264	1 187										

- produzido internamente;
- importado.

Santos, 2017, dá um exemplo para Portugal em 2013.

84 646

366 734

4.2. Matrizes contabilísticas

- 4.2.a) Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com as contas de fluxos
 - 4.2.**a.0**) Versões completa e simplificada

	_	Utilizações/Variações de ativos				Economia					
					Contas (Correntes		Contas de A	Acumulação	Conta do r esto do mundo	Total
		Variações do do património líquido	Conta de bens e serviços	Produção	Distribuição primária do rendimento	Distribuição secundária do rendimento	Utilização do rendimento	Capital	Financeira	Conta do resto do mundo	Total
	Conta	a de bens e serviços		Consumo intermédio =			Consumo final =	Formação bruta de capital =		Exportação de bens e serviços =	482 647
				189 269			166 706	37 529		89 144	
		Produção	Produção de bens e serviços + Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos = 394 453								394 453
	Contas Correntes	Distribuição primária do rendimento		Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB) = 205 184	Rendimentos de propriedade = 27 484					Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	239 892
Economia	Contas (Distribuição secundária do rendimento			Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento nacional bruto (RNB) = 200 173	Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie = 98 526				Operações correntes = 9 122	307 822
		Utilização do rendimento			200175	Rendimento disponível, bruto (RDB) = 204 752	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões = 73			7.122	204 825
	Contas de Accumulação	Capital					Poupança, bruta = 38 046	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 622		Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 219	42 887
	Contas de	Financeira						Capacidade(+)/ necessidade(-) líquida de financiamento = 2 563	Aquisição líquida de ativos financeiros/Aumento líquido do passivo = 11 457	Aumento líquido do passivo + Discrepância estatística = 9 871	23 892
Cont	a do r	resto do mundo	Importação de bens e serviços =		Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade + Impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação =	Operações correntes =		Transferências de capital =	Aquisições líquidas de ativos financeiros =		117 580
			88 194		12 235	4 544		173	12 434		
Total	l		482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

Contas Nacionais de Portugal em 2018 (a preços correntes, em milhões de ϵ).

Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

Santos, S.

Versão simplificada:

	0	I	II.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

Descrição linhas/colunas (de acordo com a versão completa):

- 0 (Economia) Conta de bens e serviços
- I (Economia Contas Correntes) Produção
- II.1 (Economia Contas Correntes) Distribuição primária do rendimento
- II.2&3 (Economia Contas Correntes) Distribuição secundária do rendimento
- II.4 (Economia Contas Correntes) Utilização do rendimento
- III.1 (Economia Contas de Acumulação) Capital
- III.2 (Economia Contas de Acumulação) Financeira
- V Conta do resto do mundo

4.2.**a.1)** Matriz de contabilidade nacional de operações com *saldos brutos*, ligação com a **conta de bens e serviços**

	_	Utilizações/Variações de ativos				Economia					
						Correntes	T	Contas	de Acumulação	Conta do resto do mundo	Total
		Variações do do património líquido	Conta de bens e serviços	Produção	Distribuição primária do rendimento	Distribuição secundária do rendimento	Utilização do rendimento	Capital	Financeira		
C	Conta	a de bens e serviços		Consumo intermédio =			Consumo final=	Formação bruta de capita	al =	Exportação de bens e serviços =	482 64
L		,		189 269			166 706	37 529		, 89 144	
		Produção	Produção de bens e serviços + Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos = 394 453								394 45
	Contas Correntes	Distribuição primária do rendimento	5,1,112	Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB) = 205 184	Rendimentos de propriedade = 27 484					Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	239 89
Есопошія	Contas (Distribuição secundária do rendimento			Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento nacional bruto (RNB) = 200 173	Operações correntes que na sejam transferências sociai em espécie = 98 526				Operações correntes = 9 122	307 8
		Utilização do rendimento			2001/2	Rendimento disponível, bruto (RDB) =	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões = 73			7.122	204 8
,	Contas de Accumulação	Capital					Poupança, bruta = 38 046	Transferências de capita Aquisições líquidas de ces: de ativos não produzidos 2 622	sões	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 219	42 88
-	s de							Capacidade(+)/	Aquisição líquida de ativos		
	onta	Financeira				Utilizações		Red	cursos		23 89
	ŭ					Margens de d	istribuição	0 Ma	rgens de distribuição		0
onta	do 1	resto do mundo	Importação de bens e serviços =		Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade + Impostos (líquidos de subsídios) sobre	Open	oens e serviços		nsumo intermédio	189 26	117 5
			00.104		a produção e a importação =	•	re os produtos	28 075 Co	nsumo final	166 70	
otal			88 194 482 647	394 453	12 235 239 892	Subsídios aos	produtos (-)	-357 For	rmação bruta de capital	37 52	29
						Importação de	e bens e serviços	88 194 Exp	portação de bens e serviços	s 89 14	14
						Total		482 647 Tot	tal	482 64	17

4.2.**a.2)** Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com a conta de produção

	/	Utilizações/Variações de ativos				Economia					
						Correntes	1	Contas de	Acumulação	Conta do resto do mundo	Total
		Variações do do património líquido	Conta de bens e serviços	Produção	Distribuição primária do rendimento	Distribuição secundária do rendimento	Utilização do rendimento	Capital	Financeira	0000 00 1111100	
	Conta	a de bens e serviços		Consumo intermédio =			Consumo final=	Formação bruta de capital=		Exportação de bens e serviços =	482 647
	-			189 269			166 706	37 529		89 144	
		Produção	Produção de bens e serviços + Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos = 394 453								394 453
	Contas Correntes	Distribuição primária do rendimento		Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB) = 205 184	Rendimentos de propriedade = 27 484					Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	239 892
Economia	Contas C	Distribuição secundária do rendimento			Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento nacional bruto (RNB) = 200 173	Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie = 98 526				Operações correntes = 9 122	307 822
		Utilização do rendimento				Rendimento disponível, bruto (RDB) = 204 752	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões = 73				204 825
	Contas de Accumulação	Capital					Poupança, bruta =	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessõe de ativos não produzidos = 2 622		Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 219	42 887
	Contas de	Financeira					30 010	Capacidade(+)/ necessidade(-) líquida de financiamento = 2 563	Aquisição líquida de ativos financeiros/Aumento líquido do passivo = 11 457	Aumento líquido do passivo + Discrepância estatística = 9 871	23 892
					Remunerações dos			2 303	11437	9 0 / 1	
			Importação de bens e		empregados + Rendimentos	Operac Utilizações			Recursos		
Cont	a do 1	resto do mundo	serviços =		de propriedade + Impostos (líquidos de subsídios) sobre	Operad Utilizações Consumo int	ermédio	189 269	Produção de bens e s	serviços	366 734
Tota			88 194 482 647	394 453	a produção e a importação = 12 235 239 892	Valor acres	centado bruto/Prodi	uto	Impostos sobre os pr	•	28 075
10.00	•		102 0 17	57. 105	207 072	interno brui	o (PIB)		Subsídios aos produte	os (-)	- 357
						Total (Econo	omia)		Total (Economia)	()	394 453

[conta/quadro (T), conforme visto em a) da Secção 2.1.]

4.2.a.3) Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com a conta de distribuição primária do rendimento

Utilização do rendimento Description Capital Capi	Conta do resto do mundo Exportação de bens e serviços = 89 144 Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	482 647
Produção Produção de bens e serviços Contan de bens e serviços Produção de bens e serviços Produção de bens e serviços Impostos (kjuidos de subsidios) sobre os produtos 189 269 Produção primária do batulo Produto interno bruto (PIB) = 205 184 Valor acrescentado bruto (PIB) = 27 484 Saldo dos rendimento Distribuição secundária do rendimento Utilização do rendimento Produção Produção de bens e serviços Produção de bens de capital = 189 269 Rendimentos de propriedade bruto (PIB) = 27 484 Saldo dos rendimentos partientes sociais em espécie i = 200 173 Poperações correntes que não signituris efrencias sociais em espécie i = 98 5 Utilização do rendimento Produção de tendimento portugado e a importação - resto do mundo Impostos sobre a produção e a importação - resto do mundo Subsidios - resto do mundo (-) - 1 594	Exportação de bens e serviços = 89 144 Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade =	482 647
Conta de bens e serviços Produção Produção de bens e serviços Impostos (Kitudos de subsidios) sobre os produtos Francinaria do rendimento Produção Produção de bens e serviços Impostos (Kitudos de subsidios) sobre os produtos Francinaria do rendimento Produção primária do rendimento Produção de bens e serviços Itago 269 Produção de bens e serviços Produção de bens e serviços Produção de bens e serviços Itago 269 Produção de bens e serviços Produção secundária do particular de bens de produção e a importação - resto do mundo Produção secundária do pendimento particular de produção e a importação - resto do mundo Produção secundária do pendimento particular de produção e a importação - resto do mundo Produção secundária do pendimento particular de produção e a importação - resto do mundo Produção secundária do pendimento particular de produção e a importação - resto do mundo Produção secundária do pendimento particular de produção e a importação - resto do mundo Produção secundári	serviços = 89 144 Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade =	394 453
Produção Produção de bens e serviços + Impostos (judidos de subsistios) sobre os produtos subsistios) sobre os produtos interno bruto (PIB) = 205 184 Distribuição primária do rendimento Distribuição secundária do rendimento Distribuição Distribuição do rendimento Distrib	Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade =	
Distribuição primária do rendimento Distribuição secundária do rendimento Distribuição primárias, Distribuição primár	empregados + Rendimentos de propriedade =	
rendimento rendim		239 892
Utilização do rendimento Utilização do rendimento Rendimento bruto (R. 2047) Remunerações dos empregados - resto do mundo Impostos sobre a produção e a importação - resto do mundo Subsídios - resto do mundo (-) -1 594	Operações correntes =	307 822
Remunerações dos empregados - resto do mundo Impostos sobre a produção e a importação - resto do mundo Subsídios - resto do mundo (-) -1 594	entado bruto/Produto o (PIB)	205 184
Subsídios - resto do mundo (-) -1 594	es dos empregados - resto do	o 461
Subsídios - resto do mundo (-) -1 594		
Importação de bens e empregados + Rendimentos	de propriedade - economia	27 484
a produção e a mportação = mundo mundo	de propriedade - resto do	6 762
S8 194		
Total (Economia) 239 892 Total (Economia)		239 892

[conta/quadro (T) do total da economia, conforme visto em b.6) da Secção 2.1.]

4.2.a.4) Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com a conta de distribuição secundária do rendimento

	/	Utilizações/Variações de ativos				Economia					
					Contas C	Correntes		Contas de A	Acumulação	Conta do resto do mundo	Total
		Variações do do património líquido	Conta de bens e serviços	Produção	Distribuição primária do rendimento	Distribuição secundária do rendimento	Utilização do rendimento	Capital	Financeira	Coma do resto do mundo	Total
_	Cont	a de bens e serviços		Consumo intermédio =			Consumo final=	Formação bruta de capital=		Exportação de bens e serviços =	482 647
				189 269			166 706	37 529		89 144	
		Produção	Produção de bens e serviços + Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos = 394 453								394 453
Economia	Contas Correntes	Distribuição primária do rendimento		Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB) = 205 184	Rendimentos de propriedade = 27 484					Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	239 892
	Contas C	Distribuição secundária do rendimento			Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento nacional bruto (RNB) = 200 173	Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie = 98 526				Operações correntes = 9 122	307 822
	'	Utilização do rendimento				Rendimento disponível, bruto (RDB) = 204 752	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões = 73				204 825
	Contas de Accumulação	Capital					Poupança, bruta = 38 046	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 622		Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 219	42 887
i	de A						38 040	Capacidade(+)/	Aquisição líquida de ativos		
	tas c							Capaciaaae(+)/	 	Aumento líquido do passivo	
	Con	Financeira					Utilizações		Recursos		
			Importação de bens e		Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade + Impostos	Operações correntes =				imentos primários, nto Nacional Bruto	200 173
Tota		resto do mundo	serviços = 88 194 482 647	394 453	(líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação = 12 235 239 892	4 544 307 822	Operações correntes transferências sociais economia		Operações corre 98 526 transferências so economia	entes que não sejam ociais em espécie -	98 526
100			102 0 17	371 133	237 072	307 022	Operações correntes	- resto do mundo	4 544 Operações corre	entes - resto do mundo	9 122
							Rendimento disponiv		94 752 Operações com	enies - Testo do Mundo	9 122
							Total (Economia)	3	07 822 Total (Economia	1)	307 822

4.2.a.5) Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com a conta de utilização do rendimento

_	_	Utilizações/Variações de ativos				Economia					
						Correntes		Contas de A	Acumulação	Conta do r esto do mundo	Total
		Variações do do património líquido	Conta de bens e serviços	Produção	Distribuição primária do rendimento	Distribuição secundária do rendimento	Utilização do rendimento	Capital	Financeira	Conta do resto do mando	Total
	Conta	a de bens e serviços		Consumo intermédio =			Consumo final =	Formação bruta de capital =		Exportação de bens e serviços =	482 647
Ĺ				189 269			166 706	37 529		89 144	
		Produção	Produção de bens e serviços + Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos = 394 453								394 453
Economia	Contas Correntes	Distribuição primária do rendimento		Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB) = 205 184	Rendimentos de propriedade = 27 484					Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	239 892
	Contas (Distribuição secundária do rendimento			Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento nacional bruto (RNB) =	Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie =				Operações correntes =	307 822
7					200 173	98 526	A: , , 1 : ~			9 122	
		Utilização do rendimento				Rendimento disponível, bruto (RDB) =	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões =				204 825
-	_					204 752	73			m	
	umulação	Capital					Poupança, bruta =	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos =		Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos =	42 887
	Acc						38 046	2 622		2 219	
	Contas de Accumulação	Financeira						Capacidade(+)/ necessidade(-) liquida de financiamento = 2 563	Aquisição líquida de ativos financeiros/Aumento líquido do passivo = 11 457	Aumento líquido do passivo + Discrepância estatística = 9 871	23 892
		I.			Remunerações dos						
			Importação de bens e		empregados + Rendimentos			Transferências de capital =	Aquisições líquidas de ativos financeiros =		117 580
ont		ilizações		Recursos					inanceiros =		11/ 380
	Со	onsumo final	1		disponível, bruto (R	· 1		173	12 434		
ota	Ajustamento pela variação		o em direitos	Aiustamento	pela variação em dire	itos	204 825	42 887	23 892	117 580	
	٠,	sociados a pensões		associados a	pensões	73					
	Po	pupança, bruta		38 046							
	To	tal (Economia)	2	04 825 Total (Econo	omia)	204 825					

[conta/quadro (T), conforme visto em d.1) da Secção 2.1.]

4.2.a.6) Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com a conta de capital

	_	Utilizações/Variações de ativos					Economia						
						Contas C	Correntes			Contas de	Acumulação	Conta do resto do mundo	Total
		Variações do do património líquido	Variações de ativos (não				o passivo e do patrimó			Capital	Financeira		
		1 1	Formação bruta de cap	ital	37 529	Poupança,	bruta		38 046	Formação bruta de capital =		Exportação de bens e	
	Conta	a de bens e serviços	Transferências de capita jeconomia (-)	al, a pagar -	2 929	Transferências de capital, a receber - economia		2 929	37 529		serviços = 89 144	482 647	
		Produção	¹ Transferências de capita	al - resto do mundo	173	Transferênc	ias de capital - resto do	o mundo	1 912				394 453
1	Correntes	Distribuição primária do rendimento	Aquisições líquidas de c	omia	- 307	não produzi	não produzidos - economia Aquisições líquidas de cessões de ativos		- 307			Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	239 892
Economia	Contas Co	Distribuição secundária do rendimento	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo cundária do Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento			não produzidos - resto do mundo 2 563						Operações correntes = 9 122	307 822
		Utilização do rendimento	Total (Economia) [conta/quadro (T) do	o total da econon		2 563 42 887 Total (Economia) 42 887 , conforme visto em a) da Secção 2.2.] 73							204 825
	Accumulação	Capital						Poupança,	bruta =	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 622		Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 219	42 887
	Contas de	Financeira								Capacidade(+)/ necessidade(-) líquida de financiamento = 2 563	Aquisição líquida de ativos financeiros/Aumento líquido do passivo = 11 457	Aumento líquido do passivo + Discrepância estatística = 9 871	23 892
Conta	do 1	resto do mundo	Importação de bens e serviços =		Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade + Impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação =		Operações correntes =			Transferências de capital =	Aquisições líquidas de ativos financeiros =		117 580
			88 194	224.452		235	4 544		22.5	173	12 434	445.500	
Total			482 647	394 453	239	9 892	307 822	204 8	823	42 887	23 892	117 580	

4.2.a.7) Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com a conta financeira

/		Utilizações/Variações de ativos				Economia					
					Contas C	Correntes		Contas	de Acumulação	Conta do r esto do mundo	Total
		Variações do do património líquido	Conta de bens e serviços	Produção	Distribuição primária do rendimento	Distribuição secundária do rendimento	Utilização do rendimento	Capital	Financeira	Cona do lesto do mundo	Total
	Conta	a de bens e serviços		Consumo intermédio =			Consumo final =	Formação bruta de capita	ıl =	Exportação de bens e serviços =	482 647
			Produção de bens e serviço	189 269			166 706	37 529		89 144	
			+ Impostos (Fanidos do	os .							
		Produção		ões de ativos (financeiro	os)	Variações do pas	sivo e do património	líquido			394 453
			= 394 4:			Capacidade(+)/r	necessidade(-) líquid	2 563			
			3)44			de financiamente	[conta capital (cc)] 2 303		Remunerações dos	
	tes	Distribuição primária do				Discrepância est	atística (ds)	612		empregados + Rendimentos	239 892
	эпе	rendimento				Capacidade(+)/r	necessidade(-) líquid	'a		de propriedade = 7 224	
	as Co					de financiament	o [Conta financeire	a = 3 175		/ 224	
nia	Contas Correntes	Distribuição secundária do				cc+ds]				Operações correntes =	207.022
Economia		rendimento	Aguisio	ão líquida de ativos fin	anceiros -					,	307 822
Ec			econor	. •	11 4	57 Aumento líquido	do passivo - economi	ia 11 457		9 122	
		Utilização do rendimento		ões líquidas de ativos	financeiros -	Aumento líquido	do passivo - resto do	9 259			204 825
			resto d	o mundo	12 .	mundo		, 23,			
	ção		Total (Economia)	23.8	92 Total (Economia)		23 892 ita	+	Transferências de capital + Aquisições líquidas de	
	nula	Capital	·					Aquisições liquidas de ces		cessões de ativos não	42 887
	Accumulação		[conta/	quadro (T) do total	da economia, conf	forme visto em b)	da Secção 2.2.]	de ativos não produzidos	; =	produzidos = 2 219	
	de A							2.622 Capacidade(+)/	Aquisição líquida de ativos		
	ontas	Financeira						necessidade(-) líquida d	le financeiros/Aumento líquido	Aumento líquido do passivo + Discrepância estatística =	23 892
	Co	1 mancena						financiamento =	do passivo =	•	23 692
					Remunerações dos			2 563	11 457	9 871	
			Importação de bens e		empregados + Rendimentos				Aquisições líquidas de ativos		
Cont	Conta do resto do mundo		serviços =		de propriedade + Impostos	Operações correntes =		Transferências de capital	financeiros =		117 580
					(líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação =						
			88 194		12 235	4 544		173	12 434		
Tota			482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

4.2.**a.8)** Matriz de contabilidade nacional de operações com saldos brutos, ligação com a conta do resto do mundo

Utilizações/Variações de ativos				Economia					
			Contas C	Correntes		Contas de A	Acumulação	Conta do resto do mundo	Total
Recursos/Variações do	Conta de bens e serviços	Produção	Distribuição primária do	Distribuição secundária do rendimento	Utilização do rendimento	Capital	Financeira		Tour
Utilizações Exportação de bens e serviços	Recursos 89 144 Importação	o de bens e serviços	88 194		Consumo final=	Formação bruta de capital =		Exportação de bens e serviços =	482 647
Remunerações dos empregados	461 Remunerad	ções dos empregados	153		166 706	37 529		89 144	
Rendimentos de propriedade	6 762 Rendiment	tos de propriedade	13 319						204.452
	Impostos s importação Subsídios		356 -1 594						394 453
Operações correntes	9 122 Operações		Variaçõ 4 544 pro	es de ativos (financeiros)	Cap	ações do passivo e do patrim acidade(+)/necessidade(-) la	íquida -2 563	Remunerações dos empregados + Rendimentos	239 892
Saldo externo corrente	- 517		84			inanciamento [conta capita crepância estatística (ds)	ıl (cc)] - 612 ■	de propriedade = 7 224	237 672
Total (Resto do Mundo)	104 973 Total (Res	to do Mundo)	104 973 ndim		Cap	acidade(+)/necessidade(-) la	íquida		
[conta/quadro (T) externa	corrente, conforn	ne visto em e) da S	ecção 2.1.]		de f	inanciamento [conta financo ds]	eira = -3 175	Operações correntes =	307 822
Variações de ativos (não financeiros)		s do passivo e do património	líquido Aquisiçã	ão líquida de ativos financei	ros 9 259 Aun	nento líquido do passivo	12 434	9 122	
Transferências de capital	1 912 Transferê		i.	testo do Mundo)	9 259 Tota	al (Resto do Mundo)	9 259		204 825
Aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos	3071 1 ,	es líquidas de cessões de ativo ceiros não produzidos	os [conta Secçã		eira do resto do	mundo, conforme v	isto em b) da	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não	42 887
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida financiamento	de -2 563		2003w	- -	38 046	de ativos nao produzidos = 2 622		produzidos = 2 219	42 007
Total (Resto do Mundo)	- 344 Total (Re	sto do Mundo)	- 344			Capacidade(+)/ necessidade(-) líquida de	Aquisição líquida de ativos financeiros/Aumento líquido do passivo =	Aumento líquido do passivo + Discrepância estatística =	23 892
conta/quadro (T) de capita	ıl do resto do mu	ndo, conforme vist	o em a) da Secção	2.2.]		financiamento = 2 563	do passivo = 11 457	9 871	
Conta do resto do mundo	Importação de bens e serviços =		empregados + Rendimentos de propriedade + Impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação =	Operações correntes =		Transferências de capital =	Aquisições líquidas de ativos financeiros =		117 580
	88 194		12 235	4 544	201.025	173	12 434	117.100	
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

[Porque a matriz contabilidade nacional está focada na economia, os saldos do resto mundo estão excluídos mas podem ser calculados a partir da sua informação.]

4.2.b) Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de stocks com património líquido, ligação com as contas de fluxos e de stocks

		Ativos/Variações de				Eco	onomia					
				Património	Conta de património no			e acumulação es de ativos)		Conta de património no	Conta do resto do	Total
Pass	sivo e patrimó	onio líquido/Variações do	Passivo	líquido	início do exercício	Capital	Financeira	Outras variações	Variações da conta de património	final do exercício	mundo	10.001
		Não financeiros			760 014	1 513		41 020	42 533	802 547		
	Ativos	Financeiros			1412 011		11 457	981	12 438	1424 450		
nia	Conta de património no início do exercício		1412 011	530 440							543 716	2486 167
Economia	, ,o e do)	Capital		3 769								3 769
[00]	de ıçãc assiv líqui	Financeira	11 457	919		2 256					9 259	23 892
	Contas de cumulação expess do passivo e atrimónio líquido)	Outras variações	981	35 387							-5 704	30 665
	Contas de acumulação (variações do passivo do património líquido	Variações da conta de património	12 438	40 076							3 556	56 070
		trimónio no final do	1424 450	570 515							547 272	2542 237
Con	nta do resto d	lo mundo			314 142		12 434	-11 336	1 098	315 240		·
Tota	al				2486 167	3 769	23 892	30 665	56 070	2542 237		

Conforme referido anteriormente, esta matriz não mede apenas os ativos não financeiros não produzidos.

4.2.**b.1)** Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de *stocks* com *património líquido*, ligação com a **conta de património no início do** exercício

		Ativos/Variações de				Eco	onomia					
				Património	Conta de património no			e acumulação es de ativos)		Conta de património no	Conta do resto do	Total
Pass	sivo e patrimó	onio líquido/Variações do	Passivo	líquido	início do exercício	Capital	Financeira	Outras variações	Variações da conta de património	final do exercício	mundo	Total
		Não financeiros			760 014	1 513		41 020	42 533	802 547		
	Ativos	Financeiros			1412 011		11 457	981	12 438	1424 450		
Economia	Conta de património no início do exercício		1412 011	530 440							543 716	2486 167
non	vo e	Capital		3 769								3 769
[03]	de ução assiv líqui	Financeira	11 457	919		2 256					9 259	23 892
	Contas de cumulação es do passi atrimónio líqu	Outras variações	981	35 387							-5 704	30 665
	Co acui (variações do patrin	Capital Financeira Outras variações Variações da conta de património	12 438	40 076							3 556	56 070
	Conta de pa exercício	trimónio no final do	1424 450	570 515							547 272	2542 237
Con	ta do resto c	lo mundo			314 142		12 434	-11 336	1 098	315 240	·	
Tota	ıl				2486 167	3 769	23 892	30 665	56 070	2542 237		

Ativos		Passivo e património líquido					
Ativos não financeiros produzidos - economia	760 014						
Ativos financeiros - economia	1412 011	Passivo - economia	1412 011				
Ativos financeiros - resto do mundo	314 142	Passivo - resto do mundo	543 716				
		Património líquido, não financeiro produzido e financeiro	530 440				
Total (Economia)	2486 167	Total (Economia)	2486 167				

Ativos	Passivo e património líquido					
Ativos financeiros 543 7	6 Passivo 314 1	142				
	Património líquido 229 5	574				
Total (Resto do Mundo) 543 71	6 Total (Resto do Mundo) 543 7	716				

[conta/quadro (T) do resto do mundo, conforme visto em a) do Capítulo 3]

4.2.**b.2)** Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de stocks com património líquido, ligação com as contas de acumulação

		Ativos/Variações de				Eco	nomia					
				Património	Conta de património no		(variaçõe	e acumulação es de ativos)		Conta de património no	Conta do	Total
Pass	sivo e patrimó	onio líquido/Variações do	Passivo	líquido	início do exercício	Capital	Financeira	Outras variações	Variações da conta de património	final do exercício	mundo	
		Não financeiros			760 014	1 513		41 020	42 533	802 547		
	Ativos	Financeiros			1412 011		11 457	981	12 438	1424 450		
nia	Conta de património no início do exercício		1412 011	530 440							543 716	2486 167
101	70 e	Capital		3 769								3 769
Economia	de nção assiv líqui	Financeira	11 457	919		2 256					9 259	23 892
T I	Contas de cumulação de passi trimónio líque	Outras variações	981	35 387							-5 704	30 665
	P 139	Variações da conta de património	12 438	40 076							3 556	56 070
	Conta de património no final do exercício		1424 450	570 515							547 272	2542 237
Con	ta do resto d	lo mundo		·	314 142		12 434	-11 336	1 098	315 240		
Tota	1				2486 167	3 769	23 892	30 665	56 070	2542 237		

Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido				
Formação líquida de capital	1 513		:			
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	2 256	Variações do património líquido resultantes de poupança e de transferências de capital	3 769			
Total (Economia)	3 769	Total (Economia)	3 769			

[conta/quadro (T) do total da economia, conforme visto em a) da Secção 2.2.]

4.2.**b.2)** Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de stocks com património líquido, ligação com as contas de acumulação

		Ativos/Variações de	Economia										
			Passivo	Património líquido	Conta de património no - início do exercício	Contas de acumulação (variações de ativos)				Conta de património no	Conta do resto do	Total	
Pass	Passivo e património líquido/Variações do					Capital	Financeira	Outras variações	Variações da conta de património	final do exercício	mundo	1000	
Economia		Não financeiros			760 014	1 513		41 020	42 533	802 547			
	Ativos	Financeiros			1412 011		11 457	981	12 438	1424 450			
	Conta de património no início do exercício		1412 011	530 440							543 716	2486 167	
	0 e (op	Capital		3 769								3 769	
	Contas de acumulação riações do passiv património líqui	Financeira	11 457	919		2 256					9 259	23 892	
		Outras variações	981	<i>35 387</i>							-5 704	30 665	
		Variações da conta de património	12 438	40 076							3 556	56 070	
	Conta de património no final do exercício		1424 450	570 515							547 272	2542 237	
Conta do resto do mundo				-	314 142		12 434	-11 336	1 098	315 240			
Tota	1		1		2486 167	3 769	23 892	30 665	56 070	2542 237			
Vari	Variações de ativos (financeiros) Variações do passivo e do património líquido												
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta capital (cc)] Discrepância estatística (ds)					2 256 919								
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [Conta financeira = cc+ds]					3 175								
Aqu	, .			Aumento líquido do passivo - economia									
Aquisições líquidas de ativos financeiros - resto do mundo			Aumento li mundo	Aumento líquido do passivo - resto do mundo									
Total (Economia) 23 892 Total (Economia)							23 892 [conta/quadro (T) do total da economia, conforme visto em b) da Secção 2.2.]						

4.2.**b.2)** Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de stocks com património líquido, ligação com as contas de acumulação

		Ativos/Variações de				Eco	nomia					
				Património	Conta de património no			e acumulação es de ativos)		Conta de património no	Conta do	Total
Pass	sivo e patrimo	ónio líquido/Variações do	Passivo	líquido	início do exercício	Capital	Financeira	Outras variações	Variações da conta de património	final do exercício	mundo	
		Não financeiros			760 014	1 513		41 020	42 533	802 547		
	Ativos	Financeiros			1412 011		11 457	981	12 438	1424 450		
nia	Conta de património no início do exercício		1412 011	530 440							543 716	2486 167
101	o (op	Capital		3 769				• •				3 769
Economia	s de ação passivo e líquido)	Financeira	11 457	919		2 256		:			9 259	23 892
	10 10 11	Outras variações	981	35 387				: <u>:</u>			-5 704	30 665
		Variações da conta de património	12 438	40 076							3 556	56 070
	Conta de pa exercício	atrimónio no final do	1424 450	570 515							547 272	2542 237
Con	Conta do resto do mundo				314 142		12 434	-11 336	1 098	315 240		
Tota	1				2486 167	3 769	23 892	30 665	56 070	2542 237		

Variações de ativos	Variações do passivo e do património líqu	Variações do passivo e do património	do
Ativos não financeiros produzidos	41 020	20	
Ativos financeiros - economia	981 Passivo - economia	81 Passivo - economia	981
Ativos financeiros - resto mundo	-11 336 Passivo - resto mundo	36 Passivo - resto mundo	-5 704
	Variações no património líquido resultantes de outras variações no	resultantes de outras variações no	35 387
Total (Economia)	volume e preços dos ativos 30 665 Total (Economia)		30 665 [conta/quadro (T) do total da economia, conforme visto em c) da So

4.2.**b.2)** Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de stocks com património líquido, ligação com as contas de acumulação

		Ativos/Variações de				Eco	onomia					
			101	Património	Conta de património no			e acumulação es de ativos)	_	Conta de património no	Conta do	Total
Pass	sivo e patrimó	ónio líquido/Variações do	Passivo líquido		início do exercício	Capital	Financeira	Outras variações	Variações da conta de património	final do exercício	mundo	
		Não financeiros			760 014	1 513		41 020	42 533	802 547	,	
	Ativos	Financeiros			1412 011		11 457	981	12 438	1424 450		
nia	exercício	trimónio no início do	1412 011	530 440							543 716	2486 167
Economia	40 e	Capital		3 769								3 769
03	ntas de nulação do passivo ónio líquido)	Financeira	11 457	919		2 256					9 259	23 892
=	Contas de acumulação riações do passivo património líquid	Outras variações	981	35 387							-5 704	30 665
		Variações da conta de património	12 438	40 076							3 556	56 070
	Conta de pa exercício	trimónio no final do	1424 450	570 515							547 272	2542 237
Con	ta do resto d	lo mundo			314 142		12 434	-11 336	1 098	315 240		,
Tota	ıl				2486 167	3 769	23 892	30 665	56 070	2542 237		

Ativos		Passivo e património líquido	
Ativos não financeiros produzidos - economia	42 533		
Ativos financeiros - economia	12 438	Passivo - economia	12 438
Ativos financeiros - resto do mundo	1 098	Passivo - resto do mundo	3 556
		Variações no património líquido, total	40 076
Total (Economia)	56 070	Total (Economia)	56 070

Ativos		Passivo e património líquido	
Ativos financeiros	3 556	Passivo	1 098
		Património líquido	2 457
Total (Resto do Mundo)	3 556	Total (Resto do Mundo)	3 556

[conta/quadro (T) do total da economia, conforme visto em b) do Capítulo 3]

[conta/quadro (T) do resto do mundo, conforme visto em b) do Capítulo 3]

[conta/quadro (T) do total da economia, conforme visto em c) do Capítulo 3]

4.2.**b.3)** Matriz de contabilidade nacional de fluxos e de *stocks* com *património líquido*, ligação com a **conta de património no final do** exercício

		Ativos/Variações de					Economia					
				Património	Conta de património no			e acumulação es de ativos)		Conta de património no	Conta do	Total
Pass	sivo e patrim	ónio líquido/Variações do	Passivo	líquido	início do exercício	Capita	l Financeira	Outras variações	Variações da conta de património	final do exercício	mundo	Total
		Não financeiros			760 014	1 513		41 020	42 533	802 547		
	Ativos	Financeiros			1412 011		11 457	981	12 438	1424 450		
iia	Conta de pa exercício	atrimónio no início do	1412 011	530 440							543 716	2486 167
Economia	0 e	Capital		3 769								3 769
100	de ção assiv	Financeira	11 457	919		2 256					9 259	23 892
F	nula do pi ónio l	Outras variações	981	35 387							-5 704	30 665
	Col acur (variações do patrim	Capital Financeira Outras variações Variações da conta de património atrimónio no final do	12 438	40 076							3 556	56 070
	Conta de pa exercício	atrimónio no final do	1424 450	570 515							547 272	2542 237
Con	ita do resto	do mundo		•	314 142		12 434	-11 336	1 098	315 240		
Tota	al				2486 167	3 769	23 892	30 665	56 070	2542 237		
Ativ			Passivo e p	atrimónio líquido								
	os não finance nomia	eiros produzidos - 802 5	547									
Ativ	os financeiros	- economia 1424 4	Passivo - e	conomia	1	424 450	Ativos		Dassi	vo e património líg	uido	
Ativ	os financeiros	- resto do mundo 315 2	Passivo - re	sto do mundo		547 272	Ativos financeiros		547 272 Passi		unio	315 240
				líquido, não fir e financeiro	nanceiro	570 515				imónio líquido		232 032
Tota	al (Economia)	2542 2	237 Total (Econ	omia)	2	542 237	Total (Resto do Mune	do)	547 272 Total	(Resto do Mundo)	547 272

[conta/quadro (T) do resto do mundo, conforme visto em c) do Capítulo 3]

4.2.c) Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

4.2.**c.0)** Versões completa e simplificada

	Utilizações/Variações de ativos	3		Econ	omia				
			Contas Produção			Contas instituições		Conta do resto do	Total
	ursos/Variações do sivo e do património líquido	Fatores de produção	Atividades	Produtos (bens e serviços)	Corrente	Capital	Financeira	mundo	Total
	Fatores de produção Fatores de produção	0	Valor acrescentado bruto [excluindo impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação] = 176 279	0	0	0	0	Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 7 224	Rendimento agregado dos fatores =
	Atividades	0	0	Produção de bens e serviços = 366 734	0	0	0	0	Valor da Produção = 366 734
	Produtos (bens e serviços)	0	Consumo intermédio =	Margens de distribuição =	Consumo final =	Formação bruta de capital =	0	Exportação de bens e serviços =	Procura agregada =
_			189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
Economia	Corrente	Rendimento nacional bruto [excluindo impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação] =	Outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção =	Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos =	Operações correntes =	0	0	Operações correntes =	Rendimento agregado =
	s	170 030	2 412	27 730	98 599			9 122	307 895
	Contas instituições Capital	0	0	0	Poupança bruta = 38 046	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 622	0	Transferências de capital + Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos = 2 219	Fundos para Investimento = 42 887
	Financeira	0	0	0	0	Capacidade(+) /necessidade(-) líquida de financiamento = 2 563	Aquisição líquida de ativos financeiros /Aumento líquido do passivo = 11 457	Aumento líquido do passivo + Discrepância estatística = 9 871	Operações financeiras = 23 892
Con	nta do resto do mundo	Remunerações dos empregados + Rendimentos de propriedade = 13 472	Outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção = -1 225	Importação de bens e serviços + Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos = 88 182	Operações correntes = 4 544	Transferências de capital =	Aquisições líquidas de ativos financeiros =		Operações com o resto do mundo =
Tot	al	Rendimento agregado dos fatores = 183 503	Custos totais = 366 734	Oferta agregada = 482 647	Rendimento agregado = 307 895	Investmento agregado = 42 887	Operações financeiras = 23 892	Operações com o resto do mundo = 117 580	

Santos, S.

Versão Simplificada:

	f	a	p	dic	dik	dif	rw	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	27 730	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	- 1 225	88 182	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

Descrição linhas/colunas (de acordo com a versão completa):

f – (Economia - Contas Produção) Fatores de produção

a – (Economia - Contas Produção) Atividades

p – (Economia - Contas Produção) Produtos (bens e serviços)

dic – (Economia - Contas instituições) Corrente

dik – (Economia - Contas instituições) Capital

dif – (Economia - Contas instituições) Financeira

rw – Conta do resto do mundo

4.2.**c.1)** Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **conta fatores de produção** com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

	f	a	p	dic	dik	dif	rw	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	27 730	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	<u>- 1 225</u>	<u>88 182</u>	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCS (linha/coluna f – (economia – contas produção) fatores de produção), conforme visto em c.0) da Secção 4.2.]

[Célula (rw,p) = 88 182 = 88 194 (importação de bens e serviços) – 12 (impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos, pagos ao/recebidos do resto do mundo)]

	0	I	II.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCN (linha/coluna II.1 – (economia – contas de correntes) distribuição primária do rendimento), conforme visto em a.0) da Secção 4.2.]

	Utilizações		Recursos	
			Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB)	205 184
≫	Remunerações dos empregados - resto do mundo	153	Remunerações dos empregados - resto do mundo	461
	Impostos sobre a produção e a importação - resto do mundo Subsídios - resto do mundo (-)	356 -1 594		
	Rendimentos de propriedade - economia	27 484	Rendimentos de propriedade - economia	27 484
≫	Rendimentos de propriedade - resto do mundo	13 319	Rendimentos de propriedade - resto do mundo	6 762
	Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento Nacional Bruto (RNB)	200 173		
	Total (Economia)	239 892	Total (Economia)	239 892

[contas de fluxos – correntes - conta/quadro (T) de distribuição primária do rendimento, do total da economia, conforme visto em b.6) da Secção 2.1.]

Na MCS: os <u>impostos (líquidos de subsídios) sobre a</u> <u>produção e a importação</u> são tratados em separado; o *PIB e* o *RNB* não estão incluídos, mas podem ser calculados a partir da sua informação.

$$13 472 = 153 + 13319$$

$$= 12 235 - (356 - 1594) = 12 235 - (-1225 - 12)$$

$$176 279 = 205 184 - ((356 - 1594) - (30942 - 799))$$

$$= 205 184 - ((2412 + 27730) + (-1225 - 12))$$

$$170 030 = 200 173 - (30942 - 799)$$

4.2.**c.2)** Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **conta atividades** com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

	f	a	p	dic	dik	dif	rw	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	<u>27 730</u>	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	- 1 <u>225</u>	<u>88 182</u>	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCS (linha/coluna f – (economia – contas produção) atividades), conforme visto em c.0) da Secção 4.2.]

[Célula (rw,p) = 88 182 = 88 194 (importação de bens e serviços) – 12 (impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos, pagos ao/recebidos do resto do mundo)]

	0	Ι	II.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

 $[versão\ simplificada\ da\ MCN\ (linha/coluna\ I-(economia-contas\ de\ correntes)\ produção),$ conforme visto em a.0) da Secção 4.2.]

Utilizações		Recursos	
Consumo intermédio	189 269	Produção de bens e serviços	366 734
Valor acrescentado bruto/Produto interno bruto (PIB)	205 184	Impostos sobre os produtos	28 075
		Subsídios aos produtos (-)	- 357
Total (Economia)	394 453	Total (Economia)	394 453

[contas de fluxos – correntes – conta/quadro (T) de produção, conforme visto em a.1) da Secção 2.1.]

Na MCS: os <u>impostos (líquidos de subsídios) sobre a</u> <u>produção e a importação</u> são tratados em separado; o *PIB* não está incluído, mas pode ser calculado a partir da sua informação.

$$366 734 = 394 453 - (28 075 - 357)$$

$$= 394 453 - (27 730 - 12)$$

$$176 279 = 205 184 - ((2412 + 27730) + (-1225 - 12))$$

4.2.**c.3)** Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **conta produtos** com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

	f	a	p	dic	dik	dif	rw	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	<u>27 730</u>	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	- 1 <u>225</u>	<u>88 182</u>	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

Uti	uzaçoes		Recursos	
Ма	argens de distribuição	0	Margens de distribuição	0
Pro	odução de bens e serviços	366 734	Consumo intermédio	189 269
Imp	postos sobre os produtos	28 075	Consumo final	166 706
Sul	bsídios aos produtos (-)	-357	Formação bruta de capital	37 529
Imp	portação de bens e serviços	88 194	Exportação de bens e serviços	89 144
To	tal	482 647	Total	482 647

[versão simplificada da MCS (linha/coluna p – (economia – contas produção) produtos), conforme visto em c.0) da Secção 4.2.]

[Célula (rw,p) = 88 182 = 88 194 (importação de bens e serviços) – 12 (impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos, pagos ao/recebidos do resto do mundo)

[contas de fluxos – conta/quadro (T) de bens e serviços, conforme visto em a) da Secção 4.1.]

	0	I	II.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	·

[versão simplificada da MCN (linha/coluna 0 – (economia) bens e serviços), conforme visto em a.0) da Secção 4.2.]

Na MCS os <u>impostos (líquidos de subsídios) sobre</u> <u>a produção e a importação</u> são tratados em separado.

$$366 734 = 394 453 - (28 075 - 357)$$
$$= 394 453 - (27 730 - 12)$$

4.2.**c.4)** Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **conta corrente** com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

	f	a	p	dic	dik	dif	rw	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	27 730	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	- 1 225	88 182	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCS (linha/coluna dic – (economia – contas instituições) corrente), conforme visto em c.0) da Secção 4.2.]

	0	I	П.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCN (linha/coluna II.2&3 e II.4 – (economia – contas de correntes) distribuição secundária e utilização do rendimento), conforme visto em a.0) da Secção 4.2.]

Utilizações		Recursos	
		Saldo dos rendimentos primários, bruto/Rendimento Nacional Bruto (RNB)	200 173
Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie - economia	98 526	Operações correntes que não sejam transferências sociais em espécie - economia	98 526
Operações correntes - resto do mundo	4 544	Operações correntes - resto do mundo	9 122
Rendimento disponível, bruto (RDB)	204 752		
Total (Economia)	307 822	Total (Economia)	307 822

[contas de fluxos – correntes - conta/quadro (T) de distribuição secundária do rendimento, do total da economia, conforme visto em c.1) da Secção 2.1.]

Utilizações		Recursos	
Consumo final	166 706	Rendimento disponível, bruto (RDB)	204 752
Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões	73	Ajustamento pela variação em direitos associados a pensões	73
Poupança, bruta	38 046		
Total (Economia)	204 825	Total (Economia)	204 825

[contas de fluxos – correntes - conta/quadro (T) de utilização do rendimento, conforme visto em d.1) da Secção 2.1.]

o *PIB* não está incluído na MCS mas pode ser calculado a partir da sua informação.

4.2.**c.5)** Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **conta capital** com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

	f	a	p	dic	dik	dif	rw	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	27 730	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	- 1 225	88 182	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCS (linha/coluna dik – (economia – contas instituições) capital), conforme visto em c.0) da Secção 4.2.]

	0	I	II.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCN (linha/coluna III.1 – (economia – contas acumulação) capital), conforme visto em a.0) da Secção 4.2.]

Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
Formação bruta de capital	37 529	Poupança, bruta	38 046
Transferências de capital, a pagar - economia (-)	2 929	Transferências de capital, a receber - economia	2 929
Transferências de capital - resto do mundo	173	Transferências de capital - resto do mundo	1 912
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - economia	- 307
Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	0	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos - resto do mundo	307
Capacidade(+)/necessidade(-) liquida de financiamento	2 563		
Total (Economia)	42 887	Total (Economia)	42 887

[contas de fluxos – acumulação – conta/quadro (T) de capital, do total da economia, conforme visto em a) da Secção 2.2.]

4.2.**c.6)** Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **conta financeira** com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

	f	a	p	dic	dik	dif	fW	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	27 730	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	- 1 225	88 182	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCS (linha/coluna dif – (economia – contas instituições) financeira), conforme visto em c.0) da Secção 4.2.]

	0	I	П.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCN (linha/coluna III.2 – (economia – contas acumulação) financeira), conforme visto em a.0) da Secção 4.2.]

Variações de ativos (financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta capital (cc)]	2 563
		Discrepância estatística (ds)	612
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [Conta financeira = cc+ds]	3 175
Aquisição líquida de ativos financeiros - economia	11 457	Aumento líquido do passivo - economia	11 457
Aquisições líquidas de ativos financeiros - resto do mundo	12 434	Aumento líquido do passivo - resto do mundo	9 259
Total (Economia)	23 892	Total (Economia)	23 892

[contas de fluxos – acumulação - conta/quadro (T) financeira, do total da economia, conforme visto em b) da Secção 2.2.]

4.2.**c.7)** Matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **conta do resto do mundo** com as contas de fluxos e com a matriz de contabilidade nacional (MCN)

	f	a	p	dic	dik	dif	rw	Total
f		176 279					7 224	183 503
a			366 734					366 734
p		189 269	0	166 706	37 529		89 144	482 647
dic	170 030	2 412	27 730	98 599			9 122	307 895
dik				38 046	2 622		2 219	42 887
dif					2 563	11 457	9 871	23 892
rw	13 472	- 1 225	88 182	4 544	173	12 434		117 580
Total	183 503	366 734	482 647	307 895	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCS (linha/coluna rw – conta resto do mundo), conforme visto em c.0) da Secção 4.2.]

	0	I	II.1	II.2&3	II.4	III.1	III.2	V	Total
0		189 269			166 706	37 529		89 144	482 647
I	394 453								394 453
II.1		205 184	27 484					7 224	239 892
II.2&3			200 173	98 526				9 122	307 822
II.4				204 752	73				204 825
III.1					38 046	2 622		2 219	42 887
III.2						2 563	11 457	9 871	23 892
V	88 194		12 235	4 544		173	12 434		117 580
Total	482 647	394 453	239 892	307 822	204 825	42 887	23 892	117 580	

[versão simplificada da MCN (linha/coluna V – conta resto do mundo), conforme visto em a.0) da Secção 4.2.]

[À semelhança da MCS, porque a MCS está focada na economia, os saldos do o resto mundo estão excluídos, mas podem ser calculados a partir da sua informação.]

Utilizações		Recursos	
Exportação de bens e serviços	89 144	Importação de bens e serviços	88 194
Remunerações dos empregados	461	Remunerações dos empregados	153
Rendimentos de propriedade	6 762	Rendimentos de propriedade	13 319
		Impostos sobre a produção e a importação	356
		Subsídios (-)	-1 594
Operações correntes	9 122	Operações correntes	4 544
Saldo externo corrente	- 517		
Total (Resto do Mundo)	104 973	Total (Resto do Mundo)	104 973

[contas de fluxos – conta/quadro (T) externa corrente, conforme visto em e) da Secção 2.1.]

Variações de ativos (não financeiros)		Variações do passivo e do património líquido	
		Saldo externo corrente	- 517
Transferências de capital	1 912	Transferências de capital	173
Aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos	307	Aquisições líquidas de cessões de ativos não financeiros não produzidos	0
Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	-2 563		
Total (Resto do Mundo)	- 344	Total (Resto do Mundo)	- 344

[contas de fluxos – acumulação – conta/quadro (T) de capital do resto do mundo, conforme visto em a) da Secção 2.2.]

Variações de ativos (financeiros)		Variações do passivo e do património líquido)
		Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento [conta capital (cc)]	-2 563
		Discrepância estatística (ds) Capacidade(+)/necessidade(-) líquida	- 612
		de financiamento [conta financeira = cc+ds]	-3 175
Aquisição líquida de ativos financeiros	9 259	Aumento líquido do passivo	12 434
Total (Resto do Mundo)	9 259	Total (Resto do Mundo)	9 259

[contas de fluxos – acumulação – conta/quadro (T) financeira do resto do mundo, conforme visto em b) da Secção 2.2.]

Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

- 4.2.**d)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social de operações, ligação com os quadros de recursos e utilizações, contas económicas integradas e matrizes dequem-a-quem
 - 4.2. **d.0**) Disaggregation description and simplified version

Partindo da versão simplificada apresentada em c.0), consideremos agora uma versão desagregada da matriz de contabilidade social com as descrições abaixo para as contas representadas em cada linha/coluna.

- f (Economia Contas Produção) Fatores de produção:
 - 1 trabalho (empregados),
 - o outros (empregadores e trabalhadores por conta própria, capital).
- a (Economia Contas Produção) Atividades:
 - a.1 a a.10 conforme descrição em b) da Secção 4.1, da desagregação das atividades nos quadros de recursos e utilizações.
- p (Economia Contas Produção) Produtos (bens e serviços):
 - p.1 a p.10 conforme descrição em b) da Secção 4.1, da desagregação dos produtos nos quadros de recursos e utilizações.
- dic (Economia Contas instituições) Corrente:
 - nfc sociedades não-financeiras,
 - fc sociedades financeiras,
 - g administrações públicas,
 - h famílias,
 - npi instituições sem fins lucrativos ao serviço das famílias,
 - conforme visto nos Capítulos 2 e 3, nas partes com a desagregação nos sectores institucionais.
- dik (Economia Contas instituições) Capital: o mesmo que dic.
- dif (Economia Contas instituições) Financeira: o mesmo que dic, com h&npi.
- rw Conta do resto do mundo

Carataa	C
Santos,	Ŋ.

				f							a					
			1	0	total	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total
			1	2	total	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	total
	1	1	0	0	0	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633
f	0	2	0	0	0	3 670	16 201	2 656	20 013	2 709	4 309	20 496	4 912	7 785	1 894	84 646
	total		0	0	0	4 960	31 490	7 389	42 723	6 138	8 183	21 242	14 258	34 462	5 434	176 279
	a01	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a02	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a03	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a04	6	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a05	7	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
a		8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a07	9	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a08	10	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a09	11	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a10	12	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
_	total	12	0	0	0	1 251	0	0	500	0	0	0	0	0	0	0 524
	p01	13 14	0	0	0	1 351 2 782	6 389	(074	598 14 713	1 240	0 175	545	50 1 583	93 5 653	38 882	8 524
	p02	15	0	0	0	118	68 612 473	6 874 4 730	884	79	106	503	1 383	693	77	103 058 7 773
	p03	16	0	0	0	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290	293	16 366
	p04	17	0	0	0	59	687	90	1 151	2 409	548	70	1 448	754	209	7 425
	0.0	18	0	0	0	132	1 193	376	1 594	121	3 565	1 017	952	402	120	9 472
p	p07	19	0	0	0	9	599	93	1 618	220	282	378	255	387	120	3 961
	p08	20	0	0	0	317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986	1 116	29 201
	p09	21	0	0	0	15	86	25	148	153	74	10	133	1 184	39	1 867
	p10	22	0	0	0	28	125	22	224	130	123	13	133	194	630	1 622
	total		0	0	0	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268
	nfc	23	0	27 007	27 007	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	fc	24	0	4 997	4 997	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
၁	g	25	0	87	87	- 223	658	77	463	127	459	946	84	- 114	- 64	2 412
dic	h	26	91 941	45 200	137 141	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	npi	27	0	799	799	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total		91 941	78 089	170 030	- 223	658	77	463	127	459	946	84	- 114	- 64	2 412
	nfc	28	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	fc	29	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
lik	_	30	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
di	11	31	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	npi	32	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	nfc	33	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Ę	fc	34	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
dif	_	35	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	h&npi	36	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
***	total	27	152	12 210	12.472	0	0	0	0	0	0	0	0	420	100	1 225
rw T		37		13 319	13 472	- 559	- 12	- 2 20.695	- 15	- 16 13 167	15 000	22	- 34	- 429	- 199 8 605	- 1 225
10	otal		92 095	91 408	183 503	9 239	118 251	20 685	82 403	13 10/	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734

									p					
				p01	p02	p03	p04	p05	p06	p07	p08	p09	p10	total
	•	1	_	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	ioiai
	1	1		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
f		2	<u> </u>	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total			0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a01	3	-	8 601	356	21	172	0	0	0	88	0	0	9 239
	a02	4	-	3	114 525	376	1 683	7	0	4	1 568	4	81	118 251
	a03	5	-	0	126	20 286	61	0	0	135	76	1	0	20 685
	a04	<i>6 7</i>	-	15	2 132	274	75 362	430	35	176 7	3 363	41	574	82 403
	a05	8	-	0	111	45 0	189 0	12 402 114	14 163	567	412 123	0 121	0	13 167 15 088
a	a06	9	-	0	0	412	288	0	14 163	24 742	119	121	0	25 563
	a07	10	-	0	54	37	318	110	0	11	25 552	5	0	26 088
	a09	11	-	8	69	261	165	143	0	202	23 332	44 215	20	47 555
	a10	12	-	0	09	15	76	143	0	9	206	3	8 384	8 695
	total	12	-	8 628	117 374	21 727	78 315	13 206	14 197	25 854	33 979	44 393	9 061	366 734
	p01	13	-	3 504	0	0	- 3 504	0	0	0	0	0	0	0
	p02	14	F	0	28 674	0	- 28 674	0	0	0	0	0	0	0
	p03	15	F	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p04	16	ŀ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p05	17	-	0	0	0	- 391	391	0	0	0	0	0	0
р	0.6	18	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
1	p07	19	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p08	20	F	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p09	21		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p10	22		0	0	0	- 2	0	0	0	0	0	2	0
	total			3 504	28 674	0	- 32 571	391	0	0	0	0	2	0
	nfc	23		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	fc	24		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
dic	g	25		317	17 140	579	2 963	944	1 203	14	2 708	14	1 849	27 730
р	h	26		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	npi	27		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total	ı	_	317	17 140	579	2 963	944	1 203	14	2 708	14	1 849	27 730
	nfc	28	_	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	fc	29		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
dik	g	30		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	11	31		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	npi	32		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
_	total	1 22	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	nfc	33	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Į.	fc	34	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
dif		35	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	h&npi total	36	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
		37	-	3 668	71 315	140	6 817	1 677	760	14	3 634	58	100	88 182
rw To	tal	3/	-	16 117	234 504	22 447	55 524	16 218	16 160	25 882	40 321	44 464	11 011	482 647
10	···		ı L	10 11/	4J7 JU4	44 77/	33 344	10 210	10 100	23 002	TU 341	77 707	11 011	702 07/

Santos,	C
samos,	IJ.

			Г			(dic					d	ik		
				nfc	fc	g	h	npi	total	nfc	fc	g	h	npi	total
				23	24	25	26	27	total	28	29	30	31	32	total
	1	1		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
f	0	2		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total			0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a01	3		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a02	4		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a03	5	.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a04	6	_	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a05	7	<u> </u>	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
a	a06	8	-	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a07	9		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a08	10	_	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a09	11	\vdash	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	a10	12	\vdash	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total	12	_	0	0	0	5.500	0	5.501	0	0	<u>0</u> 54	0	9	572
	p01	13 14		0	0	1 552	5 500 61 018	0	5 501 62 570	405 9 054	74	1 263	102 2 423	211	573 13 024
	p02	15	_	0	0	1 332	120	0	262	9 034	84	1 419	2 423	234	13 616
	p03	16	_	0	0	1 993	12 671	2	14 667	18	04	3	5	0	26
	p04 p05	17	-	0	0	205	3 710	7	3 923	1 967	18	306	575	51	2 916
р	p05	18	-	0	0	205	5 884	0	6 089	0	0	0	0	0	0
Р	p07	19	-	0	0	45	18 851	0	18 897	2 031	19	318	598	53	3 019
	p08	20		0	0	226	2 785	157	3 168	2 863	26	447	841	74	4 252
	p09	21		0	0	30 127	9 525	2 817	42 469	0	0	0	0	0	0
	p10	22		0	0	338	7 673	1 151	9 162	49	0	8	41	2	101
	total			0	0	34 834	127 737	4 134	166 706	25 596	224	3 818	7 257	634	37 529
-	nfc	23		0	407	13	1 751	0	2 172	0	0	0	0	0	0
	fc	24		759	1 536	43	3 287	34	5 659	0	0	0	0	0	0
dic	g	25		6 246	1 008	40	38 959	24	46 276	0	0	0	0	0	0
q	h	26		1 751	3 655	33 486	1 763	323	40 980	0	0	0	0	0	0
	npi	27		169	54	2 342	924	25	3 514	0	0	0	0	0	0
	total			8 924	6 660	35 925	46 684	406	98 599	0	0	0	0	0	0
	nfc	28	L	19 981	0	0	0	0	19 981	888	1	662	0	0	1 551
	fc	29	L	0	3 956	0	0	0	3 956	0	- 74	1 199	0	0	1 125
łik	g	30	igspace	0	0	4 549	0	0	4 549	140	166	34	6	5	351
	g h	31	L	0	0	0	9 601	0	9 601	0	330	64	- 1 152	0	- 758
	npi	32	<u> </u>	0	0	0	0	- 41	- 41	0	1	355	0	- 3	353
	total	1 22	<u> </u>	19 981	3 956	4 549	9 601	- 41	38 046	1 029	424	2 313	- 1 145	1	2 622
	nfc	33	\vdash	0	0	0	0	0	0	- 4 954	1.500	0	0	0	- 4 954
dif	fc	34	\vdash	0	0	0	0	0	0	0	4 508	716	0	0	4 508
	g h lunni	35 36	\vdash	0	0	0	0	0	0	0	0	- 716 0	3 980	- 255	- 716 3 725
	h&npi total	30	\vdash	0	0	0	0	0	0	- 4 954	4 508	- 716	3 980 3 980	- 255	2 563
rw		37	\vdash	350	724	2 165	1 266	39	4 544	61	4 300	112	3 900	- 233	173
_	tal	J/	\vdash	29 255	11 340	77 473	185 289	4 538	307 895	21 732	5 155	5 527	10 092	380	42 887
10	ıuı			<i>29 2</i> 33	11 340	// 4/3	100 289	4 338	JU/ 893	21 / 52	3 133	3 32/	10 092	380	42 88/

					dif			P 337	
			nfc	fc	g	h&npi	total	rw	Total
			33	34	35	36	ioiai	37	
	1	1	0	0	0	0	0	461	92 095
f	0	2	0	0	0	0	0	6 762	91 408
	total		0	0	0	0	0	7 224	183 503
	a01	3	0	0	0	0	0	0	9 239
	a02	4	0	0	0	0	0	0	118 251
	a03	5	0	0	0	0	0	0	20 685
	a04	<i>6 7</i>	0	0	0	0	0	0	82 403
_	a05	8	0	0	0	0	0	0	13 167
a	a06 a07	9	0	0	0	0	0	0	15 088 25 563
	a07	10	0	0	0	0	0	0	26 088
	a09	11	0	0	0	0	0	0	47 555
	a10	12	0	0	0	0	0	0	8 695
	total	12	0	0	0	0	0	0	366 734
	p01	13	0	0	0	0	0	1 518	16 116
	p02	14	0	0	0	0	0	55 852	234 504
	p03	15	0	0	0	0	0	796	22 447
	p04	16	0	0	0	0	0	24 465	55 524
	p05	17	0	0	0	0	0	1 955	16 218
р	p06	18	0	0	0	0	0	599	16 160
r	p07	19	0	0	0	0	0	5	25 882
	p08	20	0	0	0	0	0	3 700	40 321
	p09	21	0	0	0	0	0	128	44 464
	p10	22	0	0	0	0	0	126	11 011
	total		0	0	0	0	0	89 144	482 647
	nfc	23	0	0	0	0	0	77	29 255
	fc	24	0	0	0	0	0	684	11 340
dic	g	25	0	0	0	0	0	968	77 473
þ	h	26	0	0	0	0	0	7 168	185 289
	npi	27	0	0	0	0	0	225	4 538
	total		0	0	0	0	0	9 122	307 895
	nfc	28	0	0	0	0	0	200	21 732
	fc	29	0	0	0	0	0	75	5 155
dik	g h	30	0	0	0	0	0	627	5 527
		31	0	0	0	0		1 249	10 093
	npi	32	0	0	0	0	0	68	380
	total		0	0	0	0	0	2 219	42 887
	nfc	33	7 189	- 1 605	1 021	3 543	10 148	2 654	7 848
dif	fc	34	1 794	- 2 076	- 5 986	2 714	- 3 555	10 726	11 679
d.	g 1. 0:	35	110	9 330	- 33	- 4 524	4 884	- 4 401	- 233
	h&npi	36	- 1 367	1 300	4 548	- 4 501 2 760	- 20	893	4 598
100 Y	total	27	7 726	6 950	- 450	- 2 769 7 266	11 457	9 871	23 892
rw	tal	37	7 9 4 9	4 729 11 679	216	7 366 4 598	12 434 23 892	117 590	117 580 0
10	iui		7 848	11 0/9	- 233	4 398	23 092	117 580	\overline{U}

As células da versão da matriz de contabilidade social apresentadas em c) foram convertidas em submatrizes. Se necessário, podem consultar-se as descrições na versão completa apresentada em c.0) para acompanhar a ligação das mesmas aos quadros de recursos e utilizações e às contas económicas integradas para os sectores institucionais, que será feita a seguir, nas subsecções d.1) a d.13).

•

4.2.**d.1)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação das submatrizes do consumo intermédio e do valor acrescentado bruto [excluindo impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção e a importação] com o quadro de utilizações

			Γ						a					
				a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total
				3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	ioiai
	1	1	Ι	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633
f	o	2		3 670	16 201	2 656	20 013	2 709	4 309	20 496	4 912	7 785	1 894	84 646
	total			4 960	31 490	7 389	42 723	6 138	8 183	21 242	14 258	34 462	5 434	176 279
	p01	13	Ī	1 351	6 389	1	598	3	0	1	50	93	38	8 524
	p02	14	ſ	2 782	68 612	6 874	14 713	1 240	175	545	1 583	5 653	882	103 058
	p03	15		118	473	4 730	884	79	106	503	110	693	77	7 773
	p04	16	ſ	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290	293	16 366
	p05	17		59	687	90	1 151	2 409	548	70	1 448	754	209	7 425
p	p06	18		132	1 193	376	1 594	121	3 565	1 017	952	402	120	9 472
	p07	19	ſ	9	599	93	1 618	220	282	378	255	387	120	3 961
	p08	20		317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986	1 116	29 201
	p09	21		15	86	25	148	153	74	10	133	1 184	39	1 867
	p10	22		28	125	22	224	130	123	13	133	194	630	1 622
	total		I	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

					Const	ımo intermé	dio (P2)				
Utilizações de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto
p01	1 351	6 389	1	598	3	0	1	50	93	38	8 524
p02	2 782	68 612	6 874	14 713	1 240	175	545	1 583	5 653	882	103 058
p03	118	473	4 730	884	79	106	503	110	693	77	7 773
p04	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290	293	16 366
p05	59	687	90	1 151	2 409	548	70	1 448	754	209	7 425
p06	132	1 193	376	1 594	121	3 565	1 017	952	402	120	9 472
p07	9	599	93	1 618	220	282	378	255	387	120	3 961
p08	317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986	1 116	29 201
p09	15	86	25	148	153	74	10	133	1 184	39	1 867
p10	28	125	22	224	130	123	13	133	194	630	1 622
total por atividade	5 061	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268
Valor acrescentado, bruto	4 179	32 135	7 464	43 171	6 248	8 661	22 210	14 309	33 919	5 170	177 466
Remunerações dos Empregados (D1)	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633
Outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a	- 782	646	74	449	111	478	968	50	- 543	- 264	1 187
produção (D29-D39)											
Excedente de exploração, bruto e Rendimento misto, líquido	3 670	16 201	2 656	20 013	2 709	4 309	20 496	4 912	7 785	1 894	84 646
Produção de bens e serviços, total (P1)	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734

[parte do quadro de utilizações, conforme visto em d) da Secção 4.1.]

4.2.**d.2)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação das submatrizes da produção de bens e serviços e das margens de distribuição com o quadro de recursos

			ſ						p					
				p01	p02	p03	p04	p05	p06	p07	p08	p09	p10	total
				13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	юш
	a01	3	Г	8 601	356	21	172	0	0	0	88	0	0	9 239
	a02	4	ŀ	3	114 525	376	1 683	7	0	4	1 568	4	81	118 251
	a03	5	ŀ	0	126	20 286	61	0	0	135	76	1	0	20 685
	a04	6	t	15	2 132	274	75 362	430	35	176	3 363	41	574	82 403
	a05	7	t	0	111	45	189	12 402	0	7	412	0	0	13 167
a	a06	8	ľ	0	0	0	0	114	14 163	567	123	121	0	15 088
	a07	9	Ī	0	0	412	288	0	0	24 742	119	1	0	25 563
	a08	10	Ī	0	54	37	318	110	0	11	25 552	5	0	26 088
	a09	11		8	69	261	165	143	0	202	2 472	44 215	20	47 555
	a10	12	L	0	0	15	76	1	0	9	206	3	8 384	8 695
	total		L	8 628	117 374	21 727	78 315	13 206	14 197	25 854	33 979	44 393	9 061	366 734
	p01	13	L	3 504	0	0		0	0	0	0	0	0	0
	p02	14	L	0	28 674	0	- 28 674	0	0	0	0	0	0	0
	p03	15	L	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p04	16	Ļ	0	0	0	0	0	0		0	0	0	0
	p05	17	ŀ	0	0	0	- 391	391	0	0	0	0	0	0
p	p06	18	ŀ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p07	19	ŀ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p08	20	ŀ	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	p09	<i>21 22</i>	ŀ	0	0	0	- 2	0	0	0	0	0	0	0
	p10	22	ŀ		Ŭ							-		
	total		L	3 504	28 674	0	- 32 571	391	0	0	0	0	2	0

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

					Produção	de bens e s	erviços (P1)					
Recursos de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto	Margens de distribuição
p01	8 601	3	0	15	0	0	0	0	8	0	8 628	3 504
p02	356	114 525	126	2 132	111	0	0	54	69	0	117 374	28 674
p03	21	376	20 286	274	45	0	412	37	261	15	21 727	0
p04	172	1 683	61	75 362	189	0	288	318	165	76	78 315	- 32 571
p05	0	7	0	430	12 402	114	0	110	143	1	13 206	391
p06	0	0	0	35	0	14 163	0	0	0	0	14 197	0
p07	0	4	135	176	7	567	24 742	11	202	9	25 854	0
p08	88	1 568	76	3 363	412	123	119	25 552	2 472	206	33 979	0
p09	0	4	1	41	0	121	1	5	44 215	3	44 393	0
p10	0	81	0	574	0	0	0	0	20	8 384	9 061	2
total por atividade	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734	0

[parte do quadro de recursos, conforme visto em c) da Secção 4.1.]

4.2.**d.3)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da submatriz do consumo final com o quadro de utilizações

						dic		
			nfc	fc	ф	h	npi	total
			23	24	25	26	27	ioiai
	0.1	10		٥	1	7. 7. 0.0	٥١	5.501
	p01	13	0	0	1	5 500	0	5 501
	p02	14	0	0	1 552	61 018	0	62 570
	p03	15	0	0	141	120	0	262
	p04	16	0	0	1 993	12 671	2	14 667
	p05	17	0	0	205	3 710	7	3 923
p	p06	18	0	0	205	5 884	0	6 089
	p07	19	0	0	45	18 851	0	18 897
	p08	20	0	0	226	2 785	157	3 168
	p09	21	0	0	30 127	9 525	2 817	42 469
	p10	22	0	0	338	7 673	1 151	9 162
	total		0	0	34 834	127 737	4 134	166 706

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

		Consu	no final P3)	
Utilizações de bens e serviços (produtos)	Famílias (S14)	ISFLSF (S15)	Administrações públicas (S13)	total
p01	5 500	0	1	5 501
p02	61 018	0	1 552	62 570
p03	120	0	141	262
p04	25 372	2	1 993	27 367
p05	3 710	7	205	3 923
p06	5 884	0	205	6 089
p07	18 851	0	45	18 897
p08	2 785	157	226	3 168
p09	9 525	2 817	30 127	42 469
p10	7 673	1 151	338	9 162
total por atividade	140 438	4 134	34 834	179 406
Consumo final de residentes fora do território económico	3 552			3 552
Consumo final de não residentes no território económico	- 16 252			- 16 252
Cif/fob sobre as importações				
Total	127 737	4 134	34 834	166 706

[parte do quadro de utilizações, conforme visto em d) da Secção 4.1.]

[O total (por sector institucional) também faz parte da conta de utilização rendimento disponível, conforme visto em d) da Secção 2.1.]

4.2.**d.4)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da **submatriz** da formação bruta de capital com o quadro de utilizações

					d	ik		
			nfc	fc	g	h	npi	total
			28	29	30	31	32	ioiai
	1			,				
	p01	13	405	3	54	102	9	573
	p02	14	9 054	74	1 263	2 423	211	13 024
	p03	15	9 209	84	1 419	2 671	234	13 616
	p04	16	18	0	3	5	0	26
	p05	17	1 967	18	306	575	51	2 916
p	p06	18	0	0	0	0	0	0
_	p07	19	2 031	19	318	598	53	3 019
	p08	20	2 863	26	447	841	74	4 252
	p09	21	0	0	0	0	0	0
	p10	22	49	0	8	41	2	101
	total		25 596	224	3 818	7 257	634	37 529

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

		Fc	rmação bruta	de capital (P5)
Utilizações de bens e serviços (produtos)		FBCF (P51g)	Variação de existências (P52)	ACOV (P53)	total
p01] [500	73	0	573
p02	l	11 794	1 153	78	13 024
p03		13 438	178	0	13 616
p04		26	0	0	26
p05		2 899	18	0	2 916
p06		0	0	0	0
p07		3 019	0	0	3 019
p08	l	4 242	10	0	4 252
p09		0	0	0	0
p10		35	0	66	101
total por atividade		35 953	1 432	144	37 529

[parte do quadro de utilizações, conforme visto em d) da Secção 4.1.]

10

144

4

75

S.1 Total da Economia	S.15 ISFLSF	S.14 Famílias	S.13 Administrações públicas	S.12 Sociedades financeiras	S.11 Sociedades não- financeiras	Código	Operações e saldos
Variações o	le ativos					_	
37 529	634	7 257	3 818	224	25 596	P5g	Formação bruta de capital
35 953	626	7 127	3 790	224	24 187	P51g	Formação bruta de capital fixo
1 432	5	56	18	0	1 353	P52	Variação de existências

56 P53

Aquisições líquidas de cessões de objectos de valor

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em a.1) da Secção 2.2.]

A submatriz foi calculada adicionando as três submatrizes das componentes P5g, cada uma das quais calculada aplicando ao total correspondente por sector institucional, dado pelas contas económicas integradas, a estrutura por produto, dada pelo quadro de utilizações.

4.2.**d.5)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação dos vetores dos outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção com o quadro de utilizações e contas económicas integradas

									a					
				a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total
				3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	total
	2													
1	nfc	23		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
1	fc	24		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
dic	g	25	i	- 223	658	77	463	127	459	946	84	- 114	- 64	2 412
	1	26		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	npi	27	Ī	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total			- 223	658		463	127	459	946	84	- 114	- 64	2 412
rw		37	į	<u> </u>	- 12	- 2	<u>- 15</u>	<u> </u>	18	22	- 34	<u>- 42</u> 9	- 1 <u>9</u> 9	- 1 225
Tot	al		Ī	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

		S.13	S.1	S.2
		Administrações públicas	Total da Economia	Resto do Mundo
Código	Operações e saldos			

D2	Impostos sobre a produção e a importação	30 942	30 942	356
D21	Impostos sobre os produtos	27 852	27 852	224
D29	Outros impostos sobre a produção	3 091	3 091	132
D3	Subsídios	-799	-799	-1 594
D31	Subsídios aos produtos	-121	-121	-236
D39	Outros subsídios à produção	-678	-678	-1 358

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em b.4) e b.6) da Secção 2.1.]

		Consumo intermédio (P2)											
Utilizações de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto		
Outros impostos (líquidos de subsídios) sobre a produção (D29-D39)	- 782	646	74	449	111	478	968	50	- 543	- 264	1 187		

[parte do quadro de utilizações, conforme visto em d) da Secção 4.1.]

Cada vetor (g e rw) foi calculado deduzindo os subsídios (D39) aos impostos (D29), cada um dos quais calculado aplicando ao correspondente total por sector institucional, dado pelas contas económicas integradas, a estrutura por atividade, disponível em:

<u>https://www.ine.pt/xportal/xmain?xpid=INE&xpgid=cn_quadros&boui=391479080</u> (fonte de informação utilizada na construção do quadro de utilizações).

4.2.**d.6)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação dos vetores da importação de bens e serviços e dos impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos com o quadro de recursos e contas económicas integradas

									p					
				p01	p02	p03	p04	p05	p06	p07	p08	p09	p10	total
			L	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	ioiui
	1.0	1 22 1	_		0		0	0	0	0		0	0	0
	nfc	23	L	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	U
	fc	24		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
dic	g	25	Γ	317	17 140	579	2 963	944	1 203	14	2 708	14	1 849	27 730
р	h	26		0	 0	0	 0	 0	0	0	 0	0	0	0
	npi	27		0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	total		_[317	17 140	579	2 963	944	1 203	14	2 708	14	1 849	27 730
rw	,	37	Ĺ	3 668	71 315	140	6 817	1 677	760	14	3 634	58	100	88 182
To	otal			16 117	234 504	22 447	55 524	16 218	16 160	25 882	40 321	44 464	11 011	482 647

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

[Células (rw, p1 a p10) = 88 182 = 88 194 (importação de bens e serviços) – 12 (impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos, pagos ao/recebidos do resto do mundo)]

		S.13	S.1	S.2
		Administrações públicas	Total da Economia	Resto do Mundo
Código	Operações e saldos			
P7	Importação de bens e serviços			88 194
D2	Impostos sobre a produção e a importação	30 942	30 942	356
D21	Impostos sobre os produtos	27 852	27 852	224
D29	Outros impostos sobre a produção	3 091	3 091	132
D3	Subsídios	-799	-799	-1 594
D31	Subsídios aos produtos	-121	-121	-236
D39	Outros subsídios à produção	-678	-678	-1 358

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em a.3), b.4) e b.6) da Secção 2.1.]

Recursos de bens e serviços (produtos)	Importação de bens e serviços (P7)	Impostos (líquidos de subsídios) sobre os produtos (D21-D31)
p01		
p02	71 192	17 264
p03	135	584
p04	3 619	2 940
p05	1 680	940
p06	750	1 212
p07	14	14
p08	3 612	2 729
p09	57	14
p10	85	1 864
total por atividade	84 974	27 718
Consumo final de residentes fora do território económico	> 3 552	
Cif/fob sobre as importações	- 331	
Total	88 194	27 718

Cada vetor (g e rw) de impostos (líquidos de subsídios) sobre produtos foi calculado deduzindo os subsídios (D31) aos impostos (D21), cada um dos quais calculado aplicando ao correspondente total por sector institucional, dado pelas contas económicas integradas, a estrutura de 2017, dada no Quadro 10 de Santos, 2021. O total também é dado pelo quadro de recursos.

[parte do quadro de recursos, conforme visto em c) da Secção 4.1.]

4.2.**d.7)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação do vetor da exportação de bens e serviços com o quadro de utilizações

			rw 37
	p01	13	1 518
	p02	14	55 852
	p03	15	796
	p04	16	24 465
	p05	17	1 955
p	p06	18	599
	p07	19	5
	p08	20	3 700
	p09	21	128
	p10	22	126
	total		89 144

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

Utilizações de bens e serviços (produtos)	Exportação de bens e serviços (P6)	
p01	1 518	
p02	55 852	
p03	796	
p04	8 544	_
p05	1 955	`
p06	599	
p07	5	
p08	3 700	
p09	128	
p10	126	
total por atividade	73 223	
Consumo final de residentes fora do território económico		
Consumo final de não residentes no território económico	16 252	\leftarrow
Cif/fob sobre as importações	- 331	\leftarrow
Total	89 144	

[parte do quadro de utilizações, conforme visto em d) da Secção 4.1.]

4.2.**d.8)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação das **submatrizes** de rendimento dos fatores com as contas económicas integradas

					f				a			
				1	О	1	a01		a10	1	rw	Total
				1	2	total	3		12	total	37	
	1	1		0	0	0				91 633	461	92 095
f	0	2		0	0	0		•••		84 646	461 6 762	91 408
1	total	2		0	0	0		•••		176 279	7 224	183 503
	nfc	23	i	0	27 007	27 007				170277	, 221	103 203
	fc	24		0	4 997	4 997						
dic	g	25		0	87	87						
di	h	26		91 941	45 200	137 141						
	npi	27		0	799	799						
	total		Ц	91 941	<i>78 089</i>	170 030						
rw		37		153	13 319	13 472						
Tc	tal			92 095	91 408	183 503						

S.1 Total da Economia		
	Código	Operações e saldos

91 633	D1	Remunerações dos empregados
31 298	D2	Impostos sobre a produção e a importação
-2 393	D3	Subsídios
63 245	32g	Excedente de exploração, bruto
21 401	33g	Rendimento misto, bruto

[parte das contas económicas, conforme visto em b.1) da Secção 2.1.)]

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2; a ligação da parte cinzenta com o quadro de utilizações foi vista também em d.1) da Secção 4.2. e do quadro de utilizações e das contas económicas integradas em d.3) da Secção 4.1.]

S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia	S.15 ISFLSF	S.14 Famílias	S.13 Administrações públicas	S.12 Sociedades financeiras	S.11 Sociedades não- financeiras	Código	Operações e saldos	S.11 Sociedades não- financeiras	S.12 Sociedades financeiras	S.13 Administrações públicas	S.14 Famílias	S.15 ISFLSF	S.1 Total da Economia	S.2 Res to do Mundo
	Utilizações													Recursos	
							B2g	Excedente de exploração, bruto	39 742	4 264	5 548	13 042	650	63 245	
							B3g	Rendimento misto, bruto				21 401		21 401	
461							D1	Remunerações dos empregados				91 941		91 941	
							D2	Impostos sobre a produção e a importação			30 942			30 942	356
ļ							D3	Subsídios			-799			-799	-1 594
6 762	40 803	12	644	6 918	11 396	21 833	D4	Rendimentos de propriedade	9 098	12 129	1 457	11 401	161		13.319
•															
	200 173	799	137 141	30 229	4 997	27 007	B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento							
								nacional, bruto							

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em b.4) da Secção 2.1.]

4.2.**d.9)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação das **submatrizes** de operações correntes com as contas económicas integradas e as matrizes de-quem-a-quem

					(dic			PII
			nfc	fc	g	h	npi	total	rw
			23	24	25	26	27	ioiai	37
				40-	4.0	4 ==4		2 1 7 2	
	nfc	23	0	407	13	1 751	0	2 172	77
	fc	24	759	1 536	43	3 287	341	5 659	684
dic	g	25	6 246	1 008	40	38 959	24 ^l	46 276	968
q	h	26	1 751	3 655	33 486	1 763	323	40 980	7 168
	npi	27	169	54	2 342	924	25	3 514	225
	total		8 924	6 660	35 925	46 684	406	98 599	9 122
rw		37	350	724	2 165	1 266	39	4 544	0

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

S.2	S.1	S.15	S.14	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S.14	S.15	S.1	S.2
Resto do Mundo	Total da Economia	ISFLSF	Famílias	Administrações públicas	Sociedades financeiras	Sociedades não- financeiras			Sociedades não- financeiras	Sociedades financeiras	Administrações públicas	Famílias	ISFLSF	Total da Economia	Resto do Mundo
							Código	Operações e saldos							
	Utilizações													Recursos	
							B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento	27 007	4 997	30 229	137 141	799	200 173	
<u> </u>								nacional, bruto	<u>, </u>						
413	20 518	13	13 601	40	1 073	5 791	D5	Impostos correntes sobre o rendimento, património, etc.	Ī		20 679			20 679	252
70	28 272		28 272				D61	Contribuições sociais líquidas	1 751	2 161	23 860	26	394	28 192	150
1 884	37 641	323	26	33 453	2 088	1 751	D62	Prestações sociais, exceto transferências sociais em espécie				39 295		39 295	231
6 755	16 639	109	6 051	4 597	4 150	1 732	D7	Outras transferências correntes	497	4 182	2 706	8 754	3 345	19 484	3 911
	204 752	4 093	137 266	39 383	4 029	19 981	B6g	Rendimento disponível, bruto							
	1						B6g	Rendimento disponível, bruto	19 981	4 029	39 383	137 266	4 093	204 752	
	166 706	4 134	127 737	34 834			P3	Despesa de consumo final	1,,,,,,	, 027	3, 303	157 200	, 0,2	207752	
0	73	0	0	0	73		D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a) — — — ·			73		73	0
								pensões	<u> - </u>		L		4		ļ .
	38 046	-41	9 601	4 549	3 956	19 981	B8g	Poupança, bruta							

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em c.3) e d.2) da Secção 2.1.]

A restante da desagregação foi possível mediante a soma dos valores das matrizes de-quem-a-quem das operações incluídas. Estas matrizes não estão publicadas, mas foram fornecidas pelo Instituto Nacional de Estatística (INE) de Portugal, com a recomendação de confidencialidade.

4.2.**d.10)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação das **submatrizes** de operações de capital com as contas económicas integradas e as matrizes de-quem-a-quem

					d	ik			471.7
			nfc	fc	g	h	npi	total	rw
			28	29	30	31	32	ioiai	37
_							-		
	nfc	28	888	1	662	0	0	1 551	200
	fc	29	0	- 74	1 199	0	0	1 125	75
dik	g	30	140	166	34	6	51	351	627
þ	h	31	0	330	64	- 1 152	0	- 758	1 249
	npi	32	0	1	355	0	- 3	353	68
	total		1 029	424	2 313	- 1 145	1	2 622	2 219
rw		37	61	0	112	0	0	173	0

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

S.2 Resto do Mundo	S.1 Total da Economia	S.15 ISFLSF	S.14 Famílias	S.13 Administrações públicas	S.12 Sociedades financeiras	S.11 Sociedades não- financeiras	Código	Operações e saldos	S.11 Sociedades não- financeiras	S.12 Sociedades financeiras	S.13 Administrações públicas	S.14 Famílias	S.15 ISFLSF	S.1 Total da Economia	S.2 Resto do Mundo
	Variações d	e ativos									Variações	do passivo	e do patrim	ónio líquido	
							B8n	Poupança, líquida	3 124	2 999	-919	-2 484	-691	2 030	
	37 529	634	7 257	3 818	224	25 596	P5g	Formação bruta de capital							
307	-307	-3	-1 152	34	-74	888	NP	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos							
							D9r	Transferências de capital, a receber	1 751	1 200	978	491	421	4 841	173
							D9p	Transferências de capital, a pagar	-202	-498	-2 392	-6	-5	-3 102	
-2 563	2 563	-255	3 980	-716	4 508	-4 954	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de							
								financiamento							

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em a.1) da Secção 2.2.]

Com os totais de controle dados pelas contas económicas integradas, a restante desagregação foi possível mediante a soma dos valores das matrizes de-quem-a-quem dos vários tipos de operações incluídas. Estas matrizes não estão publicadas, mas foram fornecidas pelo Instituto Nacional de Estatística (INE) de Portugal, com a recomendação de confidencialidade.

4.2.**d.11)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação das **submatrizes** de operações financeiras com as contas económicas integradas e as matrizes de-quem-a-quem

					dif			*****
			nfc	fc	g	h&npi	total	rw
			33	34	35	36	ioiai	37
	nfc	33	7 189	- 1 605	1 021	3 543	10 148	2 654
	fc	34	1 794	- 2 076	- 5 986	2 714	- 3 555	10 726
dif	g	35	110	9 330	- 33	- 4 524	4 884	- 4 401
	h&npi	36	- 1 367	1 300	4 548	- 4 501	- 20	893
	total		7 726	6 950	- 450	- 2 769	11 457	9 871
rw		37	122	4 729	216	7 366	12 434	0

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

S.2	S.1	S14+S15	S.13	S.12	S.11			S.11	S.12	S.13	S14+S15	S.1	S.2
Resto do	Total da	Famílias+	Administrações	Sociedades	Sociedades			Sociedades	Sociedades	Administrações	Famílias+	Total da	Res to do
Mundo	Economia	ISFLSF	públicas	financeiras	não-			não-	financeiras	públicas	ISFLSF	Economia	Mundo
					financeiras			financeiras					
						Código	Operações e saldos						
	Variações d	le ativos							Variaç	ões do passivo	e do patrim	ónio líquido	
						B9(F)	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de	-4 605	4 771	-716	3 725	3 175	-3 175
							financiamento						
							Aumento líquido do passivo	12 453	6 908	4 <u>83</u>	873	20 716	12 434
9 259	23 892	4 598	-233	11 679	7 848		Aquisição líquida de ativos financeiros					•	
ĺ	3	0	0	3	0	F1	Ouro Monetário e direitos de saque especiais (DSE)	0	1	0	0	1	3
9 135	13 565	7 033	1 329	2 307	2 896	F2	Numerário e depósitos	0	13 339	4 236	0	17 575	5 124
-3 065	12 131	-862	-434	13 363	64	F3	Títulos de dívida	-649	-1 141	6 402	0	4 612	4 454
-1 968	-6 797	184	-1 953	-1 202	-3 825	F4	Empréstimos	-709	-1 493	-8 446	522	-10 126	1 361
4 488	5 322	-1 013	686	-1 798	7 447	F5	Acções e outras participações	9 761	-1 035	18	1	8 746	1 064
25	-544	-70	0	-414	-60	F6	Regimes de seguros, pensões e garantias estandardizadas	-146	-338	0	0	-485	-34
0	-41	52	-282	209	-19	F7	Derivados financeiros, incluindo opções sobre acções concedidas a empregados	20	-1	-632	0	-613	572
643	253	-725	421	-788	1 345	F8	Outros débitos e créditos	4 176	2 425	1_095	350	1 005	-109
						B9(F)-B9	Discrepância estatística	349	264	0	0	612	-612

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em b.1) da Secção 2.2.]

Com os totais de controle dados pelas contas económicas integradas, a restante desagregação foi possível mediante a soma dos valores das matrizes de-quem-a-quem dos vários tipos de operações/instrumentos incluídas. Estas matrizes foram construídas a partir dos dados das contas nacionais financeiras, publicadas pelo Banco de Portugal (Banco Central Português) [https://bpstat.bportugal.pt/dados/explorer].

4.2.**d.12)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da submatriz da poupança bruta com as contas económicas integradas

					(dic		
			nfc	fc	g	h	npi	total
			23	24	25	26	27	ioiai
	nfc	28	19 981	0	0	0	0	19 981
	fc	29	0	3 956	0	0	0	3 956
dik	g	30	0	0	4 549	0	0	4 549
p	h	31	0	0	0	9 601	0	9 601
	npi	32	0	0	0	0	- 41	- 41
	total		19 981	3 956	4 549	9 601	- 41	38 046

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

S.1 Total da Economia	S.15 ISFLSF	S.14 Famílias	S.13 Administrações públicas	S.12 Sociedades financeiras	S.11 Sociedades não- financeiras	Código	Operações e saldos
Utilizações							
						B6g	Rendimento disponível, bruto
						B6n	Rendimento disponível, líquido
166 706	4 134	127 737	34 834			P3	Despesa de consumo final
73	0	0	0	73		D8	Ajustamento pela variação em direitos associados a
							pensões
							<u> </u>
38 046	-41	9 601	4 549	3 956	19 981	B8g	Poupança, bruta
2 030	-691	-2 484	-919	2 999	3 124	B8n	Poupança, líquida

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em d.2) da Secção 2.1.]

4.2.**d.13)** Uma versão desagregada da matriz de contabilidade social (MCS) de operações, ligação da submatriz da capacidade(+) /necessidade(-) líquida de financiamento com as contas económicas integradas

					d	ik		
			nfc	fc	g	h	npi	total
			28	29	30	31	32	ισιαι
	nfc	33	- 4 954	0	0	0	0	- 4 954
	fc	34	0	4 508	0	0	0	4 508
dif	g	35	0	0	- 716	0	0	- 716
	h&npi	36	0	0	0	3 980	- 255	3 725
	total		- 4 954	4 508	- 716	3 980	- 255	2 563

[parte da versão simplificada da MCS desagregada, conforme visto em d.0) da Secção 4.2.]

S.1 Total da Economia	S.15 ISFLSF	S.14 Famílias	S.13 Administrações públicas	S.12 Sociedades financeiras	S.11 Sociedades não- financeiras	Código	Operações e saldos	S.11 Sociedades não- financeiras	S.12 Sociedades financeiras	S.13 Administrações públicas	S.14 Famílias	S.15 ISFLSF	S.1 Total da Economia
Variações d	le ativos									Variações	do passivo	e do patrim	ónio líquido
						B8n	Poupança, líquida	3 124	2 999	-919	-2 484	-691	2 030
37 529	634	7 257	3 818	224	25 596	P5g	Formação bruta de capital						
-307	-3	-1 152	34	-74	888	NP	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos						
						D9r	Transferências de capital, a receber	1 751	1 200	978	491	421	4 841
						D9p	Transferências de capital, a pagar	-202	-498	-2 392	-6	-5	-3 102
2.562	255	2.000	71.6	4.500	1.05.4	DO.							
2 563	-255	3 980	-716	4 508	-4 954	<i>B9</i>	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de						
							financiamento						,

[parte das contas económicas integradas para os setores institucionais, conforme visto em a.1) da Secção 2.1.]

4.2.**e)** Matriz de contabilidade social/nacional dos fluxos e *stocks* com *património líquido*, ligação com as contas de fluxos e de *stocks*

Conforme visto em c.5) e c.6) desta secção, a abordagem das contas de capital e financeira (acumulação) é a mesma nas matrizes de contabilidade social e nacional. Por conseguinte, não é necessário fazer qualquer distinção na conta de outras variações no volume e nos preços de ativos para completar o tratamento das contas de fluxos e obter as variações da conta de património. O mesmo se aplica às contas de património no início e no final do exercício. Portanto, não há qualquer alteração a introduzir ao que foi apresentado em b) desta secção.

Na sequência da versão desagregada da matriz de contabilidade social das operações tratada em d), tentou-se desagregar por sectores institucionais a matriz de contabilidade nacional de fluxos e stocks com património líquido, tal como apresentado em b). No entanto, tal não foi possível, devido à insuficiente disponibilidade de informação para completar os outros fluxos e *stocks* "de-quem-aquem" para a economia e para o resto do mundo. Para alguém que queira continuar esta tentativa, admitindo que os fluxos e os *stocks* "de-quem-a-quem" continuam a ficar de fora das estatísticas oficiais, deixo a sugestão de que explore as estatísticas da balança de pagamentos, extraindo informação com o resto do mundo e deduzindo-a aos totais das contas económicas integradas (para a economia e para o resto do mundo).

5. Extensões

Analisemos agora, de forma breve e sistemática, as possíveis extensões do que foi apresentado nos três capítulos anteriores, ou seja, quais as extensões que as contas de satélite disponíveis permitem na sequência apresentada e nas correspondentes representações matriciais. Porque as ligações das matrizes contabilísticas apresentadas na secção 4.2 com as contas de fluxos e de *stocks* (capítulos 2 e 3), bem como, com os quadros de recursos e utilizações (secção 4.1) estão identificadas, não serão diretamente referidas

Não podemos esquecer que, por um lado, uma vez que estamos a trabalhar fora do sistema central do *SNA*, a consistência em termos de conceitos, estrutura contabilística, nomenclaturas, etc., pode não existir. Por isso, especialmente neste caso, é vivamente recomendada a consulta dos documentos metodológicos, muitas vezes indicados na metainformação associada a cada quadro, de forma a articular toda a informação tão corretamente quanto possível. Por outro lado, a igualdade entre os totais em linha e em coluna não deve ser esquecida nas representações matriciais.

São as seguintes as contas de satélite disponíveis para Portugal em 2018: Contas Económicas da Agricultura (CEA); Conta Satélite do Turismo (CST); Contas Económicas da Silvicultura (CES); Conta Satélite da Saúde (CSS); Conta Satélite do Ambiente (CSA); Conta Satélite do Mar (CSM); e Conta Satélite da Cultura (CSC).

Cada uma delas será referida pela abreviatura mostrada entre parêntesis, e apenas nas partes relacionadas com o que foi trabalhado até este ponto do presente trabalho. Assim, consideraremos apenas valores a preços correntes e para Portugal, embora algumas (das contas satélite) também tenham dados físicos e regionais, bem como valores a preços constantes de 2016. Os dados físicos relacionados também estão assinalados, nomeadamente, os volumes de mão-de-obra das contas económicas dos sectoriais e as emissões atmosféricas da conta do ambiente

5.a) Extensões - Quadro de Recursos

D 11 .					Produção	de bens e s	erviços (P1)				_	Importação) <i>(</i>	Impostos (líquidos	Total de Recursos,
Recursos de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a07	a08	a09	a10	total por produto	de bens e serviços (P7)	Margens de distribuição	de subsídios) sobre os produtos (D21-D31)	a preços de aquisição
p01	8 601	3	0	15	0	0	0	0	8	0	8 628	3 829	3 504	156	16 117
p02	356	■ 114 525	126	2 132	111	0	0	54	69	0	117 374	71 192	28 674	17 264	234 504
p03	21	376	20 286	274	45	0	412	37	261	15	21 727	135	0	584	22 447
p04	172	1 683	61	75 362	189	0	288	318	165	76	78 315	3 619	- 32 571	2 940	52 303
p05	0	7	0	430	12 402	114	0	110	143	1•	13 206	1 680	391	940	16 218
p06	0	0	0	35	0	14 163	0	0	0	0	14 197	750	0	1 212	16 160
p07	0	4	135	176	7	567	24 742	11	202	9	25 854	14	0	14	25 882
p08	88	1 568	76	3 363	412	123	119	25 552	2 472	206	33 979	3 612	0	2 729	40 321
p09	0	4	1	41	0	121	1	5	44 215	3	44 393	57	• 0	14	44 464
p10	0	8 1	0	574	0	0	0	0	20	8 384	9 061	85	2	1 864	11 011
total por atividade	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734	84 974	0	27 718	479 427
		.								<u>-</u>		,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,			
Consumo final de residentes fora do território económico												3 552			3 552
Cif/fob sobre as importações												- 331			- 331
Total	9 239	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734	88 194	0	27 718	482 647

actividades	produtos da atividade	Descrição	CEA; CES
			1
a01	p01	Agricultura, silvicultura e pesca	CSM
a02	p02	Indústria, energia, água e saneamento	! '
a03	p03	Construção	<u> </u>
a04	p04	Comércio e reparação de veículos; transportes e armazenagem; alojamento e restauração	CST
a05	p05	Atividades de informação e comunicação	;;
a06	p06	Atividades financeiras e de seguros	
a07	p07	Atividades imobiliárias	CSS
a08	p08	Atividades profissionais, técnicas e científicas; atividades de servicos administrativos	1 ,
a09	p09	Administração pública e defesa; segurança social; educação; saúde e atividades de apoio social	— —
a10	p10	Atividades artísticas, de espetáculos, desportivas e recreativas reparação de bens pessoais e outras atividades de serviços	CSA CS
[conforme vi	sto em b) e c) d	la Secção 4.1.]	L — J [

5.a) Extensões - Quadro de Utilizações

					Consu	mo interméd	lio (P2)						Consu	mo final P3)		Fc	xmação bruta	de capital (P	5)	Exportação	Total
Utilizações de bens e serviços (produtos)	a01	a02	a03	a04	a05	a06	a 07	a08	a09	a10	total por produto	Familias (S14)	ISFLSF (S15)	Administrações públicas (\$13)	total	FBCF (P51g)	Variação de sistências (P52)	ACOV (P53)	total	de bens e serviços (P6)	 Utilizaçõe preços o aquisiçã
p01	1 3 5 1	6 389	1	598	3	0	1	50	93	38	8 524	5 500		1	5 501	500	73	0	573	1 518	16
p02	2 7 8 2	68 612	6 8 7 4	14 713	1 240	175	545	1 583	5 653	882	103 058	61 018	0	1 5 5 2	62 5 0	11 79	1 153	78	13 024	55 852	234
p03	118	473	4 730	884	79	106	503	110	693	77	7 773	120		141	62 5 0 262	13 438	178	0	13 616	796	22
p04	249	3 082	200	9 868	255	268	55	805	1 290	293	16 366	25 372	2	1 993	27 367	20	0	0	26	8 544	52
p05	59	687	90	1 151	2 409	548	70	1 448	754	209	7 425	3 710	7	205	3 923	2 899	- 18	0	2 916	1 955	16
p06	132	1 193	376	1 594	121	3 5 6 5	1 017	952	402	120	9 472	5 884	0	205	6 089	(• 0	0	0	599	16
p07	9	599	93	1 618	220	282	378	255	387	120	3 961	18 851	0	45	18 8 7	3 019	0	0	3 019	5	25
p08	317	4 870	810	8 435	2 307	1 286	762	6 311	2 986	1 116	29 201	2.785	157	226	3 168	4 242	10	0	4 252	3 700	40
p09	15	86	25	148	153	74	10	133	1 184	39	1 867	9 525	2 817	30 127	42 469	(0	0	0	128	44
p10	28	125	22	224	130	123	13	133	194	630	1 622	7 673	1 151	338	9 162	3:	. 0	66	101	126	- 11
total por atividade	5 0 6 1	86 116	13 221	39 232	6 918	6 427	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	140 438	4 134	34834	179 4 6	35 953	1 432	144	37 529	73 223	479
•		_													<u> </u>		<u>'</u>				•
Consumo final de residentes fora do território												3 552			3 552						3
económico Consumo final de não												<u> </u>		-						<u> </u>	
consumo mai de nao residentes no território												- 16 252			- 16 252					16 252	
económico	"											- 10 232			- 10 232					10 232	
Cif/fob sobre as												******	<u> </u>							**********	
importações																				- 331	-
Total	5 061	86 116			6 918	6 4 2 7	3 353	11 779	13 637	3 524	189 268	127 737	4 134	34 834	166 706	35 953	1 432	144	37 529	89 144	482
		<u>i —</u>	_							-	1—	1									
Valor acrescentado, bruto	4 1 7 9	32 135	7 4 6 4	43 171	6 248	8 661	22 210	14 309	33 9 19	5 170	177 466	ļ		_			1				
Remunerações dos		7							-						CEA;	CES					
Empregados (D1)	1 291	15 289	4 733	22 709	3 428	3 875	746	9 346	26 676	3 540	91 633			Ļ			J				
		- -					—					•		ļ	CSM	ī					
Outros impostos (liquidos de subsidios) sobre a	700	616	74	449		478	060	50	5.42	261	1 107	I			CSIVI						
produção (D29.D39)	- 782	646	/4	449	111	4/8	968	50	- 543	- 264	1 187			•		-					
		<u>-</u>														*:					
Excedente de exploração,		1		· · · · · · · ·	Т	Т	Т		-						CST	•					
bruto e Rendimento misto,	3 670	16 201	2 6 5 6	20 013	2 709	4 3 0 9	20 496	4 912	7 785	1 894	84 646			-		.;					
liquido	2010	10 201	2000	20 013	2 /03	1,507	20 170	, ,,,,	,,,,,	. 071											
1															CSS	I					
Produção de bens e			10.00	75 75 P		15574				2012					<u> </u>	<u> </u> ,					
serviços, total (P1)	9 2 3 9	118 251	20 685	82 403	13 167	15 088	25 563	26 088	47 555	8 695	366 734			ı	CSA	¬ : ·	CSC -				

5.c) Extensões - Contas (de fluxos) correntes

		S.1			S.1
		Total da			Total da
		Economia			Economia
			Código	Operações e saldos	
		T I. II. ~	Codigo	Operações e saidos	D
		Utilizações	P7	T	Recursos
ta	Ø			Importação de bens e serviços	
On	iço		P6	Exportação de bens e serviços	2
0/0	e serviços		P1	Produção de bens e serviços	366 734
ıçã	e s	189 269		Consumo intermédio	
odı	ens		D21	Impostos sobre os produtos	28 075
pr	de bens		D31	Subsídios aos produtos (-)	-357
Conta de produção/Conta					
nta	externa	205 184		Valor acrescentado, bruto/Produto interno, bruto	
C_0	ext	36 016		Consumo de capital fixo	
		169 168	B1n	Valor acrescentado, líquido/Produto interno, líquido	
			B2g	Excedente de exploração, bruto	63 245
ıto			B3g	Rendimento misto, bruto	21 401
ner	primário		B2n	Excedente de exploração, líquido	29 149
ldi	imź		B3n	Rendimento misto, líquido	19 481
rer	pr		D1	Remunerações dos empregados	91 941
do	nto		D2	Impostos sobre a produção e a importação	30 942
ria	me		D3	Subsídios	-799
má	do rendimento	40 803	D4	Rendimentos de propriedade	34 246
pri	re	16 272		Juros	12 965
ição primária do rendimento	qo	21 562		Rendimentos distribuídos das sociedades	17 236
	ção	810	D43	Lucros de investimento directo estrangeiro reinvestidos	1 550
rib	afetaçã	1 657		Outros rendimentos de investimentos	1 994
dist	af		D45	Rendas	501
Conta de distribu	ı de				
ıta	Conta	200 173	B5g	Saldo dos rendimentos primários, bruto/rendimento	
]	C_0			nacional, bruto	
		164 157	B.5n	Saldo dos rendimentos primários, líquido/ rendimento	
1		- '		1	

[conforme visto em a) e b) da Secção 2.1.]

[apenas estão identificadas as partes não assinaladas nos quadros de recursos e utilizações; o *Rendimento Empresarial Líquido* também é identificado]

CEA; CES

nacional, líquido

- 99 -

National Accounts of Portugal in 2018 (at current prices, in millions of \mathfrak{E}). Integrated economic accounts, matrix representations and extensions. Santos, S.

5.d) Extensões - Contas (de fluxos) de acumulação

	S.1 Total da Economia			S.1 Total da Economia
		Código	Operações e saldos	
	Variações o	de ativos	Variações do passivo e do patrim	ónio líquido
		B8n	Poupança, líquida	2 030
		B12	Saldo externo corrente	
	37 529	P5g	Formação bruta de capital	
	1 513	P5n	Formação líquida de capital	
	35 953	P51g	Formação bruta de capital fixo	
	-36 016	P51c	Consumo de capital fixo	
	1 432	P52	Variação de existências	
tal	144	P53	Aquisições líquidas de cessões de objectos de valor	
api	-307	NP	Aquisições líquidas de cessões de ativos não produzidos	
le c		D9r	Transferências de capital, a receber	4 841
ta d		D91r	Impostos de capital, a receber	0
Conta de capital		D92r	Ajudas ao investimento, a receber	2 460
C		D99r	Outras transferências de capital, a receber	2 380
		D9p	Transferências de capital, a pagar	-3 102
		D91p	Impostos de capital, a pagar	0
		D92p	Ajudas ao investimento, a pagar	-638
		D99p	Outras transferências de capital, a pagar	-2 465
	2 563	B9	Capacidade(+)/necessidade(-) líquida de financiamento	

[conforme visto em a) da Secção 2.2.]

[apenas estão identificadas as partes não assinaladas nos quadros de recursos e utilizações]

CEA; CES

Contas Nacionais de Portugal em 2018.

Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões.

Santos, S.

6. Observações finais

As contas nacionais são um conjunto de estatísticas económicas que constituem o enquadramento quantitativo em estudos sobre a atividade económica dos países. As sucessivas versões do Sistema de Contas Nacionais (*SNA*) e as correspondentes adaptações por parte dos países demonstram o esforço que tem sido feito para melhorar, harmonizar e tornar estas estatísticas mais credíveis e comparáveis, tanto no tempo como no espaço.

Assim, a investigação económica pode encontrar dados nas contas nacionais para medir e modelizar os diferentes aspetos daquela atividade. A ilustração apresentada neste trabalho cobre esses aspetos.

É dada ênfase às matrizes contabilísticas, com potencial para trabalhar redes de ligações, nomeadamente, dentro e entre sectores institucionais, embora limitado pela inexistência, acesso difícil ou insuficiência de dados de-quem-a-quem. Contudo, vale a pena explorar todas as possibilidades proporcionadas pelas fontes de informação disponíveis e mostrar a melhor forma possível de trabalhar com aquilo que temos, bem como sensibilizar as "autoridades" para o que nos falta.

As matrizes de contabilidade nacional/social apresentadas, tendo em conta a cobertura que possibilitam de tudo o que é medido pelas contas nacionais, em termos de fluxos e de *stocks*, podem ser entendidas como instrumentos de trabalho para estudos sobre vários temas, como sejam sobre o rendimento e a riqueza. Assim, com as contas de fluxos, temos informação sobre a geração, distribuição, redistribuição e acumulação do rendimento. Por seu lado, com as contas de *stocks*, ou seja, com as contas de património, temos informação sobre a composição, distribuição e variação da riqueza. Por conseguinte, a perceção das desigualdades na repartição do rendimento e da riqueza, por exemplo, pode significar uma melhor utilização do potencial dos instrumentos de trabalho adotados e resultar na definição e implementação de políticas destinadas a mitigar essas desigualdades. As matrizes de contabilidade nacional/social estão incluídas nesses instrumentos de trabalho, cuja construção este trabalho procurou ilustrar, mediante a identificação de ligações com as contas nacionais.

A introdução da chamada "Matriz de Contabilidade Social", a par da designada "Matriz de Contabilidade Nacional", teve como intenção mostrar uma representação mais simples das operações registadas nas contas (de fluxos) correntes e mais adequada à modelização.

As contas nacionais são estimativas que nos podem dar informação importante sobre a realidade em estudo, sujeita a restrições. Vale, pois, a pena concluir alertando para a importância do conhecimento das fontes e dos métodos que lhes estão subjacentes, que são normalmente abordados na "metainformação" associada aos quadros estatísticos. Estas fontes e métodos, bem como o quadro conceptual, podem melhorar a qualidade do nosso trabalho empírico e contribuir para evitar distorções em muitas análises e conclusões, contribuindo assim para proporcionar um conhecimento mais positivo da atividade económica dos países.

Contas Nacionais de Portugal em 2018.

Contas económicas integradas, representações matriciais e extensões. *Santos, S.*

Referências

Inter-Secretariat Working Group on National Accounts (United Nations, European Commission, International Monetary Fund, Organisation for Economic Cooperation and Development and World Bank) – **ISWGNA** (2009), *System of National Accounts 2008*, Series F, No. 2, Rev. 5, United Nations, New York (USA), 716p. [http://unstats.un.org/unsd/nationalaccount/sna2008.asp]

Instituto Nacional de Estatística - **INE** (**1998**), Sistema de Contas Nacionais 1993, Lisboa, Portugal, 753p.

União Europeia - **UE (2013)**, Regulamento (UE) N.o 549/2013 do Parlamento Europeu e do Conselho de 21 de Maio, relativo ao *Sistema Europeu de Contas Nacionais e Regionais na União Europeia* - Jornal Oficial da União Europeia, L174, Volume 56, 26 de Junho, 727p.

[https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2010/912/oj; https://eur-lex.europa.eu/legal-content/PT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32010R0912&from=EN_]

Santos, S. (2021) *Matrix representations of the national accounts' transaction values*. MPRA (Munich Personal RePEc Archive) Paper No. 109488, agosto de 2021, 35p. [https://mpra.ub.uni-muenchen.de/109488/_] – versão posterior: An empirical and theoretical approach to a country's economic activity based on a Social Accounting Matrix. An application to Portugal. *Bulletin of Applied Economics*, 2022, 9(1), pp.27-37. [https://doi.org/10.47260/bae/913_]

Santos, S. (2017) An approach to the structural features of the socio-economic activity of a country based on a Social Accounting Matrix. Evidences and multiplier effects on distribution of income.

MPRA (Munich Personal RePEc Archive) Paper No. 79742, junho de 2017, 75p.

[https://mpra.ub.uni-muenchen.de/79742/] – versão posterior: A matrix approach to the socioeconomic activity of a country. *Theoretical Economics Letters*, 2018, 8, pp.1083-1135.

[http://dx.doi.org/10.4236/tel.2018.85075]